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Az uj vészfelhö.
Görögország ma Európának veszedelme. 

A görög államférfiak addig játszottak a tűz­
zel. hogy most fejük fölött gyűl meg a tető­
zet. Hellasnak nagyobbá kell válnia, vissza 
kell szerezni az ősi hellének minden terüle­
tét, Thrácziát és Epirust, sőt Maczedóniát 
is. Ezt zúgták mindennap a jó görög nép 
fülébe, és az ősi hellének ivadékai csakugyan 
nem férnek többé bőrükbe.

Európa hatalmasságai folyton küldték a 
jó figyelmeztetéseket Athénbe, az athéni kor­
mány meg hivatkozott a nép hangulatára és 
a fegyverkezést beszüntetni nem akarta. De a 
hatalmasságok ismételt presszójának meg volt 
az a következése, hogy Görögország elmulasz­
totta a fellépésnek legjobb idejét, mikor Bul­
gária és Szerbia fegyverrel igyekeztek bizto­
sítani igényeiket és a portának másfelé 
is kellett védelemről gondoskodnia. Most a 
görög kormány saját népével szemben ke­
rült a legszorultabb helyzetbe. Az eddigi 
fegyverkezés a kis és szegény államnak 
óriási költségeket okozott, a nép harczias 
hangulata és tüzes képzelgése föl vannak 
költve, de a háború vajmi kevés reménynyel 
kecsegtető vállalkozásnak tetszik. Ilyen kö­
rülmények között államférfiak nagyon köny- 
nyen hajlanak bármi felforgatásra, szorultsá­
gukban. mint a közönséges varázslók, szíve­
sen hívnak ördügöt-poklot segítségül. Sárniel 
segíts! ez a görög miniszterek felfohászkodása.

Hogy nem tudnak tisztességes kibontako­
zást a helyzet zavaraiból, ezt nagyon vilá­
gossá tette az elmúlt napokban a kama­
ra üléseinek folyama. Az ellenzék per­
sze élt a jó alkalommal, hogy vádjait eldö­
rögje, nagy felelősségének érzetében még sem 
merte a háborút követelni. Ue épen a kor- 
meny hívei, hogy a közvélemény rokonszen­
ves tüntetéseit megnyerjék és az ellenzék 
támadásait hatástalanokká tegyék, főkép, 
hogy eddigi lényeik igazoltaknak látszassa­
nak, most is hangoztatták a harczias politi­
kát, Görögország igényeit mindenáron érvé­
nyesíteni Ígérkeztek. A parlamentáris helyzet 
ugv alakult, hogy a kormánynak lemondása 
nem nyújt semmi megoldást, mert az 
ellenzék nem akar kormányt vállalni 
és ha vállalna is, a felszított szenvedélyek 
áramlatával szemközt politikát változtatni 
nem tudna. Ha nem sikerül Görögország 
területi igényeit egy vagy más módon érvé­
nyesíteni, forradalomnak kell kitörnie, mely 
a trónt, magát fáz államformát is fel lógja 
forgatni. Az egybehívott hadsereg, melyben 
Görögország egész fegyverfogható ifjúsága 
óráról órára várja a támadás parancsát, egy 
jelszóra legkönnyebben alakulhat át a láza­
dók táborává. Áz előbbi királyt, Ottót, ka­
tonai fölkelés űzte el trónjáról, az ily föl­
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mit csinált, mikor fiatal volt? Én azt gondolom, 
hogy sokat szenvedett. Most már természetesen hoz­
zászokott, mint valamennyi szerencsétlen. Ha az 
emberek csak azért lépnek házasságra, hogy má­
sokkal legyenek együtt, minek a házasság egyálta­
lában?

Ezt mondtam Pieronak is és ő kicsinylően felelt: 
«Semminek!... Ha az ember előre tudná! . ..»

Ismét hozatott magának egy csomót azokból a 
borzasztó franczia regényekből: Gyp, Richepin, meg 
Guy de Maupassant munkáiból s ezeket olvassa he- 
verészve egész nap, mikor nem alszik. Igen sűrűn 
alszik napközben. Mentegetőzik, mikor rajtakapom, 
de akkor is ásít.

Te azt mondod, hogy mulattatnom kellene őt, de 
mikor nem tudom mulattatni! Nem törődik semmi­
féle angol újdonsággal és ingerült kezd lenni, hogy 
nem tudok vele olaszul beszélni s azt mondja, hogy 
francziaságom valami rettenetes. Aztán meg min­
dig történik valami baj. Olyan szörnyű botrány volt 
most is a faluban.

Négy coombe-bysseti ember, két kovács, egy ács, 
meg egy mezei munkás, megmártották Toniellot a 
tóban, a miért az asszonyaik körül lábatlankodolt: 
s Toniello, mikor a sásból meg a sárból kivergö- 
dött, kirántotta kését s kettőt közülök veszedelme­
sen megszűrt. A konstáblerek természetesen letar­
tóztatták, a két embert pedig bevitték a grófsági 
kórházba.

A bírák természetesen dühösek és fel vannak 
háborodva, és Piero! ... Pieronak nincs a ki bi- 
liárdozzék vele . .. Mikor a bíróság kikérdezte To­
niello felöl, a mint szükséges volt, Piero szörnyű 
dühbe jött. mert valamelyik azt mondta, hogy 
csakis egy gyáva olasztól telik ki az, hogy kést 
hord magával s azt használja is.

Piero élesén rátámadt az öreg gentlemanra, a ki 
ezt dünnvögte.

«Hát az önök emberei, azok talán olyan nagyon 
bátrak ? Talán szebb dolog összetörni egy ember­
nek minden csontját, vagy szeges csizmával rug­
dosni egy asszonyt, miként az önök angol esőcse­
lékje szokta? Hol van itt gyávaság? 0 egy volt 
négy ellen. Az én hazámban nincs éjszaka, a mely­
ben ilyen rissa elő no fordulna, do senki sem ügyel 
rá. Rábízzák a féltékenyekre, hogy intézzék cl a 
maguk dolgát, a hogy tudják. Végre is az asszonyok 
hibája az egész.»

És mondott aztán még egyet-mást, a mit igazán 
nem irhatok le, s még szerencse, hogy olyan gyors

kelésre most sokkal kedvezőbbek is a körül­
mények. Háború vagy forradalom! Ennek 
az alternatívának lidércz-nyomása ül a görög 
kormányférfiak mellén és teszi lehetetlenné a 
megfontolt cselekvést.

Tartunk, határozottan tartunk tőle, hogy 
a görögök folytonos fészkelődésének a föld 
megmozdulása fogja igazi végét képezni. 
Lehet a görögök örökös fenyegetéseit nevetni, 
a világ meg is szokhatta, hogy csak ártat­
lan hősködést lásson bennök. De a politiká­
ban már úgy szokott lenni, hogy a komikus 
és bolond szerepekből fejlődik ki leginkább 
a tragikus veszedelem. A legújabb jelenté­
sekből Ítélve, a görög kormány mindenkép 
a háború megindítását tartja szem előtt, és 
most csak azokat a lehetőségeket hajszolja, 
melyek a háborúra tetszetős ürügyet szol­
gáltatnának vagy pedig a háborút valami 
általános zűrzavarral hoznák kapcsolatba. 
Ez okból történik, hogy Görögországnak krétai 
konzulja egész nyíltan fölkelésre izgatja a la­
kosságot, mint azt már a hatalmak képviselői is 
jelentették kormányaiknak.Nem különben bizo­
nyos, hogy Törökország többi tartományaiban 
is, hol görög lakosság létezik, az odaküldött 
lázitó ügynökök fáradhatlanul és nem ered­
mény nélkül végzik munkájukat. Maguk a 
hivatalos jelentések úgy mondják, hogy a 
kitörés veszélye immár nagyon közelivé vált.

De hiszen marad még egy remény, a 
jámbor európai világnak örökös reménye: a 
nagyhatalmak békitó akczióia. Valóban, ha a 
hatalmak erélyesen közbelépnének és attól 
sem riadnának vissza, hogy együttes sza­
vuknak együtt fegyveres nyomatékül is ad­
janak, még mindig lehetne békés fordulatot 
várni. Csakhogy a hatalmakkal itt is úgy 
vagyunk, hogy közbelépésükben nincs hiány, 
a meddig nincs reá igazi szükség, de na­
gyon foghatlanná válik akkor, mikor komoly 
értéket kellene nyernie. Mert hát a döntő 
pillanatban mindig megjelenik Oroszország, 
mely Keleten a zavart akarja fen tartani és 
igy kell, hogy lólába végre is kikandikáljon 
a diplornacziai békemüveletck ránezos köpe­
nyege alól. Most Oroszország athéni követe 
a czárhoz indult Li vád iába, miután a görög 
miniszterelnökkel értekezett és vele megy Ne- 
lidov a konstantinápolyi orosz követ is. Bi­
zony ezek a sirályok, melyek a vihar előtt 
járnak !

Budapest, április 19.
A bűnvádi eljárásról szóló javaslat tárgyalása 

ma Perezél Róla kúriai elnök elnöklete alatt valamennyi 
tag jelenlétében folyláttatott. Napirenden volt az V. fe­
jezet és igen élénk eszmecsere fejlődött ki különösen 
a 76. és következő szakaszok felett, melyek szerint 
megengedtetik, hogy a terhelt tanuk és szakértők ki­
hallgatásánál a kir. ügyész ős védő is jelen le­
het és a terhelt, illetőleg vádlott és védő kér­
déseket tehet a tanukhoz s megjegyzésekkel kisér­
heti az adott feleleteket. Mindeme cselekmények azon-

és dühös francziasággal beszélt, hogy az öreg 
gentleman egy árva szót sem értett belőle. De azt 
láthatták, hogy fel van ingerülve s meg is botrány­
koztak rajta, mert hiszen tudod, hogy az angolok 
úgy gondolkoznak, hogy az embernek a mérgét min­
dig csak a háza népén illik kitöltenie.

Természetesen Toniello most is a börtönben van 
s attól félek, óvadék mellett som bocsátják szaba­
don, mert az egyik kovácsot súlyosan megsebezte. 
A Carrie néni ügyvédjei az én kedvemért minden 
lehetőt megtesznek az érdekében, de úgy is tudom, 
hogy maguk is kárhaveszett fáradtságnak tekintik 
ezt egy olyan semmirevalóért, a ki megérdemelné 
az akasztófát.

«És ha elgondolom, kiált fel Toniello, hogy az 
én hazámban a pártomon lett volna az egész nép! 
még a csendőrök is az én részemen lettek volna ! 
Accidente a tatti quei grulli /» a mi körülbelül 
annyit tesz: «Üsse meg a mennykő ezt a sok bi­
tangot!»

«Hiszen csak a férjei voltak az asszonyoknak,» 
teszi hozzá megvetően. «Érdemes is miattok ekkora 
lármát csapni!»

Piero aztán vigasztalja, ád neki czigarettet s aztán 
kénytelen őt otthagyni sirva, a szalmazsákját lép­
delve.

Én azt gondoltam magamban, hogy Piero nem 
fogja itt hagyni a szegény fiút a börtönben s igy 
végkép lemond arról a gondolatról, hogy innen el­
menjen. Azt kezdtem hát magamban mondani: «A 
quelque chose malheur est bon.» De ma az uzson­
nánál Piero ezt mondta:

<<Sai cárinál elég rossz volt az állapot Toniello- 
val együtt is, de nélküle, őszintén kijelentem, nem 
állom ki tovább. Toniclloval nevetni, feledni lehetett 
kissé. De most — anitna tnia, ha azt nem akarod, 
hogy agyonüssek valakit s a ti derék törvénytevői­
tek melléje csukjanak Toniellonak, igazán el kell 
bocsátanod Trouvillebe.»

«Egyedül!» mondám, s úgy hiszem, csakugyan 
ezt értette, csak a hangomból hallatszó megdöbbe­
nés miatt nem merte megvallani. Nagyot sóhajtott 
s fölállt.

«Ugv hiszem, sohasem leszek többé egyedül, 
monda bosszúsan. «Ha a férfiak tudnák, hogy mit 
csclekesznek, mikor megnősülnek — on ne nous y 
prendrait jamais ! . . . Nem, nem ... hiszen csak 
azt akartam mondani, hogy te is eljönnél velem va­
lahova erről a kiállhatatlan helyről, mely csupa köd 
és zöld lomb! Menjünk először is Párisba; nincs 
ugyan ott most egy lélek sem s a színházak szü­
netelnek; de Páris mindig kedves s úgy egy hét 
múlva lemegyünk Trouvilleba, ott van az egész 
világ.»

Nem tudtam felelni a sírástól. Talán legjobb volt 
is igy, mert bizonyos vagyok benne, hogy olyas­
valamit mondtam volna, a mi örökre elszakított 
volna bennünket egymástól. És akkor mit gondoltak 
volna az emberek ?

(Folytatása következik).

ban a védő jelenléte nélkül is foganatosíthatók , ha az 
eljárás eredményének meghiúsításától tartani lehet, s az 
e fölötti határozathozatal a vizsgálóbíró, illetve vádta­
nácsra bizatik. A javaslat emez álláspontja ellenében 
kifejtetett, hogy az abban kifejezésre jutott ügyfél nyil­
vánosság (Parthcienöffenlichkeit) a vizsgálóbírónak adott 
latitude szerini a gyakorlatban csak kivétel lesz és tu­
lajdonképen I kivétel lesz a szabály. S igy a liberáliz- 
mus szempontjából sem tulajdonítható különös jelentőség 
a javaslat álláspontjának, mert csaknem bizonyos, hogy 
a vádló ugyan jelen lehet és tevékenységet fejthet ki, a 
védő azonban az «eljárás eredményének meghiúsí­
tása» könnyen kezelhető czimén ki fog záratni. E 
helyett a többség czélszerübbnek találta, ha ki- 
mondatik, hogy a terheltnek és tanuknak a vizsgáló­
bíró által teljesített formális kihallgatásánál sem a vádló 
sem a védő rendszerint jelen nem lehet. Szakértői szem­
léknél, oly tanuk kihallgatásánál, a kiknek a főtárgya­
láson való megjelenése nem remélhető, házkutatásoknál, 
lefoglalásoknál stb, azonban mind a vádló mind a védő 
megjelenése és indilványozási joga biztosittatik. Két tanú 
jelenléte azonban a terhelt és tanuk kihallgatásánál 
megkivántatik. Elénkebb vita fejlődött ki a javaslat azon 
álláspontja fölött is, mely szerint «a letartóztatottnak 
védője védenczével hatósági személy közbenjötte vagy 
ellenőrzése nélkül szóval és írásban szabadon érint- 
kezhetik.» Eme szabály alkalmazása szintén a vizs­
gáló biró, illetve vádtanács határozatától tétetik a javas­
lat szerint függővé. Itt is az enqueto többségénél ama 
szempont emelkedett fölül, hogy nem-e a kivétel lesz a 
gyakorlatban szabály s igy azon véleménynek adott az 
enquete kifejezést, hogy az elővizsgálat befejezte után 
kötelesség megengedni a szabad érintkezést, ezen stá­
diumig azonban csak hatósági személy közbenjötte mel­
lett érinlkezhetik a letartóztatott védőjével. Hosszabb 
eszmecserére adott okot ama kérdés is, hogy hi­
vatalból mikor rendelendő védő ? A javaslat állás­
pontja szerint minden bűntett miatt és ha élet­
korának tizenhatodik évét még túl nem haladott, 
vagy hatvanadik évét túlhaladott személy avagy ha siket 
néma ellen rendeltetett el a főtárgyalás. Az enquete több­
sége annyiban módosította ezt, hogy obligatoriussá a 
védő kirendelését ama bűntetteknél telte, melyek öt év­
nél súlyosabb büntetéssel sujtatnak, az ezen aluli bűn­
tetteknél pedig akkor rendelendő hivatalból védő, ha a 
terhelt, illetve vádlott ezt kívánja. Legközelebbi ülés 
csak az ünnepek utáni pénteken tartatik. Eddig minden 
ülésen résztvett Szentgyörgyi Imre államtitkár, mint az 
igazságügyminiszter képviselője és ezen állásából folyó- 
lag olt a hol a szükség kívánja, a kellő felvilágosításokat 
megadta. (0. É.)

A népfelkelésről szóló törvényjavaslat felett az 
osztrák képviselőháziján lefolyt részletes vitához 
egy bécsi lap a következő megjegyzéseket fűzi: Neve­
zetes mozzanata volt a tárgyalásnak a törvény hatályá­
nak a cattaroi s raguval kerületekre való kiterjesz­
tésére vonatkozó vita. A véderő-törvényt életbeléptető 
törvényezikk 3. szakasza rendeli, hogy az egykori cattaroi 
s az egykori raguzai kerület védkötclesei, a kik 18ii8-ig 
a katonai szolgálat alól teljesen felmentve voltak, csak 
a landxvehrben (honvédség) larioznak szolgálni. — 
Vojnovics képviselő tegnap a 11-dik szakasznál, a 
mely a véderő törvénynek a népfelkelés! törvénynyel 
ellentétben álló minden rendelkezését eltörli, azt a kér­
dést vetette fel, hogy vájjon a cattaroi s raguzai kerü­
letekre vonatkozó említett rendelkezései is eltöröltetnek-e. 
A honvédelmi miniszter tagadólag válaszolt e kérdésre 
azzal a mcgokolással, hogy mindaddig, még fennáll az 
az intézkedés, a melynél fogva e kerületek fiai a had­
seregbe nem soroztainak be, nem lenne értéke a had- 
sereg-kiegészitési czélokra alkalmazni őket. Welsersheimb 
miniszter nyilatkozatának csak az az értelme lehet, 
hogy a dalmácziai népfelkelés fegyverre szólilásakor, a 
kuttarói s raguzai kerületek népfelkelésre kötelezettéi a 
hadsereg kiegészítésére nem fognak használtatni, kivé­
telt Dalmácziára nézve nem tesz, s a későbbi honvé­
delmi minisztereknek szabadságában all szükség esetén a 
nevezett kerületek népfelkelőt is behívni a hadsereg 
kiegészítésére. Különben sincs'semmi értelme ez isdi ki­
váltság fentartásának, a mely nem akadályozta azt meg, 
hogy a bocche-iek kétszer fellázadjanak a monarchia
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bizonyos ideges érzékenységet, s az érzések elfino- 
modását fejtette ki, mit a szemlélkező életmód s a 
szigoré egyházi fegyelem még fokozott. Don Anselmo 
semmi áldozatot nem kiméit, hogy öcscsét ügyvéddé 
tegye. Az 1860-iki forradalom folytán a papi hiva­
tás rossz hírbe jutott, s a kanonok bácsi okos ember 
volt, ki úgy vette a dolgokat, a hogy voltak. Most 
úgy látszott előtte, hogy az ügyvédeknek áll a világ, 
kész papok azok reverenda nélkül, a saját házuknál 
gyóntatnak, a kényes lelkiismeretbeli kérdéseket jól 
megfizettetik maguknak, délutánonként a polgár­
mesterrel vagy a praetorral karonfogva sétálnak, 
mindenki köszönti őket, s tisztességes czimök — 
ügyvéd úr — igen jó hangzalú.

E légvárnak kedvéért az anya eleresztette fiát a 
nápolyi egyetemre; igaz hogy gyalog ment, ballagva 
ama kocsi mellett, mely ágyát és egyéb podgyászát 
szállította; húgai pedig a felszereléshez csaknem a 
szemüket kivarrták, mintha menyegzőre készítettek 
volna valakit.

Cesare Nápolyban négy pajtásával közösen bérelt 
ki egy lakást harminezöt frank és hetvenöt centesi- 
moévt. úgy hogy a házbérből fejenként 7 frank és 
néhány cenlesimo jutott. Az itt fölmerülő törtszámok 
mindenkor végtelen veszekedésekre adtak okot, ha 
az ifjak az asztalon számadásukat tisztába akarták 
hozni. A mellett mindenki a hóna alá szorította 
kenyerét, attól tartva, hogy a másik szórakozottság­
ból bele talál harapni.

Ugyanazon ház udvarára, a diáklakással szemben 
nyitottak signorina Elena ablakai s a heves szóvál­
tás mindig a terracera csalta az irodatanácsos egész 
családját: megjelentek ott a kisasszonyok gúnyos 
mosolylyal, a papa bársonysipkával fején, a szolgáló 
kezében a törlő rongygyal, sőt még a mama is ki­
dugta néha halvány, szelíd arczát a megsárgult füg­
gönyök közt.

A család a deákok szemében, kik fejenként 7 
frank és néhány cenlesimo lakbért fizettek s egymás 
kenyerét kölcsönösen meglopták, igen fontosnak 
tűnt fel. A leányok olyan nevelést kaptak, mintha 
megannyi herczegekhez lettek volna férjhez menen­
dők. Hallották őket a terrace-on francziául és ango­
lul csevegni, azután úgy zongoráztak, mintha soha 
életükben egyebet nem tettek volna; néha-néha meg 
festményeket állítottak ki száradni az ablakhoz, me­
lyek messziről egészen csodálatra méltóknak látszot­
tak. Mindamellett is az idősebb leány már harmincz- 
két éves volt és signorina Elena, a ki ha nem zongorá­
zott, regényt olvasott, y nézett le az utczára és 
a terrace-ra, mintha azon regényes .jelenséget várná, 
a ki neki kezét és szivét, továbbá i egy lovas fogatát

ellen s csak nagy pénz és vér áldozattal voltak lever­
hetek. Ha Ausztria-Magyarország Dalmáczia hátvédjében 
Boszniában s Herczegovinában végrehajtja az általános 
védkötelezettséget, szatíránál nem egyéb, ha saját or­
szágában oly népesség számára, a mely azt igazán meg 
nem érdemli, épségben hagy oly kiváltságot, a mely 
ezeket kedvezőbb helyzetbe hozza a többi koronatar­
tományok lakosságánál.»

A pénzügyi bizottság legutóbbi vitájához. Fel­
kérettünk a következő nyilatkozat közzétételére: A 
lapoknak a napokban hozott ama közleményei, melyek 
a képviselőház pénzügyi bizottságának a közmunka- és 
közlekedési miniszter ur által benyújtott 299. számú 
törvényjavaslat tárgyalására vonatkoztak, — a kővetkező 
tények nyilvános konstatálására késztetnek:

1. A m. kir. államvasutak igazgatóságánál a budget- 
szerii összes és különösen a szóban forgó építési és 
beruházási hitelek, az azokra történt engedélyezé­
sek és utalványozások nyilvántartása mindenkor 
úgy vezettetett, hogy minden perezben tudni le­
hetett azoknak mikénti állását és erről a köz­
munka- és közlekedésügyi miniszter ur, illetve a 
minisztérium kompetens szakosztálya folytonosan tudo­
mással is birt. 2. Oly építési és beruházási munkák, 
melyek budgetszerü fedezettel nem bírtak, elnökségem 
ideje alatt sohasem, engedélyeztettek a nélkül, hogy 
erre a közmunka- és közlekedésügyi miniszter engedé­
lye előzetesen ki ne kéretett volna. 3. Minden aján­
lati tárgyalás elbírálása és minden munka- vagy szállí­
tási szerződés jóváhagyása, — akkor is, ha az budget­
szerü fedezettel birt és már a miniszter állal engedé­
lyezve is volt — kivétel nélkül vagy az igazgatói 
összülés, — melyben a közlekedési és pénzügyi mi­
niszterek képviselői is jelen voltak — vagy ez összülések 
felterjesztései alapján a közmunka- és közlekedés- 
ügyi miniszter állal történt, szigorúan a fenn­
állott utasítások értelmében. 4. Amaz elszámolási rend­
szer, melylyel a szóban forgó 299. számú törvényjavas­
lat a hitelek átvitelének szükségét indokolja, csupán ab­
ban áll, hogy csak ama kiadások számolhatók el vala­
mely év budgetjének terhére, melyek ugyanazon év de- 
czember 31-ig tényleg kiérderneltettek. E rendszer, 
helyesebben elv, az államvasutak elszámolási rendszeré­
vel vagy épen szervezetével semmiféle összefüggésben 
sincs. 5. A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
részére kiadott uj utasítás a kiadásoknak a miniszter 
által való előzetes ellenőrzését nem nagyobbitja, hanem a 
régibb utasításokhoz képest csökkenti. E tényeket bizonyít­
ják az államvasutak könyvei, az államvasutak, valamint 
a közmunka- és közlekedésügyi mniszlerium irományai 
s az államvasutak igazgatói össziiléseiröl felvett jegyző­
könyvek, melyek a pénzügyi és a közlekedésügyi minisz­
terekhez felterjesztettek; tehát erről tudomással is bir 
minden miniszteri tisztviselő, kinek az államvasutakkal 
dolga van. Nem személyes okok indítottak e sorok köz­
lésére. Szemben azon megtisztelő nyilatkozattal, melyet 
a miniszterelnök ur ö nagyméltósága csekély személye­
met illetőleg a pénzügyi bizottság már említett ülésén 
tett és szemben a közmunka- és közlnkedésügyi mi­
niszter ur ö nagyméltóságának azon kijelentésével, hogy 
az idézett törvényjavaslatért és azokért, a mik ezt szük­
ségessé teszik, a felelősséget elvállalja: nincs szük­
ségem nyilatkozatra. — Ha mindazonáltal felszólalok, 
teszem ezt azon hivatalnok-társaimra való tekintettel, kik 
hosszú időn át elöljáróik és a nagyközönség által is 
mindig elismert lelkiismeretes és buzgó szolgálattételök 
után, most — meggyőződésem szerint — teljesen alap­
talan vádakkal terheltéinek a nyilvánosság előtt. Puszta- 
Inarcs, 1886. április 18. Tolnay Lajos, s. k.

Látogatás Mijatovich szerb pénz­
ügyminiszternél.

Lapunk tudósítója meglátogatta ma az uj Garasanin, 
kabinetnek a fővárosban időző pénzügyminiszterét, Mi- 
jatovith Chcdomille urat.

Szerbia miniszterválsága, pénzügyi bonyodalmai és 
gyakran változtatott külügyi politikája monarchiánkra 
nézve nagy horderejű tényezők. Az uj pénzügyminiszter

felajánlja. Valahányszor a hölgyek grande toilelteben 
az utczára mentek, a diákok mindig összebújtak az 
ablaknál s majd elnyelték sóvár szemeikkel Elena 
helyes czipöcskéit, a ki a sáros udvaron lábujjhegyen 
haladt át, szoknyáját íélkezével gondosan összefogva.

Mig a czimborák kissé nyersen fejezték ki iránta 
való csodálatukat, mint parasztok, a kik részüket 
követelik az élet gazdag vásárján, Cesare volt az 
egyetlen, a ki tartózkodóig és tisztességesen viselte 
magát, mert őt a klastromias nevelés a társadalmi 
rangfokozatok iránt tiszteletre szoktatta. Gyermek­
kora óta azon tisztes szegénységben élt, mely szürke 
árnyat vet az egész életre, kérlelhetetlenül kormá­
nyozza az embernek minden lépésén és roppant ér­
tékel tulajdonit a gazdagságnak, azon örökkinos el­
lentét miatt, mely a látszat és a való közt van. Ő 
tudta mit jelent az, ha a városkában az embert 
donnák szólítják, ha vasárnap a czilindert felteheti 
s nővéreit keztyüsen küldheti a misére; ő tudta, 
mennyit koptat egy szép séta a csizmán és hogy 
mennyit ér egy nap a tanulónak. Dolgozott tehát, 
mint egy lelkiismeretes napszámos, a ki az időt nem 
akarja ellopni. Mikor a hölgyek átellenbcn este ké­
sőn haza értek, ott látták az ő lámpáját az ablak­
nál s az asztalon a felütött könyveket. Jól tudta ö, 
mily nagy hegyet kell addig megmászni, mig a dok­
torkalapot elérheti.

Egyetlen üdülésképen, este, midőn társai a szom­
szédbeli szolgálók meghódítására kiindultak, oda állt 
az ablakhoz s nővéreire gondolt, kik most a szom- 
szédlányokkal a terraceon fecsegnek és anyjára, ki 
neki a bucsuzáskor titkon öt lírát csúsztatott zse­
bébe. A puszta udvar csöndes volt és melancholikus, 
három oldalról fekete kőfallal körülvéve, az ablakok 
csaknem mind befalazva, a mióta azokra is adót 
vetettek, majd 1848 óta úgy maradva; mivel az 
üveget sajnálták rajok. A kopadozolt falon nem lát­
szott más kiemelkedés, mint egy kis párkány, melyre 
az eső szennyes csikókat rajzolt. A másik oldalon 
egy vén templomfal emelkedett kilyukgatva, mint egy 
galambduez, nagy Íves ablakkal a közepén, mely tö­
redezett poros üvegein halvány lámpafényt s dohos 
pinczeszagot árasztott. Alkonyaikor megszólalt egy 
repedt harang fent a kormos toronyban, mely feke­
tén vált ki a félhomályból s még busább ridegséget 
árasztott a sötét udvarra s fájdalmas honvágyat kel­
tett a városka es azon órák után, midőn otthon az 
Utczai ablakokban lámpák egymás után kigyultak. 
ugyanekkor dón Liborio szolgálója lámpát gyújtott 
s felfüggesztő azt az üres előszobában, melyből Elena 
zongorájának vig zengése, vagy a leányok szava 
hangzott ki.

Az a nap, mikor Cesare a vizsgát letette, nagy 
esemény volt az egész szomszédságnak. Ki kellett 
nyitni az utczai kaput, hogy a kocsi előállhasson, 
mely a frakkba öltözött, fehér nyakkendős jelöltet 
elvitte. A bir egyik balkonról a másikig hatolt. 
Ekkép megtudták az iflú hölgyek is, hogy a fiatal 
ember az ügyvédi vizsgára megy, a mi oly varázs­

igen behatóan és államférfiaknál szokatlan nyíltsággal 
nyilatkozott mind eme kérdésekről.

Mijatovich jóval túl van a negyvenen. Középtermetű, 
szikár ember, a szerb typuszt nála csak fekete szemei 
és olykor rendkívüli komoly tekintete árulja cl. Külső 
megjelenése inkább a tudós professzorhoz hasonlít, mint 
diplomatához. Francziául párisi folyékonysággal beszél. 
Tudósítónkat igen szívesen fogadta a Hungáriában levő 
lakásán, a hol két szalonból álló lakosztályt bérelt kj 
az első emeleten. A pénzügyminiszter neje, a ki a be­
szélgetés alatt a mellékszobában tartózkodott, már egészen 
ősz asszony.

Mijatovich itt tartózkodása — szerinte — minden politikai 
jelleget vagy küldetést nélkülöz. Budapestre csak neje 
elé jött, a ki Bécsből érkezeit meg és most együtt 
utaznak le Belgrádba a mai 1 óra 30 perczkor induló 
vonattal.

Mijatovich itt tartózkodása alatt egész nap bérkocsin 
volt és lakásán is igen sok látogatást fogadott.

A következőkben közöljük az egy órán át tartott be­
szélgetés főbb mozzanatait:

— A modern Szerbia politikai szereplése óta igen gyak­
ran felmerültek amaz aspirácziók, a melyek a Szerbiá­
hoz valaha hozzátartozott részek annektálását tűzték ki 
czélul. A jelenlegi Garasanin-kabinct mennyiben vette 
föl e tendencziák megvalósítását programmjába ? Értem 
különösen az Ó-Szerbiára vonatkozó ismételten felme­
rült revindikálásokat, a melyek homlokegyenest ellenkez­
nek a bécsi Ballplatz aspiráczióival, a mennyiben Ó-Szer- 
bia Bosznia egy részét képezi és örökre elzárná az utat 
Saloniki felé?

— E kérdésre állásomnál fogva nem felelhetek. A kérdés 
rövid ismertetését vegye akadémikus disszertácziónak. 
Szerbiának dicső múltja talán vérmesebb reményekre is 
feljogosítaná. A szerb nép, mint minden keleti nép, min­
dig kész a legidealisztikusabh eszmékért rajongani, vérét 
ontani. A szerb nemzet kiküzdendő czéljai közt, Ó-Szcrbia 
megszerzése fel van véve. A mostani kormány azonban 
e törekvést csak annyiban veheti tekintetbe, a mennyi, 
ben ez gyakorlatilag megvalósítható lesz. A többi egy­
előre, fájdalom, csak platonikus óhaj.

— Mit tart exczellcncziád amaz osztrák-magyar elle­
nes tünetekről, a melyek monarchiánk által a háború 
előtt és alatt tanúsított magatartás után a szerb nép­
ben keletkeztek ?

— E párt tényleg létezik, bár lankadó félben van. 
Egy párt — mondjuk inkább egy párttöredék, azzal 
érvel, hogy ha a bulgár viszály kitörése alkalmával 
Szerbia osztrák tanácsokra nem hallgat, és igy 
nem ad időt Bulgáriának szervezkedésre, — a há" 
borii sorsa mindenesetre kevésbbé gyászosan dől el. 
Ugyanez áll — okoskodik továbbá ez a párt — 
arra az esetre is, ha a szerb nemzet nem hallgat 
Khevenhüller szavaira Pirotnál. Ez a párt nagy tényező 
volt Riszticsnek rövid kormányra juttatásában.

— Mi a különbség Garasanin és Risztica külügyi 
politikája közt ?

— Eme kérdésre legkönnyebben azzal felelhetek meg 
ha jellemzem mind a két párt külügyi politikáját 
Garasanin—Risztics Ausztria vagy Oroszország befo­
lyását jelenti Szerbiára. Miből áll e befolyás a Gara- 
sanin-kormányra nézve, azt az utóbbi események 
eléggé meghatározták. Riszticset illetőleg a fdolog 
nem oly egyszerű. Én politikai ellenfele vagyok Risztics­
nek, sőt hozzáteszem, hogy meglehetősen heves ellen­
fele. En tehát a legkevésbbé lehetnék az az ember, a ki 
Risztics politikáját szépíti. Nos, higyje -! uram, hogy

szó volt, hogy a bársonysipkás papát ilyen nyilat­
kozatra ragadta:

— Ez ma csak az a pálya, a mely mindenüvé 
elvisz. Ki tudja ? Talán e fiatal emberben egy leendő 
miniszter lappang.

És a mama donn’ Anna azt súgta Elenának:
— Most, a fehér nyakkendővel nem épen rosszul 

mutatkozik, mit gondolsz ?
Midőn nyár lett, Elena regényeivel, verseivel és 

festéseivel gyakran kijött a balkonra. A nénje is 
többször kiült oda, a szabadban dolgozni, s szemeit 
hallgatva fiiggcszté kötésére. A mama soha sem 
unatkozott. Don Liborio azonban, ki Cesarel mindig 
nyugodtan és szorgalmasan üldögélni látta az átel­
lenes ablakoknál, köszöntve megemelte neki a bár­
sony-sapkát.

Nem sok időbe került, hogy ki- vagy bemenet is 
találkoztak a kapu alatt s valami ürügy alatt néhány 
szót is váltottak. Így történt lassanként, hogy egyszer 
— a leányok szemlesütve mentek fel a lépcsőn, — 
a szülők azt mondák a fiatal embernek, hogy ha 
kedve van látogatást tenni, s ha praxisa mellett erre 
rá ér, őt, mint szomszédot szívesen látják maguknál, 
minden körülményesség nélkül, csak úgy egészen en 
famille. A leányok jó társalgók, s ő maga dón Li­
borio örömest cseréli ki nézeteit tanult emberekkel 
törvényhozásról, politikáról s más komoly kérdésekről.

így jutott a házba az ifjú, s ugyancsak komoly 
dolgokról beszélgetett olt. A kisasszonyra csak lopva 
mert tekinteni, s már zavarba jött, ha a leány 
nagy gesztenye-barna szemeit ráfúggeszté. Camilla az 
öregebb, némán mint az árnyék, föl nem emelte 
fejét a munkáról. A papa beszélgetett a napi kérdé­
sekről, miközben kártyázott feleségével; régi szokása 
volt ez, mely egy hosszas vidéki tartózkodásból 
eredt, a hol az esték végtelenek, hódolat, melyet 
hü társának áldozott, kárpótlásul hosszú zarúndök- 
lásért, s a nagyvilágból való számkivetésért, mely­
ben kedvéért a nő csaknem egész életét töltötte. 
Mikor donn’ Anna nem vitatkozott férjével, mint .jó 
házi asszony folytonos mozgásban volt, azt állít i 
azonban, hogy leányai fehér kezecskéikkel s a velők 
született ügyességnél fogva mindent sokkal jobban 
tesznek, mint Ő.

A ház barátai közé tartozott egy megállapodott 
fiatal ember, ki mindig a legújabb divat szerint volt 
öltözve, a ki soha el nem maradt, száját soha ki 
nem nyitotta, mindig Camilla mellett ült a zöld 
lámpaernyőnél s estéit avval töltötte, hogy válogatta 
a pamutgombolyagokat s megolvasta a szemeket a 
tűkön. A bemutatáskor donn’ Anna hozzá tette, hogy 
Roberto a lelencz-háznál van alkalmazva, s hogy 
távoli rokona a családnak. Később, midőn az iljú 
ügyvéd a házban bizalmasabb lett, megtudta, hogy 
Roberto a Camillával kötendő házasság által log 
belépni a rokonságba, mihelyt az előléptetést, melyet 
ti- két ovo úr megkapta.

’olytatás? következik) ,
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elleniéibe jön.

- Mi volt a Iíisztics-korniúny buká-án^k tTilgjdonkc- 
peni előidéző oka ?

- lit- lies az oszlrákellenes párt segélyével jutott 
kormányra. A király szabad rendelkező i jogöt hagyott 
liidzticsnek a belügyekre nézve, — feltételül csak a 14 
milliós hadi budget-l kötötte ki. Popovics a Riszlics- 
kabinet pénzügyminisztere nem merte magára vál­
lalni e rendkívüli terheket. És ezért oszlott fel a 
Hiszti- -k tőinél, l’opovics rendkívül müveit és tu­
dós - ib r. Beutazta egész Európát, huzamosabb 
ideig tartózkodott Parisban, Londonban, Svájcában, de 
amilyen világlátott, olyan kevés bátorsággal bir politikai 
dolgokban. Kicsinylctto Szerbia adófizető képességét, — 
a nak a Szerbiának, a melyet háború, savez nagyon 
megviselt, de még mindig nagyon sok segédforrással bir. 
\ mi kabinetünk jobban ismeri Szerbia életerejét és el­
fogadta em-' feltételt, a I í milliós hadi budget-t és re­
méljük, hogy czélt érünk.

— Mi módon fogja a kormány Szerbia pénzügyi vi­
szonyait rendezni ?

— A financziális helyzet komoly, felette komoly 
Az egyen-ulyt a kiadások redukálásával akarjuk elérni’ 
a 40 milliós budget leszállítjuk hat millióval.

— Miliői fogják azt levonni ?
— Még n in tudom. a hadi budgetncl semmit sem 

lehet i ‘ 'aVirítani. Eme budget sérlhcticnségének elfoga­
dása képezte a ka inét megalakulásának feltételét. De 
különben is a hadi költségvetést Miskalovi.h őrnagy

Jgozia ki, a ki úgy tudományossága, inin'Jnz utolsó hábo- 
r Inán tanusitolt hazafias vitézségéért általános népsze­
rű.--V ,..-k örvend. De különben is ama 12 felsőbb rangú 
katonatis-.t, a k.ik a lefolyt háború sorsát intézték,
I a király maga sohasem egyeznének az c téren 
■ -zk ő n ló megtakaritásokba. Szerbia ilyen hadi állo­
mány nélkül sohasem védhetne meg önállóságát és nem kö- 
v ő ■"! o-ztruk-magyar barát politikát. Eme 14 millió 
tehát ok vetetlenül megmarad, valamint megmarad a 13 
millió reníc-kiadás, a melynek leszállittalásába a hitele­
zők nem egyeznének bele, a fi milliót a fenmaradó költ­
ségvetésből fogjuk levonni. Hogy részletesen miből, arra 
vonalk- zólag még nincs határozott tervem.

- Felfogják emelni az adókat?
— Az lehetetlen. I.egfelebb rendszeresítjük, egyenle­

tesebben osztjuk cl.
A miniszter végül a bolgár kelct-rumélia eseményeket 

fejtegette - igen tárgyilagos hangon. (1 k)

Gladstone ír íöldví,sóriási ja­
vaslata.

Távirati ludú.sitás alapján ismertettük mái* Glad- 
stone második, pénteki beszédét, mely Ível az ir föld- 
vásárlási törvény javaslatot terjesztette elő. A ma ér­
kezett angol lapokban előttünk van az egész beszéd, 
mely nem olyan terjedelmes, mint az első volt, de 
vészben érdekesebb, részben pedig — a javaslat 
penz i ó i oldalát tekintve — angol tekintélyek sze­

le :n eléggé világos. Közöljük a mint kö­
vetkezik :

■ íme" kérek a háztól, hogy előterjeszthessek egy
■ melynek ez- Ija a föld-vásárlásról gondoskodni

Iror : an, midőn ezt teszem, egyutini kiegészítem 
mult I . I. -zi -ine\ im;l\ bármily szokatlanul hosszú 
v'i ! • ■ ■•jczcll n. Nem arra akarom ezzel kötelezni a 
, rüai II !:"gy a kel kérdést egyesítve tárgyalja — 
mer. ez a pari áment elhatározásától függ— hanem ki aka­
rni inni.. fogy a magam és kollégáim felfogása szerint 
a k- • k- . ős-/''-lv.nl Sajátságos helyzetben vagyok
-• ház ói a i. p különféle osztályánál szemben A mi 
a.- ir In-- '.! 1;< _ i aslaiom, úgy hiszem, ip- n nagy 
előnyükre válhalik. A mi az ir népet — a bérlőktől 
-skill I a ii a-a tömegében tekintve — airanézve, 
ngv In-zeni • nt. u - z áll. De a rendszabály fő- és 
közvetlen tárgyai az ir földbirtokosok, a kikről általában 
tudom , hogy • llcnségci a kormány állal követett politikának. 
L szem * b tt kell tartanom azt a tényt is, hogy azok. a kik 
nem eile: • ”< i. d ■ barátjai is ennek a polinikának, szintén 
hajlandr kedvezőtlenül fogadnia ház elé terjesztendő javas- 
h.tóinál. Ezzel, Elfogásom.szerint csak kötelességet teljesíte­
nek a nép iráni. I 'gy hallották ugyanis, hogy a brit kincs­
ein;,k vagy pénze vagy hitele lesz igénybe veendő az 
r lüldesuink érdekében, ha ugyan ezek elfogadják. En 

1 ohaseiri fogok különbséget lenni a nemzet pénze és 
I Ilidé közi. .' nemzet hitele ép oly becses, mint pénze.

Ki lóg in fejteni, s úgy hiszem érthetővé is tenni, azt 
a szemn' n’nl melyből mi e i agy tárgyát tekintjük. 
Minden törekvésünk végczélja cbo sorban és Onmagá- 

n -év ii i.i az, hogy a ir népet kielcgcsiik, hanem 
../. ország i.ir-ailaani n ndji nek helyreállítása. Ez az első, 
l- gnag; b. ■,- zentehb és legszükségesebb ezélia rum­
li n I. ru • nak mely kéit-lcsségét ismeri. Iparkodtunk 

!t ez i.r a-lalmi rcn-let elí rni oly i-szkö/V-kkel, me- 
1 • ek k lőni. íznek ■/. uj.ibban alkalmazottakból, es élc- 

*.■:I m- pkulonljuzt- tjük eljárásunkat attól az eljárástól.
.; I- I z- lra ói gákindó rendszabályok, melyek állandó

• hatható- orvo.-l.t-: varnak hivatva nyújtani, kétfélék.
I :-" -•.iti'ii an .' C ili a házat, intézkedjék, hogy Ir-

i i: ugv. kin II ír lorvi ic.éli állal kormányoztá l ék; 
másod őri ni p dig. I ■ pry tegyen n ni részleges, félénk 
! !—*•-* a .o'ilk- rili s incg"|-lá . ra, hanem komoly erö-
I i*-■ -t . a. : mo.ént mondám, ezek r. kérdések n tze- 
tu.ik - •mi : : -ni k donit .ndök cl. A feladat három

• ion. ki r-i zni, először: miért kell az ir
'In I. . 'I a'' z'.i. mi' 11 nem bízz i ezt arra a közegre, 

iiiclyn '.. i. a- I ' a ; u'ia.uentlO! kéri i zazolsö kéníéi. 
1 l.i I rr I: bi. nyit . mlclet'-t adhatok, a uiámdik és nem 
V ' r /• votes kérdés ez: Mur'. keli ezzel a
kérdi- ‘.ig - mniftt terhelni? No-, én reményiem,
I g ez. N'ag -Brit mniiinuk hcisuletbcéi és poliiikoi kó- 

it ci.h' Z ' ni k' lem c |. dunaiban a hozz.i- 
járulást. ííarrnadszor, méltán fogják kérdezhetni: Pénz- 
t - I kor 1-a I- ' tegy:d,-e i az angol és n skót népet.
: -gy az ir i let kic‘légittvs«ék Reményiem, Imgy 

m-t at el - • kőt kéi-ié-rc, igenlő, a harmadikra ha- 
lozodan tagad-- feleletet adhatok.
\z .'! > l.i-r.!'tehát ez' Kell-o a földkérdést din- 

mi v Lehet ilóri, bármennyire venném is igi-nybo a 
•/. cinczé" I, hogy a küldésre lame; ilövn feleljek. Mert 
:Io < -ak Írország egész lörténelvtiek gondos lamtliná- 

• z s:t felel r ,-. < -ak a h-gizíi!.ség.-'-cbhct fogom te- 
i ..! felhozni, hízva abban, hogy a képviselők a liéza- 
; kát saját tudomásuk alapján is kitülthefik. Az a k - 
v a mit mondandó vagyok, esetleg vá lnak fog fellün- 
t lelni az ir földesurak ellen. Es valóban vád i: soka!: 
I Ilon, a múltban, <le r nu-ny'em, kevesek ellen a jelen­
ben. Do bár azok, a kiket ros-zaliis illet, kevesen van­
nak, szomorú örökséget vettek át. Elszomorító, siralmas 
!.a.'dcziól örököltek, s miliőn az elnyomás bele véste 
kínos nyomait a nép szivébe és leikébe, nem egy év 
s nem egy emberöltő kell ahhoz, hogy o lájdalnias, 
relicnetes nyomok eltöröltessenek. (Tetszés.)

Van szerencsém, sok ir földcsuvat ismerni, a kik dí­
szére válnak osztályuknak ; nem is teszem ökot szemé­
lye rn felelőssé oly nehézségekért és bajokért, a me­
lyek!.' k ük inkább csal; áldozalai, semmint okai. Visz- 
sza kell térnem az agrárius bűntények eredetére. Az 
agrár bűntény a lényege annak a nehézségnek, mely
• lőttünk van. Írországban vette ez eredetét. Allalános- 
.-ívdian szidva a kelta fajról, a mint Írországban él, ugy 
hiszem, a nagy csaknem kimeiillicletlen békotürés volt 
lecszemboszököbb jellege. (Tetszés az irck részéről.) Az 
agrár bűntény nem az Írországi kelták közt keletke­
zett. (Tetszés az írek részéről), liánéin egy népességben 
— Tipperary ban (Tetszés ;az irck részéiül —- melynek 
tüzesebb, hevesebb vérében támadt lói az elknt-

állás szelleme. Uly forrásból merítem erre vonat­
kozó adataimat, mely ha egyáltalában vádolható elfo­
gultsággal, nem gvanusitható akár személyem, akár az 
általunk ajánlott p .'ilika iránt való elfogultsággal. 
Emudénak «Az angolok Írországban» czimü müvéből 
logok idézni. IJgv hiszom, e kiváló név említésénél nem 
arra törekszem, hogy oly szcmlai'ira hivatkozzam, aki az 
én javamra Ítélte meg a kérdést. (Tetszés.) Froudc nézete 
szerint ugyanis a brit kormánynak a múlt században 
azt kellett volna lennie, hogy elnyomta, azaz soha össze 
nem hívta volna az ir parliamerilcl, elvette volna az 
öröklőit jövedelmeket s az ir kincstár évi deiiezitjét 
az angol kincstárból fedezte volna. Nem mondhatni 
tehál, hogy az az ember a ki Írországban a képviseleti 
intézmények eltörlését s egy jóakarata abszolutizmus 
behozatalát javasolta, mellette szól annak a politikának 
a melyet mi ajánlunk. De Froudo — bár talán elfogult 
— bizonyára igazmondó és becsületes ember, a ki ha 
olyat lát," a mit igazságtalanságnak tekint, azt ki is 
mondja.

Es mit mond Froude az ir parasztság állapotáról nz 
ágrárlbünténvek kitörése előtt ? Müvének második köte­
tében a huszadik lapon összehasonlítja az ir földmives 
állapotát az előbbi állapottal, mikor még benszülött fő­
nöke alatt állott, s ezt mondja:

«Az ir parasztság négy ötödrészére nézve a gazda- 
válloztatás csalt keserves zsarnokságot jelentett, mely 
annál elviselhetetlenebb volt, mert vérre és hitre nézve 
idegenek gyakoroltak. Saját főnökeik alatt is eleget 
nyomorogtak, de legalább természetes uralkodójok keze 
állal szenvedtek s a «clan»-beli ember, a ki lordja 
szamokságát tűrte — s ha ura rosszul bánt is vele, 
mások ellen oltalmazta — nem érezhette magát telje­
sen barállalannak. De az utóbbi században a paraszt­
ság elnyomása nem is egy élő ember, hanem egy 
rendszer elnyomása volt. A tipperaryi paraszt egy holt 
kéznek a szorítását érezte. Uly urnák az akaratát eről­
tette rá egy törvény, mely ellenállhatatlan volt, mint a 
végzet, a kit soha nem is látott. A távollevő Írországi 
földcsuraknak semmi közös érdekök nem volt a nép­
pel, sem rokonszenvök a faj iránt. Nem féltek fölger- 
jesztvp.i harangokat, mert hiszen távol éltek, a hol ezek 
el nem érhették őket. Nem kívánták jólléteket, mert 
egyénileg nem is volt tudomásuk létezésükről. Ir birto­
kaikat egyszerűen jövedelmi forrásuknak tekintették. 
Egyetlen törekvésük az volt, hogy annyi jövedelmet 
húzzanak, a mennyit a föld csak adhat; s ép oly ke­
veset törődlek' azoknak a leikével és testével, a kik 
tényleg gondjaikra voltak bízva, mint a nyugalindiai 
ültetvényesek a rabszolgákkal, kiknek a háta a nád- 
ültetvényeken kisebesedett».

Ily állapotban keletkezett az agrár bűntény 1760-ban; 
s ettől fogva szakadatlanul tartott időről-időre ijesztő 
mérvben növekedve, sőt Angliát is fenyegetve. Froude 
kimutatja, hogy mily végzetesen torlódtak össze akkor 
Írországban a körülmények, hogy az ország nyomorba 
sülyedjen. Első sorban, mivel Angliának egyre több ál­
lati táplálékra volt szüksége, a kisebb lelkeket nagy le­
gelőkké kellett átváltoztatni. Másodsorban, ugyanez ok­
ból, elvették a bérlőktől a hegyi legelőket, melyek ha­
szonélvezetét addig bírták. A bérösszeg folyvást emelke­
dett, s az «abszentizmus» egyre növekedett. «Sok ok 
működött c pillanatban közre, hogy a délvidéki paraszt­
ság természetes ingerültségét végkép elkeseredetté te­
gye», mondja Froude, s azután hozzáteszi, hogy ez az 
elkeseredés nemcsak a délvidéki parasztságban volt meg 
s hogy az úgynevezett czivilizáczió terjedésével növeke­
dett az abszentizmus, az ország legnagyobb baja. Máso­
dik Károly idejében az abszensek (Írországon kívül élők) 
kevesen voltak, de a módosabb és gentlamanok mű­
veltek voltak s minél többet tudtak meg a nagyvilágról, 
annál kevésbé kellemesnek találták Írországot, az ir 
szokásokat, s a mint birtokaiktól elváltak, annál jobban 
emelték a bérösszeget, hogy a honon kívül ólés költsé­
geit fedezhessék. Ezt mondja Freude, s a házra bizom, 
hogv fontosságát megítélje.

Mit kell még szemügyre vennünk ? Az ir parlament, 
habár ez idő szerint függetlensége nem volt elismerve, 
élt és működött, s az Írország és Anglia közt folyó 
számos viszályokban valódi, habár szűkkeblű liazafi- 
ságot fejtett ki. Do különbséget kell tenni nem­
zetiségi kérdésekben és osztály-kérdésekben ir par­
lament cs ir parlament közt. Az ir parlament el­
lensége volt nz abszentizrr.usnak, mert az abszensek 
nemzet-ellenesek voltak. Az ir parliament nem töreke­
dett igazságot tenni a bérlőnek. Részint kcgyelemdija- 
sokbúl' részint hivatalnokokból, a többi részben pedig 
fóldesurakból állott. Az ir parliament semmit sem telt a 
baj enyhítésére, s ha igaz, hogy évről-évre újabb kény­
szertörvények alkottatlak, ez a siralmas tény csak meg­
erősíti azt, a mit mondok, és azt mulatja, mily szo­
morú és rémülotes elharapózása gyökeresedett meg az 
agrár bűntényeknek.

A társadalmi élet különféle változataiban, fájdalom, 
sok meddő házasság és kivesző család fordul elő; de van 
egy házasság, mely sohasem marad ivadék nélkül.Midőn 
egyrészről az elnyomás és másrészről a nyomor házaso­
dik össze, o frigyből a bűntény szörnyszülöttje ered; s 
ennek a bűnténynek oly életereje van, hogy szaporodik 
s nemzedékről nemzedékre adja a végzetes, bor­
zasztó örökséget. (Tetszés.) így volt ez az abszentiz- 
mus.-nl Írországban, igy a moggyökercsedett bunténynycl, 
melvnck okozói részben azok, a kik Írország kormány­
zatával s népének gondviseletével voltak megbízva. Egy 
másik körülmény is súlyosbította még a helyzetet. A föl- 
dcsur és a bérlő közt folyó súrlódás egyre tartott s 
a legutóbbi időig egyre súlyosbodott. A vallásbeli 
különbség egészen 1829-ig egy gyűlöletes politi­
kai rendszernek képezte alapját és nyomai még 
azután is megmaradtak. Az egyetlen kapcsolat, 
mely az ir földesur és bérlője közt megvolt az 
a nemzetiségi érzület, melyet a régi ir parliament 
sohasem vesztett el, az unió óta megszűnt kapcsot ké­
pezni az osztályok közt s nem gyakorolt többé enyhítő, 
jótékony befolyást az ir életre. Az elmondottakból ön­
ként folyik, hogy a nehézségek elintézését, ez idült, 
vérbe átment bajok orvoslását egy ir törvényhozásra 
bízni nem lehet.

Miután kimutattam a föld-kérdés rettentő voltát, 
áttérek a második kérdésre: Miért kell Nagy- 
Britanniál ezzel a lárgygyal terhelni ? Kötelesek 
vagyunk magunkat ezzel terhelni ? Politikai, be­
csületbeli kötelesség ez? Tudom, hogy a ház, ha 
csakugyan ugy kívánja a becsület és a politika, 
vagy részben az egyik, részben a másik, nem fog visz- 
szariiv ni semmi kötelességtől. Miért terheljük Nagy­
ít ri tán ni át e kérdés elintézésével, a mi nem könnyű fel­
adat? Főkép azért, mert nem moshatjuk magunkat 
ti-ztára a felelősség alól. Az ir földesurak tettei nagy 
részben a mi telteink. Bűnrészesek vagyunk; kezű mi­
ben a hatalommal, néztük a dolgok folyását; de nem­
csak néztük, hanem hizlaltuk, támogattuk is ökot. A skót 
népnek, mely a birodalmi parlamentben semminemű nem­
zeti betolva sál nem biti, semmi felelőssége sines a Nagy- 
Hritannía és Írország közötti viszonyok rettenetes történe­
tében. Mondottam, hogy a földesurak a mi helyőrségün­
ket képezték Írországban. Oda helyeztük őket 1641-ben, 
és ismét 1688-ban; azután pedig 1798-ban ismét meg­
hódít' tíuk számukra az országot. Egy képviselő azt 
mondotta a múltkor, hogy az ir forradalmat egy m,7.- 
ezia-ezrednek — nem tudom már melyiknek — az 
emberfölötti nkeziója verte le. Bocsánatot kérek, ha az 
1641-diki forradalom történetét olvassa, látni fogja, 
hogy azt tényleg és véglegesen Cromwel nyomta 
el, a ki — bármi volt is — nem ir protes­
táns volt. Az 1688/9-diki forradalmat nem az 
északi protestánsok verték le, hanem leverőiéit 
főkép idegen csapatok behozatala állal (Tetszés); az 
1798-iki forradalmat pedig kétségbevonhatatlanul nem 
egy lovalis többség nyomta el, mely akkor még ki sem 
érdemelte ezt a nevet, hanem mikor a dublini ir kor­
mány kétségbe volt esve, lovcrelett a forradalom azzal, 
hogy rávette a londoni bnt kormányt, hogy egy nagy 
és megfelelő brit haderőt küldjön Írországba. De még 
több felelősség is terhel bennünket. Mi az egész ir köz­
igazgatást a korrupezió gépezetéül használtuk föl s ki­
terjesztettük ezt a korrupeziót arra is, a minek szent­
nek kellett volna maradni: nz egyházra, melyet fenfnr- 
lotlnnk és támogattunk. Mindent megtettünk, a mi csak 
hatalmunkban vols hogy lölingereljük és elkeserítsük az 
ir népet o politika összessége által.

Azután következett 1795. az ir parliament történeté­
nek legderüllebb időszaka Lord Filzwilliam helytartó­
sága alatt, midőn, habára nemzetiségi érzület megakarta 
teremteni az!, a mi az ország jövőbeli boldogulásának 
csiráját képezte volna, a római katholikueok emanczipá-

czióját, mely fokozatosan parlamenti reformra és a nép­
nek a politikai hatalomra való jutására vezetett volna 
— visszahívtuk Lord Fitzwilliamt. Ők megaknrták 
tartani, de Anglia nem engedte. Mi történt ezután ? 
Megteremtettük az uniót. Kerültem e tárgyat, mert 
nem akartam a részleteibe bocsátkozni. Rettenetes 
olvasni, a mit lord Cornwallis ir, egy becsületes lélek 
undorodénál oly alkudozásoktól, a melyekbe kénytelen 
volt belebocsátkozni. Csak azt akarom mondani, hogy 
mi azt az uniót minden osztály akarata ellenére közön­
séges vesztegetés és szemérmetlen megfélemlítés állal 
nyertük meg. Ekkor következett a brit parliament köz­
vetlenebb befolyása. De javított ez valamit ? Különféle 
parliamenti bizottságok jelentései szomorúan festik az ir 
földmives nép helyzetét. A különféle parliamenti intéz­
kedések, melyek tétetlek s mindig csak a földesurak ja­
vára, azt bizonyítják, hogy a földesurak csakugyan a 
mi helyőrségünk, a mi képviselőink voltak ott, hogy mi 
őrftjuk támaszkodtunk, ők pedig mi reánk s hogy nem 
moshatjuk kezünket az ő tetteikért és azok következ­
ményeiért való felelősség alól. (Tetszés). Nagy-Británnia 
teliát józanul nem vonhatja ki magát az alól, hogy az 
ir földbirtokosok fontos kérdésének elintézésével foglal­
kozzék.

Már most még egy fontos tárgyat kell érintenem, t. i. 
azt, vájjon ajánlhatom e, hogy az angol és skót nem­
zetre oly nagy pénzügyi terhet rójjak. Lzt illetőleg igen 
sok pontra kell kitérnem, ennélfogva csak általánosság­
ban szólok róluk, de mindenesetre oly részletesen, hogy 
a ház tagjai megértsék, hogy mit akarok mondani. Az 
akta ugyanazon a napon emelkednek törvényerőre mind 
az ir kormányakta. Másodszor a dublini •ö-vénvhoző- 
tcstülct kinevez egy személyt vagy egy testületet, a ki 
vagy a mely azt képviseli, a mi az állami fenhatósági 
akta alatt értetik. Harmadszor a vételei; háromszázalékos 
kötvényekben eszközöltetnek. Az uj háromszázalékos 
kötvények összege 6.0U0,0uU .'ont, mely elégséges arra, 
hogy exlenziv vételek e-zl:őzöit:is>enck. A kötvények 
al pari bocsáttatnának ki. Máz most, uraim, elmon­
dom nagyon kevés szóval, hocy mi legyen az ak­
tának lényege ti ezélja. Nem akarok ismét abba a hely­
zetije jutni, mint a minap éjjel, midőn a «lényeges» és 
«életbevágó» í-.le:t vitatkoztam. Derültség.) Nem nehéz 
megmonuai’.i, h'gv mi a törvénynek lényeges tartalma; 
de rendkívül nehéz, különösen a vitának ily kevéssé 
előrehaladott stádiumában, (Gúnyos nevetés.) megmon­
dani, hogy mi életbevágó és mi nem az. (Nevetés) Még 
sohasem hallottam valamely rendszabályról, hogy azt 
két részre lehelne osztani, melyek közül az egyii; élet­
bevágó s ahhoz önök nem nyúlhatnak, a más.k pedig 
nem életbevágó és azzal önök elbánhatnak tetszésük 
szerint. (Helyeslés) Ezt az eljárást nem akarom megkí­
sérlem, de oly magyarázatot akarok adni, mely a ház­
nak elégséges fogalmat fog nyújtani a rendszabály értel­
méről és szelleméről és képessé fogja tenni annak meg­
ítélésére, hogy mi a törvényleges tanylegesjtar.alina. A 
törvényjavaslat tárgya az, hogy minden ir földbirtokos 
fekvő vagyona a törvény értelméuen megváltalhas- 
sék; hogy minden ir földbirtokosnak tetszésére bizassék, 
hogy ezzel az opczióval tetszése szerint éljen. Később 
meg fogom mutatni, hogy az ir földbirtokosok mekkora 
részével szemben gyakorolható ez, ha készek c különös 
törvény szabványait magukra alkalmaztatni: ce ez az 
intézkedés vonatkozik az összes ir földbirtokosokra, a 
mennyiben bérbe adott földjeiket illeti, lie megkiilönbőz- 
letendök ezektől kcaés kivételekkel azok, kiknek jöve­
delme a müveit földből való jövedelem. Egyelőre ennyit 
tessék általános tájékozásul tudomásul venni. Kijelentem, 
hogy az akta semmiképen sem vonatkozik a házakra, 
majorokra és erdőki e, és é« részemről — meglehet, 
hogy igen, igen szangv.alkus vagyok, de biztosan remény­
iem, hogy Írországban számos gentleman még sokáig 
fog lakni házában (Nevetés és helyeslés). Ohajlom, uraim, 
hogy önök e törvény szellemével is megismerkedje­
nek. Lehet törvényeket külömböző utakon és mó­
dokon megalkotni , de a szellem, a melyben mi 
a jelen törvényjavaslatot megalkottuk, az, hogy 
a legszabadclviibh ajánlatot tegyük az ir landiordoknak. 
Egy lépéssel közelebb jutok álláspontomhoz és már most 
a következőket jelentem ki: A törvény alapját a land- 
lordok részére való opezió képezi Erre nézve megjegy­
zem, hogy nagy súlyt fektetünk a bérlők részére való 
opezióra és arra, hogy az ünkénytes rendezkedés lehet­
ségessé váljék. Nem mondom ugyan, hogy ez szükség- 
képen elvetendő, de annak sem láttuk szükségét, hogy 
ezt az intézkedést is beigtassuk törvénybe. A törvény- 
javaslat, a hogy azt kötelességünknek tartottuk előterjesz­
teni, a landlordok eladási opezióján alapul. Az állami 
hatóság, azaz ama közeg, a mely az ir törvény­
hozási testületeket képviseli, közbenjárni ez az eladó 
és a birtokbavevő között. E médium közvetítésével fog­
nak az üzletek lebonyoliitatni. Végül általános szabály 
lenne az, hogy a birtok csere állal a paraszt a birtok 
tulajdonosává válnék, még pedig nem bizonyos idő múlva, 
hanem egyszerre. A mi a transakezió természetét illeti, 
az állami hatóság lesz a vevő és a birtokló lesz a tu­
lajdonos. Vannak kivételek is. Nem lenne-e czélszcrü 
minden egyes esetben arra kényszeríteni a birtoklókat, 
hogy birtokosok legyenek, ha épen különös körülmé­
nyek ezt rá nézve nem teszik kívánatossá Nem 
akarjuk, hogy a 4 fonton aluli bérlők birtoko­
sokká legyenek, a mig ők maguk nem akarják azt. 
Általános szabály, hogy csakis közvetlen földes urnák 
áll jogában eladni és csakis ő neki adjuk meg ezt az 
opeziót. Ennyit a tranzakezió általános természetére 
vonatkozólag. Már most áttérek arra, hogy miképen 
lenne ez a tranzakezió alkalmazandó. Az első feltétel 
az, hogy az alkalmazás az összes bérelt birtokokra ki- 
terjosztessék. Nem Képzelhetek a földesurra nézve na­
gyobb igazságtalanságot, mint ha birtokát darabokra akar­
nák szétszakítani és ennélfogva szabály legyen az, hogy 
az egész állomány egyetlen külön választliatatlan da­
rabnak tekintendő. Ebben a tekintetben két kivétel 
van. Az egyik a legelőkre vonatkozik. Az Írországi 
nagy legelők nagyon különböznek a többi miveit 
földtől. Ezeket a legelőket kizárták a tranzakczióból. A 
másik az, hogy lehetetlen a törvényben megmondani, 
hogy moly helységek foglaltassanak a törvénybe és me­
lyek nem. Oly esetek, a melyekben a helység csupán a 
hirtokállomány földmivelési czéljainak szolgál, nem lenne 
bevonandó a kisajátításba. Sok esetben a helység más 
jellegű is lehet és ezért ezt a kérdést kivételesnek te­
kintjük és eldöntését az illető bizottságra bízzuk.

Azt ajánljuk továbbá, hogy a városok no foglaltassa­
nak a törvénybe. A mint én tudom, ezek nem tartoznak 
ugyan abba a kategóriába. Minden keresztülvitt intéz­
kedés idő és sorrend szerint beiktatandó. Azoknak 
nz egyéneknek, a kik az intézkedést foganatosít­
ják, biztosságot kell nyujtaniok, hogy megiizetik a 
költségeket arra az esetre, ha a tranzakezió nem sike­
rül ; és bizonyos esetekben a földbirtokbizottság fel- 
hatalmaztatik arra, hogy egyes tranzakezióknt vissza­
utasítson.

Oly gentlemanekhez szólok, a kik nálamnál sokkal 
jobban ismerik az ir földbirlokviszonyokat és azt hi­
szem, igazam van, mikor azt mondom, hogy van bizo­
nyos birtokosztály Írországban, melyek állománya és 
természetes értéke különböző viszonyok által annyira 
lenyomatott, hogy lehetetlen volna a törvényben azok 
megváltására az évek bizonyos sorát megállapítani. Erre 
való tekintettel legjobbnak véltem a földbirtokbizottsá­
got felhatalmazni, hogy az alkalmazást ezekben a kivé­
teles esetekben megtagadják, ha méltánytalannak látszik, 
hogy az államhatóság me.gkerestci.sck egy birtok megvé­
telére a törvényben megállapított áron alul.

Áttérek már most a törvény súlypontjára. Az alap, a 
melyen a kivonuló földesurnknak fizetendő ár meg fog 
szabatni, kétféle. Először is tekintetbe veendő bizonyos 
körülményekkel való számolással bizonyos időnek jöve­
delme, és másodszor, hogy az állam által való megvá­
sárlás az évek bizonyos száma alatt rendeztessék. Leg­
jobbnak véltem volna, ha a bérleli évet 1885. november­
rel végződének vettük volna. Egyúttal arra is ügyeltem, 
uraim, hogy lekiizdjük azokat n nehézségeket, melyek a 
fizetésekben és árakban észlelhető nagy ingadozásokkal 
kapcsolatosak, és ugy óhajtanám, hogy az országos tör­
vényszék vizsgálja meg a telekkönyveket Eí azok előtt, 
a kik nem ismerik az ir tranzakeziúkat, igen bonyodal­
mas megoldásnak látszik. De vannak rendkívül ügyes 
hivatalnokaink Írországban, kik jól ismerik a föld­
birtokokra vonatkozó IraurakczióUat és ezek után 
Ítélve, meg vagyunk róla győződve minden kétely és ha­
bozás nélkül, hogy a könyvek megvizsgálása nemcsak 
gyakorlati, hanem egyúttal legjobb és leggyakorlatibb 
módja az összeg fontos kérdésének meghatározására. 
Ennyit a telekkönyvekre vonatkozólag. Azt indítványo­

zom, hogy n normális bér — ha ugyan annak mond­
ható — azaz az a bér,,melyet nézetünk szerint alkal­
mazni kellene Írország kielégítő birtokviszonyai mellett, 
a normális bér 20 év legyen. (Zugás a ház összes ré­
szeiben.) Ennek megmagyarázására fontos részletekre 
kell kiterjeszkednem. A 20 év fölemelhető abban 
az esetben , ha a birtok kivételesen jó, de ez 
a szaporítás mindenesetre korlátolt legyen és leg­
feljebb 22 évre terjedjen. Szükséges oly hatalom lé­
tesítése, a mely föl legyen jogosítva, ebből a 20 évből 
belálása szerint elengedni. Ezt a hatalmat következőké­
pen körvonalozom. Hatásköre kiváltképen a kisebb bir­
tokokra vonatkoznék. De ’ a önök meg akarnák kísér­
lem, a hogyan én véltem egy időben, az évek korlátol­
tabb számát megállapítani, ez által tévedésbe esnénk, 
mert vannak birtokok, különösen Ulslerbcn, melyek 
számtalan apróbb bérletekből állnak, de melyek mind­
azonáltal rendkívül jó karban vannak és igen jól jöve­
delmeznek. Ebből az okból ezt a halaimat a földbirtok- 
bizottság kezeibe óhajtom letenni.

Azt hiszem, uraim, ezek azok az általános nézpon- 
tok, melyeket a törvény tartalmaz, a pénz megszerzése 
módjának fontos kivételével. (Halljuk ! Halljuk! Nevetés.) 
Áttérek már most a harmadik kérdésre, melyről a ház­
nak még felvilágosítással tartozom.

A háznak jogában áll tőlem és a kormány tagjaitól 
azt kérdezni : «Ön beismeri, hogy igénybe fogja venni 
az állam hitelét; nem hiszi ön, hogy eme törvény által 
az ország pénzügyi koczkázatra vállalkozik és hogy a 
parlament megszegi kötelességét, mint az államkincstár és 
az államidtól őre?» Erre. uraim, két válaszom van. Elő­
ször is az én nézetem szerint az által, ha az ir államható- 
ság felelősségére épitenők fel az általam vásárolt tervet, 
ez állal nem növekednék, hanem nagyon is apadna a 
nyilvános koczkázat, — az a közkoczkázat, a mely el­
választhatatlan az államkincstár állapotától, mikor ez 
esetleg sok ezer meg ezer ir bérlő hitelezőjévé válik. 
Megjegyzem, hogy önök nem járhatnak el Írországban 
exlenziv terv szerint, a nélkül, hogy cl lennének arra 
készülve, hogy ezer meg ezer bérlővel egyezkedjenek. 
Ennélfogva még egyszer hansulyozom, hogy o törvény 
által, ha elfogadtatnék, épen nem emelkednék, hanem 
ellenkezőleg apadna a közfelelősség. Nem habozom ki­
mondani, hogy igen fájdalmas lenne rám nézve, ha hosszú 
élelem végén, melynek jó részét az államkincstár 
és az államfőiéi Kezelésében töltöttem, a parlament elé 
oly rendszabályt terjesztenék, mely ellenkező alapelve­
ken nyugodnék, vagy oly rendszab dyt, a mely reánk 
nézve nem foglalja magában a sikerre nézve a feltétlen 
biztosságot. A koczkázat kétféle. A törvény foganatosí­
tása végett nem veszünk fel kölcsönt a pénzpiaezon, 
hanem kötvényeket bocsátunk ki. Ennélfogva itt két 
dolog veendő figyelembe. Először a pénz visszafizetésének 
bizonyossága; de ez nem az egyedüli megfontolandó. A 
második kérdés az a hatás, melyet ez a kibocsátás az 
általános hitelre gyakorolna. En ezekre nézve a következőket 
javasolom. A legnagyobb nehézségek egyike minden 
esetre az, hogy egyelőre nem tudjuk, vájjon az ajánlat 
elfogadta!ik-e egyetemlegesen, egész terjedelmében, ösz- 
szességében. Nekünk kötelességünk a legjobb számi (ásó­
kat alapul venni. Ki lenne bocsátandó 10.0Ü0,0ÜU font 
értékű kötvény.

Javaslatba hozzuk további 20.000,000 font kibocsátá­
sát 1889 és 1890-ben. Ez adni fog 50.000,000 frt ki­
bocsátható összeget. A törvény-opcráczió részére érzi ezt 
a ház — elővigyázónak kell lennünk. Gondosan meg 
kell ügyelnünk, mily ö/szeget bocsáthatunk ki 12 hó­
nap alatt s ugyanazon időben föntartanunk a bi­
zalmat, hogy nem veszélyezteljük a biztosíték be­
csét és hitelét. Süt mondhatom, félretéve azon eshető­
ségeket, melyeket a számítás keretébe bevonni nem 
lehet, szükség, hogy megtartsuk azon a színvona­
lon, melyen most áll, s állott hosszú időn át. Joggal 
kérdhetik: Hogy gondolja ön, hogy a 20.000,000 fontot 
egy évre teszi, s mégis bizalma van az értékmegma­
radásban. Nos uraim, oly kérdés az, melyre ezelőtt, 
30—40 évvel bajosan lehetett volna igenelve válaszolni, 
mert a parlament hatalma c tekintetben annyira korlá­
tolva volt, hogy ha a pénzügyminiszternek csak fele 
összegre volt szüksége, az angol bankot vagy még cse­
kélyebb pénzhatalmakat kellett megkeresnie, hogy te­
gyenek érte valamit.

Merem kijelenteni, hogy sok Írországi landlord, nem 
annyira pénzügyi és technikai, mint inkább morális, 
szocziális és politikai okokból nem fogja kivonni magát 
annak hatálya alól, az Írországi fekvő birtokok termé­
szetéből következik, hogy a törvényjavaslat keresztülvi­
telével értékük nem 50, hanem 10.) millióval fog alább 
szállni. Nem ismerjük ama töredék nagyságát, a mely 
semmi ? i alatt sem fog az opezió-ba beleegyezni, de 
nyilvánvaló, hogy ily tranzakezió végleges eredményében 
még sem lesz fedezve. Írországnak adott Ígéretünket 
mindenesetre kötelesek vagyunk megtartani.

Ennélfogva mindjárt elejétől fogva elhatároztam na­
gyobb összeget állítani be a törvényjavaslatba, mint a 
mennyire valószínűleg szükség lesz. Nem 50, hanem 
113 milliót említettem. Két igen tisztelt tagtársain kifo­
gással volt az ellen, hogy az angol adófizetőt ilyen ma­
gasságig szándékozom megterhelni. Mert habár a végre­
hajtó kormány működésére nézve semmi változtatás 
sem történt, mégis különbség az, vájjon a végrehajtó 
hatalom vagy a felelős parlament végozi-e a teendőket. 
Szégyenteljesen kell bevallanom, hogy e terv nem fel­
fegyverkezve ugrott elő az agyamból a pillanatnyi be­
nyomás alatt. (Nevetés.) Ellenkezőleg oda kell mutat­
nom amaz óriási presszióra, a melynek súlya alatt 
fejlődött ki itt a házban. Ennek nyomán ama meggyő­
ződésre jutottam, hogy helytelen lelt volna o nézetem­
től eltérni. A visszafizetés olyan alakban fog történni, 
a mely biztonsága melleit a könnyű ellenőrzést is 
megtűri.

Javasolva van egy fő adószedő beállítása brill fel­
ügyelet alatt, ki ugyan nem szed be semminemű Íror­
szági jövedelmet, de a kinek kezén kell átmenni bár­
mely Írországi jövedelemnek, mielőtt bármi Írországi 
czélra fordittatnék. (Halljuk.) Az ir közhatalomnak, ha 
Írországot kormányozni akarja, szüksége van közalapra. 
Az általunk javasolt tervben, s azzal a gazdálkodással, 
melyet nem kétlem, hogy ki fognak fejteni, lesz bő 
és gazdag alapjuk; mi azonban azt javasoljuk, hogy ez 
alapok elsőbbségi kötvényeken jöjjenek létre, s hogy 
az ir közhatalomnak a pénzhez való joga azon a 
ponton kezdődjék, a hol az elsőbbségi kötvények 
végződnek. (Tetszés.) E czélból nőm akarunk odáig 
menni, hogy kivegyük a rentéket és jövedelmeket az 
ir kezekből. Ezt tenni volna a legutolsó vágyam; ez áll 
a valamenyi közül leginkább ellentétben az egész tör­
vény szándékával és politikájával. De igen is arra törek­
szünk, hogy az Írország érdekében Leszedett pénz egy 
csatornába folyjon.] A pénz, mint mondani szokták, a 
törzs és a fő közt lesz; a fő az ir kormány. Minden 
pénznek a nyak csatornáján kell átmenni, s a nyak a 
fő adószedő. (Nevetés.) A fő adószedőnek két ügyveze­
tőre lesz szüksége, de köze az adófizetőhöz nem lesz, 
csupán az adóboszedökhöz ; ezek szedik be s gyűjtik 
össze a jövedelmet számára. Ö a felelős a végrehajtá­
sért az állam közhatalma előtt, s neki teljes hatalma les^az 
al-adószedük fölött. Ő nem fogja bosszantani az adófize­
tőt, közel se jő hozzá, s reményiem ez hallani sem fog felőle. 
(Nevetés.) Az adószedőket nem ő nevezi ki, oly funk- 
czió ez, melyet nem örömest látnánk kezei közölt. Az 
övé lesz a jog, hogy az al-adószedőkct bevádolhassa az 
Exchequer Court elült. Ez intézkedések arra vannak 
szánva, hogy a közhitelczük nehezen bánható osztályá­
nak elég legyen tévő, A közhitei föntartúsa: közérdek; 
érdeke minden gentlemannek pártkülönbség nélkül, ér­
deke mindenekfölött az ir nemzetiségieknek, minthogy 
Írországnak kétségkívül, szüksége lesz, hogy saját hitelt 
szervezzen. Saját közczéljai érdekéből okvetlen szer­
veznie kell|, fokonként, hitelét ezt pedig csak ugy 
teheti, ha alapja megvan vetve, s az alapok 
megint csak abban az cselben szilárdak, ha 
előbbi kötelességeinek teljesen és kifogástalanul 
megfelelt. Most némi részletességgel az e terv ál­
tal pénzügyileg érdekelt négy félt akarom bemutatni 
a háznak, tudniillik az ir földesurat, az ir bérlőt, az ir 
államhatalmat és a britt kincstárt. Az ir lölclesurrúl 
szólva veszem a lehelő legegyszerűbb esetet, azét 
a földcsurót, kinek sem adóhátraléka, sem egyéb adós­
sága nincs (Nevetés az ellenzékről). Bajos voína a ház 
előtt más, bonyolultabb esettel csinálni Jrullmlust. Ve­
gyük fel hát annak az ir földcsurnak cselét, ki oly bol­
dog, hogy rátáján kívül egyébbel nem tartozik s legyük 
fel, hogy kerek 1,200 font évi bérletet kap s kérdem: «Mi 
lesz a levonás.» Kénytelen vagyok közópszámol felvenni s 
a levonást 20°/0-kal számítani. Ekként a kerek 1200 font

bérösszeg 250 font levonásával 960 font marad, húsz 
évre a koinpcnzáezió szabályos rátája 19,200 font lesz. 
Mi lesz most a bérlő helyzete. Az általa teljesítendő 
fizetés maximuma 960 Iont, vagyis 4 száztóli a húsz év 
szerzeménvére. Ä'z a legmagttsabb, a mit fizetnie 
kell, f- nnhngvatik ugvanis az államhatalomnak az a 
jog, hogy ezen is enyhíthessen. — Most az államhata­
lom helyzetéről. E hatalom 960 fontot kap a bérlőtől. 
Mit fizet a birodalmi kincstárnak? Fizetni fog 4°/o-t, nem 
a kerek bérösszegét, hanem a tisztáét. Ez 758 fontot 
tesz ki. A tiszta bérlelősszeg beszedésének költsége ke­
vés lesz, tehető 2",'0-ra vagyis 19 font 4 shillingre. Az 
államhatalom kap ekként 960 fontot, melyen ösz- 
szcsen 787 font 4 silüng teher fekszik. Az állam 
hatalom fölvesz ekként 172 font 16 shillinget. Ebből 
azonban még le kell ülni az átadás költségét, minthogy 
a földesurat nem akartuk kitenni a tulajdona átadásából 
támadó korlátlan költségeknek, vagyis lehető alacsonyra 
szabtuk az átadásnak a földesurat illető költségeit. Az 
államhatalom jobban megterhelhető. Mindent egybe véve, 
nincs ok az aggodalomra, hogy a mérleg, melyet szá­
mítottunk nagyon megmutatnék. A : az eszme vezetett 
bennünket, hogy az államhatalom bizonyos esetekben 
szükségesnek, vagy jónak találhatná, hogy a bérlőnek 
további engedményeket is legyen. Nem csupán az ir 
bérlő érdekeit tartjuk szem elölt, de szemünk előtt 
tartjuk az ir közönség érdekeit s a mi kötelessé­
günk, hogy a létrejövő haszon egy részét az ir köz­
hatalom javára fordítsuk. (Halljuk.) Ha a tranzakezió 
létre jő, nem kevesebb, mint 400,000 font kerek összeg 
áll évenkint az ir közhatalom rendelkezésére. A fő tör­
lesztési alap 2.000,000 font. E készpénzt kapja a biro­
dalmi kincstár az ir közhatalomtól, a főadószedö, o 
csodálatra méltó személyiség utján, kiről már szóltam. 
(Nevelés.) Hogy lesz biztosítva a 2.000,000 font? Ha 
létrejönnek e tranzakeziúk, a föklrcntc, melyet az állam- 
hatalom kapni fog, 2.500,000 font tiszta bérösszegre 
emelkedik. Amaz összeg tehát első sorban biztosítva iesz 
a 2.500,000 fonttal; de biztosítva lesz az ir jövedelem 
mérlegével. Meg lesznek róva az ir állam-hatalom ál­
lal beszedett adók, melyek — számításom szerint -— 
5.778,000 fontra emelkednek. Mondhatják, hogy itt 
teliál a birodalmi adó van tekintetbe véve. Ha 
chez hozzáadom a 2.000,000 Ióntól, melyről most 
szóllotlam, a számvetés igy áll. Szóban forog 6.252,000 
font, s az biztosítva van a 10.859.000 írttal, melynek 
egy részéhez sem lehet nyúlni addig, a mig a mi igé­
nyeink a 6.000,000 fntra kielégítve nincsenek. — Van 
még egy tárgy, melyről szólni kívánok s ez az utolsó, 
melylyel a házat untatom. Vannak, kik azt hiszik, hogy 
e rendezkedésscl Írországtól ha nem is mindazt, a mire 
vágyunk, de kapunk annyit, a mennyivel elegendőleg 
Letöltjük birodalmi forrásainkat. Ez csalódás. Eszünkbe 
sincs ilyesmi: kimutatom, hogy nincs. Nem mon­
dom, hogy Írország eleget nem fizet, de azt mon­
dom, hogy mi nem keveset kapunk, s hozzá adom, 
hogy nem is érdemeljük, hogy többet kapjunk (Nevetés, 
halljuk.) Az ir adófizetők mostani adója 6.840,000 font, 
miből visszafizetünk Írország közigazgatására 4.840,000 
fontot. A maradék 2.000,000 kerek szám nyilván biro­
dalmi adó a hadsereg, a tengerészet, az állami adósság 
s egyéb birodalmi közszolgálati kiadások számára. Soká 
igénybe vettem a ház figyelmét e bonyolult kérdéssel. 
(Éljen !) Nem fárasztóm tovább. A legkomolyabban aján­
lom javaslatomat, mint politikánk kiegészítő részét, azon 
politikáét, melyet a becsület és a kötelesség szab elénk; 
ajánlom az önök gondos, vigyázó, aggodalmas, szoros 
megvizsgálásába s meg vagyok győződve, hogy ha meg­
vizsgáljak, a becsület és kötelességhez szabottnak fog­
ják találni e nagy, ez ünnepélyes alkalmon, s alkalmas­
nak arra, hogy ü felsége tartományai kormányzásának 
kiegészítő részévé váljék. (Kormánypárti és home rule 
éljenzés.)

VIDÉK.

* Fóozel község képviselő testületé e napokban tar­
tott ülésén elhatározta, hogy küldöttségileg fölkéri Ke­
mény Gábor báró közlekedési minisztert, a vasúti igaz­
gatóság ama rendeletének visszavonására, mely a vonal 
mentében lakó vasuti hivatalnokokat a fővárosban való 
lakásra kényszeríti. Lipták Gyula jegyző behatóan ismer­
tette a hátrányt, mely a hivatalnokok családjainak el­
költözése által a községet érné. Szilágyi Virgil, ország- 
gyűlési képviselőt felkérték a küldöttség vezetésére.

* A felvidéki magyar közművelődési egyesületbe az 
ez évi január hó 9-én Nyitrán tartott választmányi ülés 
óta 34 uj alapitó és 221 rendes tag lépett be. E szerint 
jelenleg az alapitó tagok összes száma 180, a rendes 
tagoké pedig 2924. Az év első negyedében adományok­
ból begyült 1306 forint 47 krajezar. Ugyané negyedben 
a pénztárba befolyt 5157 forint 29 krajezár, a tényleges 
kiadás pedig 1547 forint 76 krajezár volt; a pénztártag 
kezelt vagyon, a kint lévő alapítványokon és hátralékos 
tagdíjakon kívül 17,249 forint 85 krajezár.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 19.

— Személyi hívek. A Idrály vasárnap este 
Thurn-Taxis herezeg lovassági tábornok, Mondd 
báró táborszernagy, Abcnspcrg-Traim gróf, Latour 
altábornagy, Fliesser báró őrnagy és Freund őr­
nagy szárnysegéd kíséretében Murzzuschlagba és 
Ncubergbe utazott fajdvadászatra, melyről holnap 
délelőtt tér vissza Becsbe. — Rainer löherczegnél 
Becsben tegnap este Sándor hesszeni herczeg tisz­
teletére családi ebéd volt, melyen a lárályi család­
nak Bécsben időző tagjai is részt vettek. — 
Sándor hesszeni herczeg tegnap este 10 órakor 
öt napi időzés után Bécsből Darmstadtba utazott.
— Erzsébet íöherczegnő, mint Párisból sürgönyzik, 
tegnap este a keleti villámvonaton oda érkezett. A 
pályaudvaron Izabella exkirálvnő fogadta, Assisi 
Ferencs király, az osztrák-magyar és a spanyol 
nagykövet s több más előkelőségek kíséretében. — 
Vilmos Württemberg! herczeg, mint Kairóból írják, 
e hó 10-én Fritschc főhadnagy szárnysegéd kísére­
tében oda érkezeit s látogatást tett a khedivénél.
— Stcrncck báró tengerészparancsnok a múlt éjét 
nyugodtan löltó s egészségi állapota lassú felépülést 
enged remélni. — Ghilca herczeg és Pherykide ro­
mán külügyminiszter tegnap Bukarestből Bécsbe 
érkezett. — Orczy Béla báró a király személye kö­
rüli miniszter ma reggel Becsből Budapestre 
érkezett. — Somogyi Károly kanonok 1000 fo­
rintot küldött jótékony czélra a fővároshoz. — 
Foitcher de Careil gróf bécsi franczia nagykövet 
Becsből Parisba utazott. — Kállay Béni közös 
pénzügyminiszter április 27-én nejével Bécsből 
Dolnja-Tuzlára utazik, hogy a doboj-tuzla sinimhani 
vasútvonal ünnepélyes megnyitásánál jelen legyen. 
A közös pénzügyminiszter tegnap hosszasan érteke­
zett Bécsben az ott időző Kilcolics báróval, Bosz­
nia és Herczegovina kormányzójának polgári adlá- 
tusával.

— Az udvar Budapesten. Mint lapunknak 
sürgönyzik Bécsből: a király vasárnap érkezik Bu­
dapestre, hova Erzsébet király asszony és Mária 
Valéria Íöherczegnő is kevéssel utóbb megérkezik,

— A ozár utazása. Indirekt utón vett értesülésünk 
szerint a czáv Krímből visszautazóban négy napig fog 
Moszkvában tartózkodni s ez alkalommal a nemesség és 
a parasztok küldötteihez beszédet is intéz. — Annak az 
általunk is megemlített hírnek, hogy a czár és a szultán 
találkozni fognak, csakugyan volt valami tényleges alapja. 
Tény ugyanis, hogy az orosz diplomáczia már hetek 
óta dolgozott a találkozás tervén. Ugy volt kicsinálvai 
hogy a szultán hajón megy a krimi parthoz s a czár a 
hajón, tehát török terűiden, teszi nála az első látoga­
tást, melyet aztán a szultán Livádiában viszonoz. Az 
egész terv azonban hajótörést szenvedett a szultán szo­
kásain.

— A herozegprlmáa aranymlaójo. A fővárosi 
nagy polgári bizottság Simor herczcgprimás áldozárságá- 
nak félszázados jubilouma ügyében ma délután Királyi 
Pál elnöklete alatt a régi városháza tanácstermében
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ülést larlott. A tanácskozás tárgyát az emlékmű és föl- 
irat ügyében hozandó végleges határozat képezte. Az 
elnök az ülést megnyitván, Gcrlóczy Károly, mint a ki­
küldött albizottság elnöke, előterjesztette jelentését az 
emléktárgyra vonatkozólag s ez röviden abban áll, hogy 
az albizottság érintkezésbe tévén magát Rauscher L. 
műegyetemi tanárral, ez a pásztor-bot minta-raj­
zát elkészítette s bemutatta. A pásztor-bot barok- 
stillben van tartva, felső részén Magyarország 
védasszonyának ábrázolatával, dús email és drá­
gakő díszítéssel. A mü elkészítése mintegy négy havi 
időt venne igénybe. A költségek, az anyagbeli tartalom 
szerint, 95UÜ frltói 20,000 frtig váltakozhatnak. Az albi­
zottság ajánlja, hogy a Rauscher tanár által bemutatott 
tervezet fogadtassák el s a kivitellel valamely budapesti 
ékszerész bizussek meg, még pedig oly feltétellel, hogy 
az emléktárgy minden részecskéje kizárólag hazai ké­
szítmény legyen s e tekintetben a felügyelet és 
ellenőrzés fontartassék. Jelenti továbbá, hogy az 
albizottsághoz /itterbarth Károly budapesti ékszerész 
szintéu beterjesztett egy pászlorbot-mintarajzot s ajánl­
kozik a műnek a rajz szerint való elkészítésére. Ez 
emlékmű — a mint azt a nagy bizottság tagjai a bemu­
tatott rajzból láthatták — tiszta gólh stílben van ter­
vezve; felső kanyarulatában, Benczúr Gyula festménye 
után, a «Vajk kereszfelésé»-ből vett néhány alak, 
u. m. a későbbi szent király, a keresztelő főpap 
s az e mögött álló néhány alak van ábrá­
zolva, szoborcsoportozatban. A pásztorbot nyele há­
rom szakaszra van osztva s a szakaszok megoszlásánál, 
adudorodásokban, szintén magyar vonatkozású egyházi 
alakok, szentek szobrai /innak "elhelyezve. A szakaszok 
közei igen linóm vert filigrán müvet képeznek. Az egész 
mii igen hatásos benyomást gyakorol s finom Ízlésű 
művészi felfogásra vall. — A nii a költséget illeti, a 
Zitterbarth tervezete szerinti pásztorból megközelítőleg 
ugyanannyiba kerülne, mint a Rauschcré. Azonban az 
albizotlság ugv találta, hogy a Zitterbarth-féle tervezet, 
a rajta levő sok rajz miatt sokkal több idő alatt ké­
szülhetne el, mint a mennyi még rendelkezésre áll. 
Tekintettel tehát különösen e körülményre, de más okok­
nál fogva is, az albizottság javasolja, hogy a Zitterbarth 
által benyújtott tervezet mellőzésével a Rauscher-féle 
fogadtassák el. — A nagybizottság mindenben hozzájá­
rult az albizottság javaslatához s megbízta azt, hogy a 
kivitel tekintetében tegye meg a lépéseket. — A pász­
torbot stilszorü tokja szintén Rauscher terve sze­
rint lesz elkészítendő. — Az üdvözlő fölirat szöve­
gezésével a nagybizottsági jegyzők bízatlak meg, az 
elkészített terv annak idején bemutattatván a nagybizott- 
• agunk. Az üdvözlő iöliralot a nagybizottság tagjai fog­
ják aláírni. A föliratot diszes ezüst tokban nyújtják át 
a lierczegprimásnak. A nagybizottság ülése ezzel véget 
érvén, Gerlóczy Károly elnöklete alatt rögtön összeült az 
albizottság s elhatározta, hogy a Rauscher-féle tervezet­
ről kasírozott mintát készíttet s Rauschert fölszólítják, 
hogy a költségvetést készítse el ennek alapján a szerző­
dés meg lesz köthető valamely ékszerészszel.

— Szász Károly ég Görget. A Kálvin-téri ref. 
templomban történt botrányról beszéltek ma városszerte. 
Arról volt szó, hogy Szász Károly ref. püspök virágva­
sárnapi beszédében tapintatlan nyilatkozatot telt volna 
Görgei Arthur rehabilitálása mellett. E szavakra a köz­
megbotránkozás moraja zúgott volna föl a szent helyen, 
a közönség nagy része fölkelt s odahagyta a templo­
mot. Mint értesülünk, mindebből egy szó sem igaz. 
Ami magát a dolog érdemét illeti, módunkban volt be­
tekinteni Szász Károly püspök virágvasárnapi beszédébe, 
melynek alapeszméje, Máté cv. XXt. 8—10. szavaiból 
kiindulva, ez volt: «A népszerűség visszája: a meg- 
hurczoltatás.B Az, a mit Jézussal tett Jeruzsálem pol­
gársága, a világtörténelemnek minden korszakában is­
métlődik. A kit ina egekig emel a sokaság, — igy hang­
zik többek közt a beszéd — azt holnap sárba tiporja, 
megdobálja, eltaszitja magától, halálra Ítéli. Izráel is 
mindig megkövezte a maga prófétáit. Ez állításának 
igazolására példákat idéz a bibliai történetből. Azután 
szószerint ezeket mondta: «Epen ily tapasztalatokról 
tanúskodik a világtörténet az ókor pogány s az uj-kor 
keresztyén népeinél is. Athénében Themisztoklcsz, a 
haza megmentője, a perzsa hajóhad legyőzője, szám­
űzetik, mert oly nagy szolgálatokat telt hazájának, s 
oly nagy tiszteletben áll polgártársai előtt, hogy nép­
szerűsége veszedelmesnek látszik a közszabadságra, 
nehogy kezéhez ragadja a hatalmat s uralkodjék a 
népen. Száműzetésbe kelle mennie Ariszlidesznek is, az 
igazságosnak, ki ellen polgártársai nem tudtak egyebet 
fölhozni, mint azt, hogy oly igaz és nemes, hogy benne 
hibát találni nem lehet, azért veszedelmes. Szokratesz- 
nek, a ki az ó-kor minden bölcsei között a leghasonlóbb 
volt s legközelebb járt az ember Krisztushoz — méreg- 
poharat kellett innia ... Es Rómában az ó-kor másik 
nagy nemzeténél — ott a fórumon, a város nagy pia- 
czán, a hol a nyilvános szószék állott, szerezték a nép­
szerűséget; de a fórumhoz közel volt tarpeji szírt, a 
melyről holnap letaszították azt, a kit ma megtapsoltak.
Es az uj korban, a müveit népeknél, a keresztény né­
peknél, talán jobb sorsuk volt a prófétáknak? Kolum- 
hosznak, a ki uj világrészszel gazdagította a régi világot s 
a gazdagság uj, kimerilhellen forrását nyitotta meg a már 
kimerülni, magát kiélni kezdő Európának, lánczokon, börtön­
ben kelle meghalnia, épen úgy, mint Galileinek, a ki a vi­
lágteremtés titkába mélyebben pillantva mint elődei, 
először merte kimondani, hogy a föld forog! Es a múlt 
század végén a franczia forradalom mily borzasztó pél­
dáit mutatta annak, hogy a nép és a szabadság nevé­
ben vérpadra hurczoltatolt az, a ki tegnap a kedélyek 
ura és vezére volt: s a ki ma az ö kivégeztetését vezette, 
holnap ugyanarra a vérpadra lépett, áldozata nyomában.
... De nem voltunk-e tanúi mi magunk is, 
hogy a ki diadalra vezette seregeinket, később 
hazaárulónak bélyegeztetett ? Hogy a ki ke­
véssel előbb a legnépszerűbb volt a hazában, 
ma sárral dobáltatik. — Az egész világtörténet 
szinte hemzseg a példáktól, melyek azt bizonyítják, hogy 
a népszerűség visszája — a moghurczoltatús.»

_ — A bajor király zavarai. A berlini félhivatalos 
Nat. Ztg. megerősíti azt a hirt, hogy Lajos király 
lemondása valószínű. A R. Ll. tudósítója viszont azt 
írja, hogy ez az eshetőség még nincs oly közel, hogy 
komolyan kellene vele foglalkozni. Olyan inonarcha, 
mint II. Lajos, ki abban a pillanatban is, mikor trónjá­
hoz és személyéhez közelállók a lelkére kötötték az 
extravagáns szenvedélyei által okozott helyzet tarlhat- 
lanságát, hajtliatallanul ragaszkodott a király akarata 
érintheteilensógéhez s annak föltétlenül respektálandó 
voltában való hithez, a ki semmi egyébbel nem számol, 
mint saját királyi hatalmával, ez a monarcha, a dolgok 
általa nem várt profán fordulatának nem fogja áldozatul 
dobni koronáját. Bajorországban csak teljesen rendkívüli 
körülmények idézhetnek elő trónváltozást. Az anya- 
királyné Elbingenalpba utazott, a hol már évek óla a 
nyarat tölteni szokta. Mig egyébként a királyné rendsze­
rint a tél kezdetéig ott marad, mostani átköltözése már 
annak a számbavételével történt, hogy rendkívüli esetek 
nyaralása félbeszakítására indíthatják. Hogy a király beteg, 
még pedig komolyabban, mintsem gondoljak, ma már nem 
titok többé. Határozottan állítják, hogy a király ama ko­
moly előterjesztésekre, melyeket rokonai a minap tettek 
neki, teljesen süket maradt. A királynak családjához 
való viszonyát szomorúnak illusztrálja az a körülmény, 
hogy az anya-királyné Elbingenalpba való útjában Ho­
henschwangau t, fiának földi halandóktól hermeticze el­
zárt lakását, nem is érintette. Pedig Mária királyné 
épen Hohensciiwangauban élte legboldogabb éveit férje,
11. Miksa oldalán, a ki egész leikével csüggött rajta. 
Mikor azonban a Wagner Richárd határtalan befolyása 
által 11. Lajosban kelteit ideálok Hohenschwangauban 
uralomra kezdett vergődni s a király álmaiban keresett 
kárpótlást a valóságért, azóta a királyné egykori kedves 
helyét csak akkor kereste fel, mikor onnan a király 
távol volt. Mint emlitettük, most is úgy ment nyaraló­
helyére, hogy Hoheuschwangauban időző fiával nem
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jött össze, tekintetbe vette azonban azt az eshetőséget, 
hogy valami rendkívüli eset visszavezetheti a székvá­
rosba. Ez a rendkívüli esel akkor állhat be, ha a ki­
rály indíttatva erezné magát, hatalmát egy kormányzó­
ságra átruházni, vagy ha kényszerilenék, hogy a "ko­
rona terhét erősebb Valinknak engedje át. Hogy pedig 
csakugyan valami rendkívüli van készülőben, a mellett 
komoly jelek szólnak. — AN. Fr. Pr.-nek Münchenből 
e hó 17-rőlI jelentik: Tudvalevő, hogy n müncheni lar- 
lomanylövvényszéknél több kereset adatott be fizetési 
határidő mulasztás miatt a királyi czivillista és a kabi­
netpénztár ellen. Ezek egyikét Schneegans Lajos iró 
indította, l*i a király megbízásából több darabot irt s 
követelését most 1700 márkára teszi. A második pana­
szos egy berendezési üzlet 175,000 márka követeléssel. 
Ez alkalomból a király oldalági rokonai, köztük Luitpold 
és Lajos Ferdinand herezegek, kit a király nagyon sze­
ret. emlékiratot intézlek a királyhoz, melynek ultimátum 
jellege van. ügy mondják, hogy Ferencz József király lá­
togatása is összefügg az agnatusok e lépésével. A mondott 
emlékiratban az agnatusok arra szólítják fel a királyt, 
tegye le kezeikbe anyagi ügyei vezetését. Kiszabott ha­
táridejük tegnapelőtt folyt le s valóban még aznap meg­
jelent a király küldötte, Schneider miniszteri tanácsos 
Lvtz miniszterelnöknél, kivel hosszabb tárgyalást folyta­
tott. A miniszter rögtön közölte a dolgot kollégáival. 
Mondják, hogy Schneider a király helybenhagyását hozta 
magával anyagi ügyeinek az ajánlt módoni rendezésére, 
a nélkül mégis, hogy legfelsőbb akarata sérelmet látna. 
Az állapotok tartós rendezését valószínűnek tartják, hogy 
a parlament elé javaslatot terjesztenek. A király beteg­
ségéről szóló hitek légből kapottak. A király a legjobb 
egészségnek örvend s királyi leendőit a szokott sza­
bályszerűséggel végzi.

— A császárné leánya. Mint a Gil Bias újságolja, 
bonapartisla körökben sokat beszélnek most arról a 
pörröl, melyet Eugénia ex-császárné ellen egy fiatal nő 
indított, ki a császárné leányának vallja magái. A pör 
vitelével Lnire ügyvéd van "megbízva, a felperes lány 
pedig a pör cldíiltéig kolostorban lakik. Igen csinos te­
remtés, s a ki csak látta, mind azt mondja, hogy az 
ex-császarnéhoz rendkívül hasonlít. A port az ő nevében 
nevelő-atyja, egy koros ember, indította meg. Van-e 
egyéb bizonyítéka is, mint a császárnéval való hasonla­
tosság, még nem tudhatni. Egyébként nem ez az első 
e-et, hogy HI. Napoleon feleségének Párisban hasonmása 
akadt, 1856-ban vagy 57-ben a Bonne Nouvelic palota 
egyik Café chantantjában egy fiatal énekesnő lépett föl, 
ki a felségig asszonyhoz úgy hasonlított, mint egyik 
tojás a másikhoz. Ez a hölgy nagy feltűnést keltett, 
nem sokára azonban ugv nyoma veszett, hogy máig se 
tudták meg, mi lett belőle.

— Szegény kirá!yf.ak. Oszkár svéd királynak azt 
a kérelmét, hogy legidöso fiának adjon az állam 28,0U0 
korona apanagel, a svéd országgyűlés a mull héten tár­
gyalta. A második kamarában, minthogy a szélsőjobb­
oldal s a demokraták közt létrejött megegyezés folvtán 
senki sem szólalt föl, az indítványt vita nélkül elutasí­
tották. Az első kamarában azonban várakozás ellenére 
vita támadt. Klinkowstrüm báró ugyanis, a ki egyébként 
mindenkor a takarékosságot hangoztatja, a bizottság 
ismeretes elutasító java-l ilát kemény kritika alá vette. 
A királyicsalád javára engedélyezett összegek — monda — 
évről-évre csökkentek s ma kevesebbre mennek, mint 
1836-ban. Az a kis kiadás, melyet most kérnek, pénz­
ügyi tekintetben mit sem nyom, ellenben igen nagy po­
litikai jelentősége van. A szónok utalt arra, hogy Oszkár 
király más téren viszonozni fogja a kamara előzékeny­
ségét, ha most óhajtását teljesilik. Oly időben, mikor 
másutt kormány és nép oly gyakran liarczban állanak 
egymással, szükséges a király s a nemzet közli egyet­
értésnek próbáját adni. Reutorsvärd képviselő, a ki kü­
lönben szintén a bizottsági javaslat ellen nyilatkozott, 
határozottan tiltakozik a Klinkowstrüm báró által felho­
zott érvek ellen. Atalában azt várták, hogy most heves 
támadás következik a kormány ellen, a miért az apa- 
nage-javaslalnak a király állal személyesen fogalmazott 
indokolását szó nélkül magáévá tette ; több befolyásos 
képviselő közbenjárására azonban elhárította ez alkot­
mány-kérdés szellőztetését. Végül Sparre gróf mondott 
néhány szót a bizottsági javaslat mellett, mire megtör­
tént a szavazás s az apanage 74 szóval 41 ellen meg­
bukott.

— Ás Írók ég mtivóBxek körének kirándulása.
Szabadkáról táviratozzak mai kelettel : Ma délelőtt a 
nemzeti kaszinóban értekezlet volt, melyben a budapesti 
irólc és művészek fogadtatásának módozatait állapították 
meg. A Petőfi-társaság és az irói kör tagjai május 2-ikán 
érkeznek Kis-Körösről s a városi hatóság fogadja őket. 
Este hangverseny lesz a színházban, azután ismerkedő 
estély, végül tánezvigalom. Másnap különvonaton kirán­
dulnak Palicsro, hol a vendégek tiszteletére a város ad 
nagy ebédet. Az értekezleten az ivók és művészek tár­
sasága részéről jelen volt Dolinay Gyula s részivel! a 
programul megállapításában. Mumuzsich polgármester, 
Perticli Mihály, Vargha Károly és Szigethy József elnök­
lete alatt albizottságok alakultak, melyek a vendégek 
fogadásával és az ünnepségek rendezésével bízattak meg. 
Az érdeklődés a vendégek és az azok által jótékony 
czélra tartandó müvészestély iránt általános.

— Az Arany-szobor és Debreczen városa. 
Mialatt a mi városi atyáink sehogy sem bírnak oly teret 
találni Budapesten, hol a legnagyobb magyar költőnek 
szobrát elhelyeznék: a Fővárosi Lapok-ban ma egy 
debreezeni (Fekete András) azt az eszmét veti föl, hogy 
jobb lenne az Arany-szobrot Hajdú-megye székhelyén 
lolállitani. Nagyon helyesen jegyezte meg a fölszólaló, 
hogy a nemzet, midőn közel százezer forintot adott e 
czélra, nem a muzeumkert szebbiléséért vagy a mu- 
zeum-lépcsőzel díszítéséért lelkesült, hanem azt akarta, 
hogy a szoborban minden tekintetben teljes tisztelet 
adassuk a legnagyobb magyar költőnek. Yblről, ki ez 
eszmének legfőbb clőliarczosa, azt mondja, hogy mióta 
a főrendiház tagja lett, őt is meglepte az a baj, 
melyről — a nagyokhoz szólva — a «Toldi» irúja eze­
ket mondja, hogy: «hazai lantra fiiletek már gyönge.» 
Máshol van itt a hiba: annyira építőmester ő, hogy a 
szobrászati czélt akija rendeli az építészetnek, megfe­
ledkezve, hogy itt a főczél egy nagy küllő iránti tiszte­
letnek teljes kifejezése. Ugv ebből, mint a városi atyák 
tétovázásából csak az derül ki, hogy nincsenek tisztában 
azzal, mi voltakép a mi irodalmunkban Arany János. 
Végül ezeket mondja : «Tudják mit ? Nálunk Debro- 
czenben a szerény kékbeli polgárok is ismerik, értik és 
átérzik Arany Jánost. Valaha ö itt tanult. Itt foro" köz­
szájon az a tősgyökeres magyar nyelv, melynek mű­
vészi mezébe Öltöztető ö gyönyörű gondolatait s párat­
lan plasztikáju alakjait. Adják ide nekünk az Arany­
szobrot! Nem fogja itt kívánni senki, hogy félreeső 
helyre tegyék a nagy költő érezalakját. Szívesen adjuk 
számára a fejlő város legszebb pontját s a hányszor 
arra megyünk, kalaplevél e fogjuk üdvözölni, mert hát 
minőig élni fog ő közöttünk.»

-— Gyilkos lelik ősz. A madridi gyilkos táma­
dás felöl egy mai távirat ezeket jelenti: A püspö­
köt, kire egy lelkész a székesegyházban rálőtt, holt­
nak tartották, mert elvesztette "eszméletét. Állapota 
különben nagyon aggasztó; az orvosok a sebet ha­
lálosnak nyilvánították. A püspök fölvette a halotti 
szentségeket és midőn visszanyerte eszméletét, kije­
lenté, hogy gyilkosának, kit nem ismer, megbocsát. 
A gyilkost lialeollo-nak hívják s egy apácza-kolos- 
tor lelkésze volt, de ez állásából rossz magaviseleté 
miatt elmozdították. Különben, úgy látszik, zavart 
elméjű. — Ki volt az áldozat, a Madridban székelő 
Benavides bibornok, az Indiák patriárkája-e, a 
madridi püspök-e vagy a segéd-püspökök valame­
lyike, az iránt még nem vagyunk tájékoztatva. Az 
eset mindenesetre rendkívüli s újabb időkből csu­
pán egyetlen párjára emlékezünk. A hatvanas évek 
elején insgr. Sibour párisi érseket egyik papja, Ver­
ges, az oltárnál késsel döfte keresztül. A gyilkos öt 
bét múlva a guillotone bárdja alatt veszett el.— 
Újabban érkezett sürgönyök után az esetről a kö­
vetkező részleteket közölhetjük. Msgr. Izquierdo 
Martinez madridi püspököt tegnap reggel abban a 
pillanatban, mikor a San Isidoro templomba lépett, 
egy lelkész meglőtte. A merénylőt (iaeotto Colliná­
nak hívják, s egy apáczazárda lelkész vezetője 
volt. A püspök megtiltotta neki, hogy misézzen 
s gyóntasson. A merénylő a tett elkövetése előtt 
félórával jött a templom kapujához, nyugodtan tár­

salgóit több pálma-vessző árussal s igy nyilat­
kozott: «Egy pillanat múlva én jobb üzletet logok 
csinálni.» Á püspök kocsin jöt, a templomba. 
Midőn a lépcsőn felfelé haladva a harmadik 
lépcsőfokot elérné a merénylő háromszor lőtt rá, 
mire a püspök összerogyott. A merénylő lelkész! ru­
hájában jelent meg s a püspökre váró lelkészek 
közé vegyült. A pisztolyt görcsösen szorította kezé­
ben, úgy hogy nagy fáradozásba került azt tőle 
elvenni. Az izgatottság leírhatatlan volt. Mialatt a püs­
pököt a sekrestyébe vitték, hol egy derekaljra fek­
tették, kívül n templom körül nagy csoport nő 
gyűlt össze, kik jajgatva, a hajukat tépték. Egy lel­
késznek a szószékre kellett mennie, hogy megnyug­
tassa a hívőket, mire azok szétoszoltak s a temp­
lomot bezárták. Az orvosok a püspök sebeit halá­
losaknak jelentették ki. Az egyik golyót nem le­
hetett kivenni. A vizsgálóbíró a püspököt ki­
hallgatta, mely alkalommal a püspök kijelen­
tette, hogy nem ismeri a gyilkost s nem akar 
ellene mint polgári fél föllépni. A nunczius ellátta a 
püspököt a halotti szentségekkel s a pápától távirati 
utón áldást kért, mi meg is érkezeit, mely úttal a 
pápa iszonyatának is kifejezést adott a bűntett 
fűlött. A gyilkosságot sokan őrült ember müvének 
tekintik. A merénylőn már a legutóbbi időben lát­
szottak a túlfeszültség jelei s csak nemrégen kije­
lentette a püspöknek, hogy szakáit fog nö­
veszteni. Valószínűbb azonban, hogy a tet­
tet boszuból követte cl a rá kimondott tila­
lom miatt. Izquierdo püspök igen szigorú lelkész 
volt, annyira, hogy több kartársa síkra szállt ellene, 
midőn egyes lelkészeknek cdd.gi szabadságukat kor­
látozta. így például minden lelkésznek megtil­
totta a gyóntatást, kinek erkölcsösségéről sze­
mélyesen meg nem volt győződve s a kit 
nem tartott elég képzettnek arra. — Nagyon 
szigorú volt különösen oly papok irányában, kik 
fiatal szolgálókat tartottak s kényszeritette Őket, 
hogy éltes nőket alkalmazzanak. A püspök je­
les szónok volt. Mint képviselő ép azon a ponton 
volt, hogy élethossziglani szenátorrá nevezik ki. 
Az uralkodó dinasztia hive volt, miért is az alsó 
klérus egy részének Don Carlos híveinek ellenzésé­
vel találkozott. Krisztina királynő könyekre fakadt, 
mikor a szomorú eseménynek hírét vette. A 
tömeg a gyilkost megakarta lynchelni ; de a 
rendőrség megvédte öt. A rendőrbiztos előtt 
igy nyilatkozott a gyilkos: «Nem lehet az én ma­
gatartásomat előzetesen megítélni. A törvényszék 
előtt majd körülményesen vallani fokok.» Á me­
rénylő magaviseleté teljesen nyugodt volt. A Resu- 
men czimü lap közli, hogy Galeotto lelkész nemrég 
egy hirdetést lett közé, melyben házmesteri állo­
mást keresett; a lap azonban megtagadta a fölvé­
telt, mire ő ismételve kérte, hogy intézzenek felhí­
vást segélyadomány gyűjtésre, mert a legvégső 
szükségben van. Végül sekrestyés akart lenni 
valamely templomban. — Más hírlapokhoz is 
fordult hasonló kérelmekkel sikertelenül. Ez 
iránt kikerdeztetve Galeotto pathoszszal mondá: 
«En nem vagyok gyilkos. Miután minden kérelme­
met visszautasították, megakartam bosszulni becsü­
letemet. > A püspök még mindég a sekrestyében 
fekszik, mert az átszállítás életveszélylyel járna. A 
nép közt elterjedt a halál hire, de az éjjel még élt.

— Az államvaeutt hivatalnokok vidéki la­
kása. A következő sorokat kaptuk: A magyar ki­
rályi államvasutak szegényebb hivatalnokait a na­
pokban súlyos csapás érte. A vasutigazgatóság el­
rendelte, hogy mindama hivatalnokai, kik ongedúlylyel 
a vonalmenti falvakban laktak, s onnan jártak be na- 
onta a fővárosba hivatalba: ez év augusztus elsejére 

állandó lakásukat a fővárosba tegyék át. Az igazgató­
ság a szolgálati ügyrend 23-ik §-ára hivatkozott, mely 
szerint a hivatalnok, esetleg soron kívül is tartozik hi­
vatalba menni, s igy kéznél legyen. Nincs szerencsém a 
magy. kir. államvasutak hivatalnokainak sorába tartoz­
nom, mindazonáltal sok dolognak voltam és vagyok 
szemtanúja, s igy tudom, hogy e rendeletnek egészen más 
indoka van, melyet nemcsak az illető hivatalnokoknak, 
de a nagy Közönségnek érdekében is szükséges a napi 
kérdések sorában megbeszélni. A kormány, elismerésre 
méltó jóakarattal, ép jelen év kezdetén hirdette ki az 
összes államhivatalnokok javára azt a rendeletét, mely 
szerint a fővárosban hivataloskodó, de a főváros környé­
kén lakó államhivatalnokok a m. kir. államvasulakon 
tetemes kedvezményt nyernek. Ez helyén van, a fővá­
rosban a lakás és élelem drága, az egészségi viszonyok 
nem irigylendők: a szegényebb hivatalnok tehát 
hadd menekülhessen falura, olt olcsóbban, és egész­
ségesebben is él. A kormánynak is van 23-dik §-a, 
de igen helyesen Ítélt, midőn ebben nem látott 
akadályt a künnlakásra. Hisz a hivatalban meg­
mondják, mikor van soron kívüli teendő: akkor a hiva­
talnok, a későbbi vonattal megy haza, de még a tkvirat 
is hamarabb megtalálja a hivatalnokot falun, mint a 
hivatalszolga a fővárosban, ha épen rögtön, talán éjjel 
is valamelyikre szükség volna. A vasutigazgatóságot igen 
boszantották ama felszólamlások, melyek legújabban a 
vasutakon tapasztalt helyszűke miatt történlek. Most 
lehál úgy vél a dolgon segíthetni, ha a nagyközön­
ségnek két-három üres kupét nyit, a hivatalno­
kok rovásása .... Ebből a közönségnek semmi 
baszna, a hivalulnokoknak pedig nagy a kára. 
Vegyük a Budapest-Gödöllő vonalat, hol legtöbb a pa­
nasz helyszűke miatt; az húsz-huszonöt hivatalnok, a 
ki e vonalon jár: a korai, 211. esetleg 125. számú vo­
natokon jár a fővárosba, a legújabb panaszok pedig a 
201., 203. sz. vonatok ellen emeltettek. Április 15-ike 
óta, uj, jobban mondva, beszüntetett vonatok, újbóli 
megindítása folytán a helyszűke némileg enyhítve lesz. 
Gyökeres orvoslását csakis abban lelné : ha az 
igazgatóság az osztrák-magyar vasutak jó példá­
ját követné s a főváros és Gödöllő közt helyi 
vovalokat járatna hivatalnokok, munkások, isko­
lás gyermekek, s a főváros közvetlen környéké­
nek, sőt magának a főváros közönségének érde­
kében. Az osztrák-magyar vasutak hivatalnokai is 
a vonal mentén laknak, s az igazgatóság nem 
alkalmazza ellenünk a 23. §. Becsben is, maga­
sabb és kisebb hivatalnokok a vonal mentében laknak, ott 
sem akadály a 23. §. a kintlakásra. Sőt a kintlakás épen 
a szolgálat érdekében előnyös: a hivatalnok falun olcsób­
ban él, jobb levegőt szi; a mindennapi kenyér gondja 
nem sulyosodik annyira vállaira, mint Budapesten, s a 
jobb levegőről ruganyosabb egészséggel jő a hivatalba 
tehát jobban, gyorsabban dolgozik. A m. kir. államvas­
utak Bériiázai, kivált a most felemelt házbérrel, nem arra 
valók, hogy szegényebb hivatalnok ott lakást fogadjon.
Az neki drága mulatság. Azért bízunk benno, hogy a 
jobban értesült igazgatóság visszavonja rendeletét. —a.

— Rablók a templomban. Mint Sopronból jelen­
tik, a kövésdi templomot április 17-én kirabolták. A 
rablók feltörték egyik templomablak rácsozatát és a 
sekrestyén át behatoltak a templomba, a honnan min­
dent a mit lehetett, elvittek. Az elrablóit kilencz egyházi 
szerelvény között van nz az ereklye is, melyet Széché­
nyi Imre gróf, berlini nagykövet, hozott Rómából.

— Álom és valóság. A Székely Nemzet Írja: 
M.-Hcimánban egy székely atyafi álmot látott, hogy ég 
a csűre és istállója, A nehéz álomból főiriadva, föl­
ébresztette feleségét. «Feleség, baj van, én megyek ki.» 
«Ugyan ne hagyja el kegyelmed meleg ágyát — csak 
lidéreznyomás volt a kend álmai» Gnzd’uram lecsön­
desült a szép szóra, a gömbölyű karok ölelésére. De 
csak nem tudott aludni. Felugrott ágyából. Ki akarja 
nyitni az ajtót. Belül nem volt bezárva, de kívülről be 
volt kötve. Az ablakon ugrott ki. «Jer feleség, mond­
tam már, hogy baj van!» Férj és nő rémülettel látták, 
hogy az istálló ajtaja is be van kötve, elzárva. Betör­
ték az ajtót. De nem mehettek be az istállóba: iszo­
nyú füst és fojtó gáz tört elő a felnyitott ajtón. Lármát 
ütöttek. Oda csődült a szomszédság segítségre. A fojtó 
gőz lassankint eloszlott a nyitott ajtón s mire bejuthat­
tak az istállóba, ott hevert a hat darab szép szarvas- 
marha megfuladva, csak egyet lehetett életre hozni, a 
többi elpusztult. A boazuAlló gonosztevő az istállóban

levő szalmára petróleumot, kátrányt s más anyagokat ön­
tözött s moggyujtoltn, de a zárt levegőjű istállóban vsak 
lassú égés állott <»!ő. Gyilkos szénsavat és kéngöz.l fejtett 
ki, az ölte meg a szegény állatokat a felemésztett éleny 
hiányában. Ez mentette meg a székely atyafi gazdasági 
épületeit és a szomszédságot a porráégéstöl. A tettese­
ket erélyesen nyomozzák. Még nem fedezték fel, de való­
színű, hogy nemsokára hűvösre kerülnek a furfangos 
gonosztevők.

— A minneaotal forgószél. New-Yorkból jelentik e 
hó 15-ről: «A minnesotai forgószelekről terjedelmes je­
lentésünk van. A vihar sokkal pusztitóbb, mint cleintén 
hitték. St.-CIoud, Sanks Rapids s a szomszédos falvak fe­
lében elpusztullak. Forró nap irtán heves viharok tá­
madtak Minnesota és Jowa különböző részei fölött. A 
forgószél vihar elsőben St.-CIoud vidékén jelentkezett. 
Délnyugatról fenyegető felhők húzódtak fölfelé, a mikből 
egy körülbelül 1UU0 láb átmérőjű forgószél támadt. 
Lassan északkeleti irányban haladt, fákat gyökeres­
től kicsavart, egy templomot, több házal romba dön­
tött , s aztán tovább haladtában a földet 600 
lábnyi szélességben felszakgatta s romokkal behintette. 
A Mississippit Sanks Rapidsnal keresztezte, útjában egy 
hidat összetört, s a mondott város legnagyobb részét 
elpusztította; Rice állomást romokba döntötte s észak­
keleti irányban haladt tovább át a prairien. Többet 
tönkretett 300 épületnél, köztük a törvényszék házát, a 
templomot, a pályaházat s több vasúti kocsit. Hogy 
nem sok emberélet esett áldozatul, annak tulaj­
donítható, hogy a forgószél lassan haladt. Amint az 
emberek a tölcséralaku felhőt észrevették, pin- 
ezéikbe meneküllek. Eddig 67 halálesetről van tu­
domás, 160 személy pedig megsérült. St. Raultól 
vonat ment orvosokkal, betegápolókkal s élelmi sze­
rekkel a szerencsétlenség színhelyére, s a kormányzó 
felhívást intézett a lakossághoz a szerencsétlenek gyá- 
nmlitása végett: e felhívásban;azt mondja, hogy Sanks 
Rapids és St.-CIoud romokban hever s az életben ma­
radt lakosok mindenüket veszítenék. Éjen át heves zá­
por zudult a vidékre. Rice állomásról érkezett hir sze­
rint a forgószél egy olyan házat pusztított cl, melyben 
épen lakodalom volt, busz személy, köztük a vőlegény 
és a menyasszony meghalt. A vidék kárát 500 ezer 
dollárra becsülik. A holttesteket a forgószél borzasztón 
elárasztotta. Még több város is szenvedett komoly vesz­
teségei. Nyugoli irányban a vihar Jamestoumig "terjedt 
ki. Ugyanezen időben egy másik forgószél a nyugoti 
Jowa felé húzódott.

— Két üstökös lesz

— Bakkverseny. A Stninitz és Zuekertort közt 
Newyorkban lefolyt nap sakversonybül újabban közlünk 
egy játékot, a lö-ikat:
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— Gázrobbanás Kassán. Mint Kassáról sürgöny­
zik, ma reggel 6 óra előtt a kassai föposla-épület le- 
vélosztályában gázkiömlés által okozott erős fokú rob­
banás volt. Az épület ez oldalán levő ablakok betöilek, 
mig a robbanás helye fölött levő emeleti falut csak az 
erős bolthajtás mentette meg s ennek daczára a fölötte 
lévő lakszobában, melyben Iliringer nyug. igazgató aludt, 
a nyomás oly intenzív volt, hogy az ágy helyéből kilö- 
ketelt. A robbanás színhelyén az egyik oldalon, leveleik 
összerakásával foglalkozó levélhordók a kitört ablakon 
át menekültek az udvarra. Nagyobb baja SzUuiinka 
nevű poslaszolgának történt, ki a hivatalt kinyitotta s 
gyufával akarta meggyujlani a gázt, mire az iszonyú 
robbanás történt. A szertecsapó láng egész arczát ösz- 
szeégette s a mellette álló Baranyai nevű szolga haját 
és szakállát leégette. A roppant nyomás egy Malczai 
nevű éjiőri egy kályhához csapta, ugv, hogy nem tudott 
fölkelni, egy kezelölisztet pedig a földre dobott. Szeren­
cse volt, hogy a gyufagyujlás előtt az utczára nyíló 
vastáblákat kinyitották és néhány perczig friss {légáram­
lat tódult a helyiségbe. A robbanást egy kis csőrepedés 
okozta, melyen át egész éjjel ömlött a gáz. A tűz n hi­
vatalos okmányokat gyújtotta meg, a tüzet azonban az 
elősietell tűzoltók eloltották. Más értesülés szerint a 
robbanást az okozta, hogy egy gázcsapot hagytak nyitva. 
Öt szoba ablakai és ajtói zúzódtak össze.

— Öngyilkos őrnagy. Temesvárról sürgönyzik mai 
kelettel, hogy Seiborl Vincze őrnagy, a szekerészdandár 
parancsnoka, ma délelőtt 10 órakor, bérkocsiban ülve, 
főbe lőtte magát. Röviddel azelőtt, hogy az öngyilkos­
ságot elkövette, az «arany szarvashoz» czimzeU ven­
déglőben kevés bort ivott, aztán bérkocsit rendelt s a 
József-külvárosban lévő szekerész-kaszárnya felé hajta­
tott. Útközben egy szűz Mária-kép előtt á kocsis nagy 
durranást hallott. Hátra fordulva, a kocsi ablakain át 
látta, a mint az őrnagy épen összerogyott. A kocsis 
azonnal a józsefvárosi rendőrséghez hajtott, honnan az 
őrnagyot még élve szállították ugyanabban a város­
részben lévő lakására, az öngyilkos egy katonai pisz­
tolyból a bal halántékába lőtt s a golyó a jobb ha­
lántékon kijött. Félórai szenvedés után meghalt Seiborl, 
anélkül, hogy ez idő alatt egyszer is visszanyerte volna 
emlékezetét. Seiberl nőtlen volt s csak másfél évvel 
ezelőtt léptették elő őrnagynak; rendezett viszonyok 
közt élt. Tegnap összecsomagolta holmiját, s azt mondta 
liszttársainak, hogy szabadságot kapott s Mehádiába 
megy egészségének helyreállítása végeit. Időközben azon­
ban hallhatott valamit küszöbön álló nyugdíjaztatásáról, 
melyet társai bizonyosra vettek s mi dicsvágyát annyira 
sértette, hogy az ingerlékeny férfit öngyilkosságra ragadta. 
Arról is beszélnek a városban, hogy elmeháborodottság 
lett volna ok.i öngyilkosságának.

— Régészeti ásatások Bolton. Zaary József du- 
nafőldvúri ügyvéd régóta tanulmányozza a Solt köze­
lében emelkedő halmot, s kutatásai arról győzték meg, 
hogy e halom az Árpádok korában temetkezési helyül 
szolgált. E halom tüzetesebb megvizsgálása ós esetleg a 
felásatás iránt teendő intézkedések czéljából Zaárv fel­
hívta az anthropológiai muzeum igazgatóját, hogy a" hely­
színén szemlét tartson. Az igazgató c megbízásnak ele­
get teendő, ma Soltra utazott és ez alkalommal a kör­
nyéken levő többi őskori halmokat is szemle alá fogja 
Aenni.

— A feleségg-yilkos képviselő. Van der Smissen 
ügye e hó 14-ón a brüsszeli kamarában akadémikus 
fejtegetések tárgya volt. De Kerchove gróf visszatetszését 
fejezte ki, hogy a kamarát az esetről hivatalosan nem 
értesítenék s hogy az államügyészség nz eljárás megin­
dítására nem kért felhatalmazást, a mit úgy sem lehe­
tett volna megtagadni. Devolves igazságügyminiszter ta­
gadta, hogy szükséges lett volna a kamara beleegyezé­
sét kikérni, minthogy Van der Smissent tetten kapva 
fogták cl. Ez az állítás a belga parlamenti joggal merő­
ben ellenkezik s a miniszter, minthogy minden oldalról, 
még az elnöki székből is megczáfolták, szavait vissza­
vonta s megigérte, hogy az iratokat a kamara elé 
terjeszti.

— Tüzesetek. Nyitramegyében, Gajdclcn a múlt 
héten Remis György ottani lakosnak pajtája vigyázat­
lanságból kigyuladt, s ezenkívül 3 ház és több gazda­
sági épület lett a tűz martalékává. A kár 800 frt. — 
Gyorsan terjedő tűz ütött ki folyó hó 10-én este 9 és 
10 óra közt Nyíregyházán, a Körtvóly és a Kossuth 
utczákat összekötő kisközben, a mely csakhamar 3 há­
zat hamvasztott el, daczára a tűzoltók derekas műkö­
désének. — Ugocsamegyóben e hó 14-én éjjel 
N.-Komjáton három csűr égett le. A kár mintegy ezer 
frtra rúg. — Ungmegyében Petrócz községben e hó 
17-én virradóra nagy tűz volt. Az éjjeli erős szélben 
leégett 9 ház, odaégutt 15 darab szarvasmarha és két 
emberélet is áldozatul esett, mert a hirtelen támadt 
tüzből nem tudlak menekülni. A kár jelentékeny. — 
Nagy-Kár olybán o hó 11-én virradóra a Nagy-Somos 
utozán tűz ütött ki, a a láng martalékává lett Joó Sán- 
dór lakháza, valamint azzal egy fedél alatt levő ólak, I

---------- ---------  napokban látható. Az
egyiket (a l’ahry-léle) a hajnali szürkület kezdete előtt 
az észak-keleti égen s valaminél kedvezőtlenebb körül­
mények közt az alkony végén, fölfelé irányuló farkkal 
lehet majd szabad szemmel is meglátni. Valami ragyogó 
jelenség azonban nem lesz, minthogy benyomását a 
hokifény is csökkenteni fogja. Valamivel kedvezőbb kö­
rülmények közt fog feltűnni a másik (Barnard-íéle) üs­
tökös, mely azonban csak április végén s május elején 
lesz szabad szemmel liszlán látható.

^.z. anS°I alaóház fiziognomiájának pompás ele­
ven leírását találjuk a «Hamb. Gorr.» egyik czikkében 
melyből álveszszük a következőket: «Az a terem, a hol 
a «közrendek» (Commons) gyüléseznek, nincs amliteá- 
trumszerüleg építve s nincs is benne szószék. Voltakép 
egy nagy hosszúkás szoba, bevonatban padokkal, melyek 
az elnök székével szemben kél csoportban állanak. "Az 
elnök a terem felső végén, a bejáratai szemben ül. Sir 
Charles Berry, az alsóház építője, nem gomb skodolt 
elegendő helyről. A tagok alig juthatnak ülőhelyhez, s 
oly napokon, mikor heves vitát várnak s a képviselők 
majdnem teljes számmal megjelennek, ngv részüknek 
alkui kell a tárgyalást végig hallgatni. Befolyásosabb ta­
goknak az egész ülésszakra meghatározott helyet enged­
nek at, a többinek magának kell utána látni, hogy helv- 
hez jusson. Fődolog, hogy ki-ki olt legyen az imádsá"-- 
nál melylyel naponkint az ülés kezdődik. Tiz nereznyi 
jámbor ájtaloskodás minden tagnak jogot ad, hogy mind­
járt az imádság elmondása után névjegyét beszúrja a 
pad erre rendelt sarkába, s az igy megjelölt hely az 
illető részére az ülés tartamára biztosítva van. 
Az elnök széke, mely valamivel magasabban fekszik 
a padoknál s melyet találóan hasonlítottuk a faköpenv- 
hez. a királyi czimerrel megkoronázva a bejárattál 
szemben látható. Az elnök előtt hosszú, zöld posztóval 
bevont asztal áll s azon fekszik a hires hol, a nép-kép­
viselet méltóságának a jelképe, melyet egvkor Cromwell 
katonái elvittek, mikor parancsoljuk elrendelte, hogy 
azt a «játékszert» távolítsák el. Az asztal melleit lékelő 
tógába öltözött grifíierek ülnek, s ezek előtt künvvk. 
irományok, évi jelentések feküsznek, meg a bibi . 
melyre az újon választolt tagok az esküi teszik. Az el­
nöktől jobbra az a párt foglal helyet, mely kormányon 
van, akár liberális, akár konzervatív: az első pádban 
ülnek a miniszterek. Az cinük baloldalán foglal helvet 
az ellenzék, melynek legbefolyásosabb tagjai"— az éx- 
miniszterek — ismét elöl ülnek. Ma miniszter-változás 
történik, az egyes csoportok tagjai mindjárt elfoglalják 
azokat a helyeket, melyeket ellenfeleik az imént hányták 
el. Így hát a jobb s a baloldalnak nines állandó helve, 
mint a legtöbb kontinentális törvényhozó testületben' 
Minden tag helyéről beszél s rögtön "feláll, mihelyt az 
előtte szóló beszédét elvégezte. A szóló az elnök felé for­
dul s igyekszik a figyelmét felkölteni, sokszor megesik- 
hogy egyszerre több képviselő is feláll s ilyenkor az el­
nök szabja meg, kit illet a szó, vagy —ez"a kifejezés — 
hogy «kire esett a szeme» («who has caught his eve»). 
Az angolok a szószék hiányát előnynek tekintik. "Egy 
haszontalan bútorral kevesebb, igy mondják. Az alsó­
házban lábát a beszédet nem a házhoz, hanem az el­
nökhöz szokás intézni. A szónok igy kérdi: «Elnök 
uram», s ezt n beszéd folyamán «Sir»-re rövidíti. A 
beszédet elvonni nem szabad, csupán jegyzeteket hasz­
nálni, melyeket a szóló kezében tart. Meg is esik több­
ször, hogy különösen ujonezok zavarba jönnek. Egyszer 
egy képviselő igy kezdte beszédét : «íme elnök ur, egy 
jellemvonás, mely takarékossági rendszerünket jellemzi.
— Igen, Sir, az athéni hazafiak — a rómaiak, Sir, a 
Sir, elvesztettem a beszédem fonalát és leülök, Sir!» Egy 
más szónok: «Csodálkozom, elnök ur, mondom Sir, 
csodálkozom, valóban csodálkozom, sir,» és annyira el­
csodálkozott, hogy a beszédjét nem tudta folytatni és 
leült. A most öngyilkossá lett Shaftesbury lord egyik 
őséről beszélik, hogy egy ízben elfelejtette az argumen­
tumokat. melyeket (el akart hozni, azonban ritka ügyes­
séggel emlékező tehetsége e fogyatkozását is ügyes” vé­
delmére tudta felhasználni. Arról volt szó. Jegyen-e joga 
a fclségsórléssel vádollaknak ügyvédet választani. Egy 
gondolat-fordulónál a szónok elakad s hirtelen elhallgat: 
biztatják erősen, mit sem használ, mig végre megszólalt: 
Nos tehát, ha én nem bírom a véleményemet kifejezni, 
a kinek csak c törvényjavaslat által keltett érzelmeimről 
kell számolnom, hogyan lehessék azt oly emberek, kik­
nek ügyvéd segítsége nélkül beszélniük kell akkor, mi­
kor svádájuklól talán életük függ.

Tilalom a zsidók ellen. Az orosz kormány 
megtiltotta konzuljainak, hogy külföldi zsidóknak Orosz­
országba szóló utlöveleit iáttamozzák. Ezt kell követ­
keztetnünk egy minap történt esetből, melyet a Franki. 
Ztgban egy gyáros következőkép beszél "el : «A mait 
héten Boroszlóból Varsóba szándékoztam utazni, elmen­
tem hát az ott székelő orosz konzulhoz, a ki fülkéré- 
semre késznek nyilatkozott, hogy útlevelemet azonnal 
ellátja a szabályszerű hitelesítéssel. A beszéd folyamán 
ezt a kérdést intézte hozzám : «Ugy-e, ön katholikus ?»
S mikor az igazságnak megfelelőleg azt feleltem: «Nem, 
izraelita», kijelenté, hogy útlevelemet nem láttamoz- 
hatja, minthogy határozott utasítása van, hogy Mózes- 
vallúsu egyénre szóló útlevelet ne hitelesítsen. Hiába 
kértem, könyörögtem neki. azzal utasított el, hogv ö 
nem tehet a rendelet ellen, hanem folyamodjam Réter- 
várra, ott talán majd engedélyt adnak az utazásra.» 
Hogy csupán Orosz-Lengyclországra vagy az egész 
orosz birodalomra lerjed-e ki a tilalom, a levélből nem 
tűnik ki.

— A korcsmáros kötelességei. Szabad-o a korcs- 
márosnak a vendégtől ételt vagy italt ok nélkül meg­
tagadni? Érdekes határozatot hozott ez iránt a napokban 
a lipcsei büntetőtörvényszék. E szerint a korcsmáros 
törvényileg ugyan nem, " hanem üzleti állása folvtán 
igenis kötelezve van, a hozzá betérő minden vendégnek, 
ki magát tisztességesen viseli, ételt és italt szolgáltatni. 
Mert az által, hogy a korcsmáros helyiségét a nyilvános 
forgalom rendelkezésére bocsátja, minden tisztességes 
ember jogot nyer, hogy a helyiségbe mint vendég be­
léphessen, étel- s italnemüket rendelhessen, s" mig 
azokat elfogyasztja, ott időzhessék. Valamely vendég oíc 
nélküli elutasítása sértést involvál. Ha azonban a ven­
dég, a mit rendelt, megkapta s elfogyasztotta, vagy 
józan mérlegelés szerint elég ideje volt" rá, hogy eDzt 
megtehesse, akkor a korcsmáros tovább megtűrni nem 
tartozik.

— A aztrájk-Bzitó hírlapírók. Villafranchcból Ír­
ják c hó 17-ről: Ma tárgyalták a Decazevilleben elfogott 
két párisi hírlapíró Duc-Quercy vs Roche pőrét a bün- 
tetőlürvényszék előtt. Villafranche különben csöndes vá­
rosa rendkívüli érdekeltséget tanúsít a pör iránt. A tör­
vényszék igy alakult meg: Loubert elnök, Roques és 
Dardenne bírák; Vacquier államügyész; a vádlottak vé­
dői: Lngucrre és Milberand. Nevezett hírlapírók vá­
dolva vannak, hogy a munka szabad gyakorlatát 
a büntelölörvénykönyv 414. paragrafusa ellenére csa­
lárd utakon megtámadták. Vádolva vannak to­
vábbá azzal: 1. hogy a Cri du Peupleben és 
az Inlznnsigeantban hamis híreket terjesztettek a 
sztrájk érdekében; 2. hasonló értelmű beszédeket tar­
tónak nyilvános gyűlésekben, magán körben és íz 
utczán; s végül, hogy a sztrájk gazdasági válságát tár­
sadalmi válsági,á alakítani igyekeztek. Duc-Quercy ellen 
azonfelül még az a vád is lett emelve, hogy egy mun­
kást megfélemlíteni igyekezett, jiz előzetes vizsgálat fo­
lyamán mindkét hírlapíró tiltakozott clfogatásuk ellen; 
minden válaszadást megtagadtak a vizsgálóbíró kérdésére’ 
sőt megtagadták a vizsgálóbíró jogát, hogy őket kikér­
dezze. Ügyvédeik hasonló módon járlak cl, kétségbe­
vonva magának a törvényszéknek illetékességét ez 
ügyben. A tárgyaláson, mely a fentirt napon 
reggeli félkilencz órakor nyílt meg, az egyik vé­
dőügyvéd o kifejezésekkel élt: «Uraim, o hó 
4-én üecazevilleban politikai ostobaság, szörnyű törvény­
szegés kőveltetctt el. E lényért a felelősség az igazság­
ügyminiszterre háramlik, mert sem a willefranchei, sem 
a montpellier-i törvényszék magától nem vetemedett volna 
törvényszegésre.» Sorba veszi a hírlapírók ellen emelt 
vádakat, valamennyit visszautasítja, a törvényszék ille­
tékességét újra kétsógbevonja s beszédét ezzel végzi: 
«Ha a törvényszék illetékesnek jelenti magát, úgy rá s 
barátaira, mint tehetetlenekre nem vár más, mint a for­
radalom hadseregének diadalára hivatkozás.» A hallga­
tóság tapsol. A per során kifejetett érvekre hivatkozással 
a törvényszék végül a nevezett hírlapírókat 16 havi 
fogságra Ítélte.

— Betöréa az osztrák múzeumba. Vakmerő be­
törést követtek el ma éjjel, mint Bécsből táviratilag je* 
lentik, az osztrák múzeumba. A tolvajok fölmásztak az
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el>u (melelrc, itl betörvén egy ablakot az épületbe ha" 
toltak, a honnan 6000 forint értékű műtárgyakat vittek 
el magukkal. A betörést, ámbár az épület közvetlen kö­
zelében rendőri őrszoba van, senki sem vette észre. 
.Még most sem tudják, hogy a nehéz műtárgyakat mi 
módon vihették cl a tolvajok.

— A kolera. Ma már állandó rovat, mely dicseked­
hetik azzal, hogy napról-napra gazdagabb. Ma érkezett 
távirati tudósításainkat a következükben adjuk: Bécs. 
A Wr. Ztg. jelenti, hogy a kolerának Brindisiben történt 
föllépte s a Volenczéből jövő kedvezőtlen hírek következ­
tében i daszország adriai kikötőiből érkező összes prove- 
niencziákkal szemben hétnapi megfigyelő-zár rendeltetett 
el. Trieszt. A l.Ioyd a Brindisivel és Anconával való 
közlekedést megszüntette. Az egészségügyi tanács ren­
deletéből az Olaszországból vasúton jövő utasokra szi­
gorú ügyelet van. A kolera-kórházat teljesen felszerel­
ték. Szükség esetére tervben van, hogy 100 ágygyal egy 
fa-barakkot rendeznek be. — Alá. Kelső-ulaszországból 
ismét kedvezőtlen hitek érkeznek. Patinában és Ve- 
enezében szórványos kolera-esetek napo nkónt ismétlődnek 
s Milánó környékéről is nehány halálos végű esetet jelente­
nek. - Milánó. Tegnap itt az a hir terjedt el, hogy nehány 
közeli faluban kitört a kolera. Tényleg két ember gya­
nús körülmények közt meghalt s az orvosok gyomor- 
gyuladást adnak okul. Különben minden elövigyáaoti in­
tézkedés megtörtént. - lióma. Milánóból jelentik, hogy 
a két hirtelen elhalt ember családját megfigyelés végett 
a házban visszatartották s a házi holmit elégették. Az­
óta azonban uj gyanús eset merült fel. — Ráma. Lecce 
tartományban a járvány egyre növekszik, mig Brindisi­
ben. ugv" látszik apadóban van. Tegnaptól ma délig 9 
betegülés és ti haláleset történt. A lakosság még nyu­
godt Az itteni egészségügyi tanács az adriai ten­
gernek Velenczétül a l.encu-lokig terjedő partjáról jövő 
hajókkal szemben hét napi vesztegzárt rendelt el. — 
Róma. Teljesen megbízható forrásból vett értesülés 
szerint az egészségügyi tanács oda nyilatkozott, hogy a 
kormány elrendelheti az olasz szigeteken a vesziegzárl 
az Olaszország adriai-tengeri partvidékeiről jövő szállít­
mányok ellen, ha ezt maguk a szigetek kívánják 
és az utóbbiakon az egészségi állapot kifogástalan. 
Róma. A belügyminiszter elrendelte, hogy mindazon 
hajók, melyek az adriai olasz tengerpartról — az oszt­
rák határt is beleszámítva — érkeznek és átutazásuk 
alait rajtuk gyanús betegedési eset elő nem fordult, 
az ágostai, valamint a taranti, gaetai és a sauto stefanói 
kikötőkben 7 napi vesztegzárnak vettessenek alá. 
11a gyanús betegedési eset fordult elő, akkor a hajók 21 
napi Vesztegzár alá helyeztetnek. Mindama hajók, melyek 
olasz kikötőkbe járnak, saját költségükön igazolványnyal 
ellátott orvost kötelesek magukkal vinni, mely igazol­
ványt ama kikötő kapitánysága állítja ki, a honnan az 
illető bajó elindult. Az ily hajók utasai orvosi vizsgá­
lat után s ha a hajó orvosa bizonyítványt állít ki, hogy 
a hajón a személyzet és az utasok közt gyanús 
betegségi eset nem fordult elő , szabadon partra 
szállhatnak. A Szicziliából, Szardíniából és a nem 
iniicziáll olaszországi kikötőkből érkező hajók szigorú 
orvosi vizsgálat alá vétetnek. — Róma. Biztos 
hírek szerint az egészségügyi tanács úgy nyilat­
kozott, hogy a kormány az olasz szigeteken qua- 
rantaine-intézkedéseket tesz. — Brindisi. Tegnap- 
előttől ma délig 4 betegedési és 6 haláleset fordult 
elő kolera következtében. Az utóbbiak közül 4 teg­
nap betegedett meg. Az itteni börtönben is for­
dult elő koleraeset. — Brindisi. Tegnap déliül ma 
délig bárom ember betegedett meg kolerában. A ko­
rábban megbetegedettek közül kelten meghallak. — j\'á- 
/July. Nagy néptömeg vonult a prefektus háza elé 
s tiltakozott az ellen, hogy a kolera-halottak belső 
részei megvizsgálás végett Brindisibül idő küldessenek. 
A prefektus megnyugtatta a tömegei. — Messzinában 
és Palermúban hasonló tüntetés történt. Palermúban a 
tömeg a városháza alá nyomult, s fenyegetések közt 
követelt elüvigyázati szabályok hozatalát. A helyhatóság 
viszont a kormányt kereste meg, hogy tegye meg az 
óvintézkedéseket.

Rövid hírek. Selmecxbányán e hó 20-án 
négyszeres jubileum lesz: Ocsovszky Vilmos polgár- 
mester, Bernhardt Adolf városi tanácsos, Krausz 
Vilmos főkapitány és dr. Máltás Hugó főorvos tartja 
hivataloskodásának 25 éves jubileumát. — Egere­
sen (l’gocsamegye) Markovics Emánuel kétéves 
gyermeke a kert melletti árokba esett s az abban 
lévő vízbe belefult. — Felső Pokoráyyon a 
napokban kőfejtés közben nagyobb összegű ezüst­
pénzt találtak. A pénzek jobbára 1621—22-ből 
valók, s legtöbbjén a lengyel sas díszeleg. — A 
halasi határon e hó 23-án nagy zivatar volt. 
Dörgés, villámlás közt süni zápor volt s mogyoró- 
nagy-ágII jegek is estek. — JlisRo/czon dr. Stern 
Benő homeopatha orvos leánygyermeke, az atyja 
állal egy beteg számára készített orvosságból na­
gyobb mennyiséget ivott, minek következtében rop­
pant kínok közt meghalt. — Cumaco sziget mel­
lett — mint Panamából írják — a «Colombia» 
gőzösön robbanás történt, melynek következtében 
15 ember meghalt és 22 megsebesült.

= A rendőrségi kinevezések. A hivatalos lap hol­
napi száma közli a rendőrségi kinevezéseket, melyeknek 
titkát féltő gonddal őrizték még az utolsó pillanatban. 
Mint értesülünk, a főbb állásokra a következőket 
nevezték ki: Főkapitányi helyettes: Pekáry Jó­
zsef rendőrtanácsos. Valóságos rendürtandcsoso/c: 
dr. Sélley Sándor királyi alügyész és Chudy 
Hugó rendőrfogalmazó (volt verseczi városi taná­
csos). Czimzetes rendőrtanácsosuk: Cléczy Ist­
ván és Szlávy László kerületi kapitányok. Kerületi 
kapitányuk: Laszner Gusztáv czimzetes kapitány és 
Kömmel Elek fogalmazó. Czimzetes kapitányok: 
Saly Károly és Czájlik Alajos. /. osztályú fogalmazók : 
I.uzsénszky Zsigmond báró és Pekáry Ferencz 11. osz­
tályú fogalmazók. Másodosztálya fogalmazók: Gár­
iái hy Ödön és Tóth Lajos. A detekliv-testiilet fő­
nökSplényi Ödön báró. Detekt iv-fetügyelők: 
Stiglbauer Ferencz Írnok és Berkes Já nos oktató. — 
Ezeken kivid több Írnokot és detektívet nevezett ki a 
belügyminiszter.

= A főkapitány tilalma. A fővárosbeli munkások 
népgyülé.-t akartak tartani busvét vasárnapján, hogy 
állást foglaljanak a népfülkelési törvény ellen. A főkapi­
tány azonban elhatározta, hogy vallási szempontból nem 
ad engedélyt a vasárnapi tanácskozásra, de az ellen 
nem tesz kifogást, ha máskor tartják meg a gyűlést.

= Tűz. A «Viktoria» keserűvízforrás kelenföldi tele­
pén tűz volt ma délután. Egy épület gyuladt ki, de a 
tűzoltók hamar megfékezték a romboló elemet.
= Lövöldöző feleseg. Az ákáczfa- és Wesselényi- 

uteza sarkán ismétlődött ma este az az izgalmas jelenet, 
melyet pár héttel ezelőtt egy megcsalt szobaleány me- 
énylete idézett elő az Andrássy-ulon. A különbség csak 

annyi, hogy ma egy asszony lölt rá hűtlen urára, de 
nem ülhette meg s eltévedt golyója nem terített le ártat­
lan embert. A merénylő asszony, Kegler Istvánná, külön­
válva él férjétől, ki egy terézvárosi keményitő-gyár mun­
kavezetője. A férfi jóval fiatalabb az asszonynál, s ez ma­
gyarázza meg a házasságuk boldogtalan voltát. A mig együtt 
laktak örökös ezivódás volt az életük, s a mióta elváltak, 
a nő gyakran fenyegette férjét rettenetes boszujával. Mert 
régi szándéka volt, hogy meglesi, a mint a gyár­
ból távozik s lelövi ott az utczán. Ma délután 
órák hosszáig őgyelgőit az akáezfa-utcza sarkán 
s mikor férje kifordult a gyár kapuján, min 
tégy nyolez lépésről rálőtl. A golyó egy arra menő 
iiatal ember válla fölött repült el s beletúró-iol l 
a s.a-mközt iévü ház tatába. A lövés nagy néplöm i 
csőditett össze s egy szinósz-forma úriember kiesev •

a revolvert a veszedelmes asszony kezéből. Jöttek 
csakhamar rendőrök is, a kik Régiemét bekísérlek a 
VII. kerületi kapitánysághoz, a hol megvallotta, hogy 
régi szándékát akarta megvalósítani, midőn férjére rálőtt.

= Tolvaj cseléd. A rendőrség letartóztatta ma 
délután Mimirovics Mária cselédleányt, kit a gazdája 
kárára elkövetett lopás miatt régóta köröznek.

= Öngyilkossági kísérlet. Lesser Lászlóné szül. 
Vanyó Julia 43 éves mosónő férje durva bánásmódja 
miatt fölvágta ereit. Most a kórházban fekszik, de meg­
megmenthetik az orvosok. — Horváth István, az V. 
kerületi járásbíróság hivatalszolgája ma délután főbe- 
lőtlo magát a vérmezőn. A sz ni János-kórházba szállí­
tották.

= Talált holttest. A Nádor-utczában épülő mi­
niszteri palota telkén halva talállak ma éjszaka egy 40 
—45 napszámost. Külső sérülések nincsenek holttestén.
= Becsületes megtaláld. Kochman József festő 

elvesztette 133 forinttal lelt tárczáját, melyet Lukóczy 
Boldizsár 326. számú rendőr megtalált s a főkapitány­
ság utján visszajuttatta tulajdonosának.

= Roskadozó középület. Trefort Ágoston vallás- 
ós közoktatásügyi miniszter ma délelőtt Wéber Antal 
műépítész kíséretében meglátogatta a tud. egyetem régi 
épületét. A miniszter, kit Leehner Ágost rektor foga­
dott és kalauzolt, megütközéséi fejezte ki a régi épü­
letben tapasztalt rendetlenség fölött és szavai mind oda 
irányultak, hogy a régi épületet minden valószínűség 
azerinl teljesen le fogják bontatni és a miniszter ki­
jelentette, hogy ü a maga részéről mindent el fog kö­
vetni, hogy ez megtörténjék, és hogy a tud. egyetem 
végre megfelelő és egészséges épületet kapjon.

= Öngyilkosság. Szalai István 24 éves lóitató ma 
délután fölakasztotta magát egy kis-fuvaros-utezai istál­
lóban. Öngyilkosságának oka valószínűleg az, hogy va­
lami bűne miatt börtönre Ítélték.

— 50,000 frt a Kincsem sorsjegyeknek főnyereménye. 
Figyelmeztetjük a közönséget arra, hogy a húzás már szom­
baton lesz.

— Figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat mai számunkban 
megjelent kőolaj finomító-gyár részvény társaság «Óvás» 
cziinii hirdetésre. Vezérügyuökök: Steiner és társa Fiúméban.

Leégett város.
A Slryj városában pusztított tűzvészről érkezett tudó­

sítások szörnyű részleteket tárnak fel a vészről, mely 
rövid idő alatt egy virágzó várost tett semmivé. Hatszáz 
ház, ezek között a kerületi kapitányság, a kerületi elöl­
járóság, az adóhivatal, a gimnázium, a templomok, a zsi­
nagóga, a katonai raktárak épületei estek a lángok mar­
talékává. A katonai pénztárt s a fegyvertárt sike­
rült megmenteni. Es ma még nem lehet tudni, hogy 
hány ember lelte halálát a lángok között. A pusztulás 
szomorú helyén sok ezer ember nyomorog fedél és ke­
nyér nélkül. A tűz nagy csapás a tüzbiztositó társasá­
gokra is; maga a krakkói biztositó társaság százezrekig 
van érdekelve. A tűz makacsul állott ellent az 
oltásnak, még esti hat órakor is sok épület 
állott lángban. A szélvész szétszórta a ható­
ságok irományait, melyeket meg akartak menteni. A 
vízhiány s a tiizoltószcrek használhatlansága fokozta a 
veszélyt, s nagy baj volt, hogy mindenki fejét vesztette 
az általános zavarban. Az egész város romhalmaz. A 
belváros s a környékező utczák egészen a vaspályáig 
mind leégtek, a középületek közül csakis a postaházat 
lehetett megmenteni. Szemtanuk hajmeresztő dol­
gokat beszélnek a tűzveszély iszonyairól. A zsa­
rátnokok között halommal találtak emberi csontokra. A 
lembergi kórházba százával szállították a nehéz sebe­
sülteket, kik sérüléseiket a tűznél kapták. A mai nap 
táviratai arról értesítenek, hogy hatezer ember maradt 
fedél nélkül, s eddig negyven ember halálát állapí­
tották meg. Eddig több mint kétezer ember hagyta 
el a leégett várost. A lembergi kereskedők ötszázezer 
forintnál többet veszítenek a tűz következtében. 
Zalezky helytartó tegnap utazott Strvjbe, magával vive 
az eddig begyült könyöradományokal, ezek között a 
király 50U frt adományát, de mindez még a nyomor 
pillanatnyi enyhítésére sem elég. A tűz szombaton dél­
után a Kázmér-utezában, a ruthén templom közelében 
ütött ki. A forgószél egyszerre több irányba vitte a szi­
porkákat s a város csakhamar több ponton égett, 
ugv hogy rövid negyedóra alatt tizenöt utcza állott láng­
ban. A szomszéd városok és falvak tűzoltói elég jókor 
érkeztek meg. de segítségük erodménytelen volt. A vá­
rosi fogházból a rabok kitörtek s a vészes pillanat nyo­
mása alatt a kerületi bíróság börtöneinek minden rabját 
szabadon bocsátották. Vasárnap reggel a temető kereszt­
jei még égtek. Egy mai távirat szerint a tűz Ciesluk 
lakatosmester házában ütött ki. A vész ideje alatt sok 
rablás történt. Többen védelmezni akarták ingóságaikat, 
de hiába.

Ma este saját tudósítónk a következőket táviratozta: 
Tegnap este újra tűz ütött ki, melyet a lembergi 
tűzoltóság szerencsésen megfékezett. Az volt a sze­
rencse, hogy szél nem fújt, mert a közel fekvő fal­
vak egészen leégtek volna. Eddig hatvan holttestet 
találtak, legtöbbet az utczákon. A holtesteket felis­
merés végett a halottas házba közszemlére terítet­
ték ki. Holubovicz iskolaigazgató, Kondzielszki 
nyugalmazott hivatalnok és Kornblüth kisasszony 
elégtek. A halottak közt sok gyermek van. Nagy 
éhnyomor uralkodik, 7000 ember hajléktalan, sokan 
csak puszta életüket tudván megmenteni, ruhátlan 
küzdenek a nagy hideggel. A mezőn két leány égő 
ruhával jajveszékelve futkosott; az égő ruhát úgy 
tépték le róluk. A szerencsétlenek megörültek 
s éjnek idején rohantak ide s lova az utczá­
kon. Hogy a tűz mint ütött ki több helyen, mutatja 
az, hogy egy őrház kigvuladt, mely Stryjtöl néhány 
kilométernyire állt. A hőség oly irtóztató volt, hogy 
a vasszekrényekben a papírok elhamvadtak. A se­
gítség kevés volt, a környékbeli parasztok más cső- 
cselekkel fosztogattak. A katonaság elégtelennek bi­
zonyult. Ma a kilenczedik ezred egy zászlóalja in­
dult Lembergből Strvjbe. A rendőrségi fogházban 
állítólag tizennégy fogolynak megszenesedett holttes­
tét találták meg. Az emberek mind szabad ég alatt 
tanyáznak, félmeztelenül, mint a czigányok; 
gyermekek, gyermekágyasok, beteg nők jajve- 
székelnek segítségért. Eddig 4000 ember 
hagyta el Stryjt, a kik mindenüket elvesztették. A 
hivatalokban, törvényszéknél, ügyvédi irodákban az 
iratok mind el pusztultak. Slryjnek újra felépítésé­
hez legalább két millió forint kölcsön kell. Csak ke­
vés 1 lázat sikerült megmenteni. Csodálatos, hogy az 
épületek közt nehány faópület ép maradt. Ma dél­
után beszakadt Lechitzky kereskedőnek pinezéje, 
melyben sok bor és más szeszes italok voltak; a 
kár 40000 forintra rúg. Itt is három ember életét 
veszté. A szesz óriási lánggal égett. A király 5000 
lorintot, a helytartó 2000 forintot ajándékozott, 
Lemberg város mindennap kenyeret küld a szeren­
csétleneknek. Holnap a le égettek javára színi elő­
adás, holnapután hangverseny lesz. A gimnázium 
igazgatójának neje, Misinszka a nagy ijedségtől 
szörnyet halt. A krakkói biztosítótársaságon kívül 
a 1 'hönix és a bécsi biztosító-társaságnak van nagy kára. 
A hivatalnokok borzasztó helyzetben vannak, semmit 
sem menthettek meg. A csernoviczi vasul igazgatósága 
gőzfecskendőt küldött, mely sokat segített az oltásnál.

A tűz okozta helyzetről az U. E.-nek következőket 
táviratozzak Lembergből; Stryjben a helyzet irtóztató. 
E..ren és ezren vesztették el vagyonukat; alig tudtak 
valamit megmentem még készpénzük is a lángok mar­

taléka lett. A romok és a hamu alól inegszenesedett 
holttesteket húznak ki. A tűz még ma sincs teljesen 
eloltva. A helytartó reggel óta itt van és Lembergből 
katonaságot és tüzoltószereket rendelt ide. Király ö fel­
sége 5000 frtot adományozott a nyomor enyhítésére. 
Más oldalról is már több ezer forintnyi adomány folyt 
be. A kár néhány millió forintra rúg.

A szörnyű veszédelemről a N. Fr. Presse-nek 
ma a következőket táviratozzak:

A tűz, mint már konstatálva van, Ciesluk lakatosnak 
a ruthén templom közelében fekvő házában ütött ki. Az 
oltás, minthogy a munkás-lakosság jó része nem volt 
otthon, igen lanyhán kezdődött meg. A tűz csakhamar 
tovább is harapódzott s elhamvasztotta az átellenes 
fürdő-épületet, segittetve a viharos szél által. Fél óra 
alatt a város mind a négy sarka égett, a Ring-tér na­
gyobb része egy pillanat alatt hamuvá lett s a 
tűz lokalizálására nem is lehetett gondolni. Amilyen 
sietve lehetett, úgy hánytak ki a házakból minden bú­
tort, ruhát, fehérneműt, de csak azért, hogy nehány 
perez múlva az utczán is a lángok martaléka legyen. A 
dühöngő elem tizenöt utczát pusztított el. Távol á vá­
rostól, a vasul mentén, ott is több lakóház s a Dnieszter- 
vasut pályaháza leégett. A városháza községi pénztá­
rostul s összes iratostul elpusztult. A kereskedelmi és 
iparbank fiókjának épületét is hasonló sors érte. A tem­
plom, a zsinagóga, a népiskola, a gimnázium, Henry 
serfözögyára, a hol 10,000 köböl árpa volt felhalmozva, 
mind leégtek. A lembergi, droholguni és sztaniszlai tűz­
oltók hiába próbálták meg az oltási; három mértföldről 
meg lehetett érezni az égés szagát s meglátni a lángo­
kat. A városnak érintetlenül maradt részeiben nagy volt 
a panique és a siránkozás. A városba bejött parasztok 
rabolni kezdtek s az égett emberek meg a fosztogatók 
közt sok helyit harezra került a dolog. A járásbíró­
ság pénztárát megmentették. A temetőben a fa-ke­
resztek kigyuladtak. A tűz tegnap egész napon át tartott 
s a leégettek éhséget szenvedtek, minthogy élelmi szer 
sehol nem volt kapható. A lembergi üzletvilág nagy 
veszteséget szenvedett. A leégelteknek egész szállítmá­
nyai érkeznek Leinbergbe, mindannyian rettenetes álla­
potban. — Délben. A lembergi tűzoltóság még mindig 
a tűzzel van elfoglalva. A törvényszék iratait megmen­
tették, szint úgy az adópénztár, a takarékpénztár 
s az előleg-egylet pénz-készleteit. A városi ka­
szinó leégett, valamint a honvéd-zászlóalj egyen­
ruha- és bőr-raktára is. A fegyvertárt megmentet­
ték. Több száz tekintélyes kereskedő teljesen tönkre ju­
tott. A kárt négy millióra becsülik, a lángok közt 40 
ember veszett oda. Slryj bői ide érkezett emberek azt 
beszélik, hogy a városban lőplen-nyomon belebotlik az 
ember elszenesedett holttestekbe, asszonyok és gyere­
kek bolyongnak minden ruha nélkül, s hozzá most az 
időjárás is hűvösebbre vált.

A N. W. Abbl. tudósításából a következő rész­
leteket vesszük át:

A leégett emberek száma háromezerre megy. A nyo­
mor leírhatatlan. A leégettek a szabadban tanyáznak s 
csapatonként viszik el őket a városból, az Albrecbt- 
vasut eddig 2000-et szállított el ingyen. Tegnap este 
Lembergbe több száz égett ember érkezett. Érkezésükre 
több ezernyi nép várt, egyebek közt az állam s a vá­
ros kiküldöttei. Mikor a szegény leégettek a vasúti 
kocsikat elhagyták, szivszaggató jelenet fejlődött ki.
A jövevények zokogásban és jajgatásban törtek ki s a 
közönség a részvét hasonló jeleivel válaszolt. Rettentő 
benyomást tett, mikor a súlyosan égett-sebü embereket a 
váró-termen át vitték, mert a 40 konstatált odaégetten 
kivül van sok súlyosan sebesült is. A lembergi piacz a 
stryji égés által 500,000 frton felül szenved veszteséget. 
— Mikor a tűz már olthatatlan lett, a járásbíróság fog­
házát felnyitották s a foglyokat kibocsátották, nehogy 
ott veszszenek a romok közt. Ezek — mint egy éjjel 
érkezett távirati tudósításunk jelenti — a romok közt 
azonnal rabláshoz fogtak.

*

Lemberg, ápr. 19. (Az Egyetértés kü­
lön tudósítójának távirata.) Stryjben még min­
dig ásnak ki holttesteket a romok alól, mi 
közben megrázó jelenetek történnek. Konz- 
lienszki béna törvényszéki hivatalnokot háló 
köntösben vitték ki a kertbe, a hol el is 
égett. Egy bizonyos Bencsert megszene- 
sedve talállak meg. Falatovics kalauz, a ki 
a mentésnél sokat segédkezett, súlyosan meg­
sebesült. Gyermekeket szülőik oldala mellől 
kapott el a tűz, sokan az utczákon megfu- 
ladtak, mások elszakadva szüleiktől, utat té­
vesztettek. A lembergi tűzoltóság sokat se­
gített ; Kwolik tűzoltó leesett egy épületről 
és súlyosan megsebesült. A katonaság eré­
lyesen támogatta a tűzoltókat.

Tegnap ismét tűz ütött ki, a vasúti ut 
egészen leégett.

A tűz keletkezéséről különböző verziók keringe­
nek. Többen azt állítják, hogy a tűz a ruthén tem­
plom közelében levő kerti házban ütött ki, a hol 
két sertésnek a húsvéti ünnepekre elkészített zsírja 
gyuladt ki. Egy negyed óra sem telt el s a déli 
rész összes háztetői lángban álltak; néhány percz- 
czel később az egész körtér égett. A hőség oly bor­
zasztó volt, hogy Zatwartinszki saját házában a 
lépcsőig sem jutliatott el. Przybilowszki mérnöknek» 
a ki Zatwartinszki ingóságait menteni akarta, me­
nekülnie kellett a hőségtől. Mások azt beszélik, hogy 
a tűz Maziak kovács házában támadt. A ruthén 
templom környéke megbízható emberek állítása 
szerint azért gyuladt ki, mert könnyelmű legények 
szalmakazalok mellett égő gyufát dobtak el. A ko- 
vácsmühely néhány pillanat alatt lángban állt. Erős 
szél a Schritz-fürdőbe csapta át a lángot. Zatvar- 
niczki városi tanácsos a mint a tüzet megpillair 
tolta, azonnal a városházára rohant, hogy a fecs­
kendőket és vizhordó szekereket kiadja. A tűz egy­
szerre ütött ki valamennyi szomszéd utczában.

Hogy a Mél mi lym borzasztó nagy volt, azt egy 
majdnem hihetetlen, de mégis megtörtént dolog bi­
zonyítja. Luposzanszky törvényszéki hivatalnok, ki 
Samborból leánya látogatásán Stryjben volt, a ma­
gával vitt törvényszéki aktákból midőn Sambornban 
visszatért az utczán látott heverni több darabot. 
Ezt valószínűleg a szél hordta oda. Egy másik ur 
Sambor közelében Stryjtöl 7 mértfóldnyire, Stryjben 
megpörzsölt étlapokat talált egy stryji vendéglő leg- 
utolső szombati keltével.

A katholikus plébánia daczára annak, hogy a 
templom által védve volt, előbb kezdett égni, mint 
a templom. A róm. kath. templom, mely még a Ja­
gellók korából állott fenn, annyira tönkreégett, hogy 
csak itt ott látni egy épen maradt gerendát. A ke­
rületi kapitányság épületében csak az építészeti osz­
tály iratait mentették meg.

A hatósági épületek elégtek, áz összes szállodák, 
iskolák, kereskedések Frisch Menase és Faliszewszki 
üzleteit kivéve, melyek a Ring szólón állottak. Meg­
foghatatlan, hogy az iszonytató tüzrombalmaz közé 
ékelt egyik-másik ház érintetlen maradt. így a pol­
gármesteré és Fruchtmann képviselő háza, ki a tűz 
ideje alatt Lembergben időzött; úgyszintén a Sie­
gel, Kraft, Gelernter, Muzykes és az alpolgármester 
házai, valamint a Stojalovsky, Przybylowsky házai.

E házak bádogtetőzettel vannak ellátva. Przybylowsky 
háza a zsidónegyedben egészen elszigetelten áll, 
csak az ablakai pattanlak szét. Przybylowsky érté­
kes hohniait gyorsan kivitte biztos helyre, azután 
bezárta a házát és átengedte a sorsnak. Elpusztult 
a ruthén és az evangélikus templom is.

Leírhatatlan nyomor uralkodik. A ki valamit meg­
próbált menteni, mintha csak halálra ítélték volna. 
A szörnyű (üst lehetetlenné tett minden közlekedést 
A város összes tűzi fecskendői odaégtek, szintúgy a 
váró háza padlásán fölhalmozva volt ládák az ön­
kéntes tűzoltók egyenruháival és szerelvényeivel, 
melyeket már rég be akarlak hozni, használatba 
vételüket azonban Postepsko városi építész tanácsára 
addig halogatták, mig most a katasztrófa áldozatai 
lettek. Elekt ovo visz orvos-doktor nejével, Serkowszky 
kerületi orvos nejével és gyermekeivel csupán éle­
tüket menthették meg. Az állomásfőnök a tiizfecsken- 
dővel a lángtengeren át nem tudott utat törni s csak 
szaladva menekülhetett a megfulástól. A Lemberg- 
gel való távirati összeköttetést Huppert államvasuti 
mérnök harangszerkezettel tette lehetővé. A vasúti 
munkások nagy részt vetlek a mentés munkájában, 
épp úgy a Kimky-féle jószágigazgatóság emberei s 
a vasúti vállalkozók olasz munkásai. Rettenetes 
nyomor uralkodik a zsidók közt, a kiknek az ün­
nepekre még húsvéti pászkájuk sincs.

Az egész város romhalmaz, csupán kémények s 
tűzfalak merednek az égnek, 'főbb ezer ember a 
városi parkban sátoroz, mások a pályaudvar köze­
lében tanyáznak.

Stry városa az előbbi években nagyon felvirág­
zott, most ruhátlanul meztelenül éhezik s fázik az 
egész város lakossága. Lehichi nevezetű tegnapelőtt 
még gazdag kereskedő egy szegény zsidótól kény­
szerült kabátot kölcsönözni, hogy ne legyen kény­
telen pusztán ingbe járni.

Reymann ezredes némi apróságokat összeszedett 
s a kertbe vitte. A házban minden elégett. Az ez­
redes családjával együtt könnyű ruhában maradt.

Borzasztóan nagyszerű volt, midőn az összehal­
mozott fapyramisok hirtelen lobbot vetettek s a 
csaknem felhőkig érő lángoszlopok a rémséges jele­
netet festői világításba helyezték. Mindenki tolon­
gott, lökdüste egymást menekvés közben. A szülék 
kétségbeesve keresték gyermekeiket s a borzasztó 
zűrzavarban jajgatva, sikoltozva szaladgáltak a szü­
leiktől elszakadt kisdedek.

Számos családapa vissza akart térni házába, hogy 
a legszükségesebb tárgyakat kimentse a falánk lán­
gok közül. Visszatartották őket, mire még nagyobb 
lön kétségbeesésük. Bódultán támolyogtak szerteszét 
az utczákon, kiáltozva nejük és gyermekeik után. 
Az árkokban felismerhelellenül elszenesedett holttes­
tek hevernek, nagyobbrészt nők és gyermekek. A 
templom mellett béna aggok feküdlek összeégve.

A nagy trafik szintén elpusztult s a szomszéd 
falvakból összecsődült parasztság mohón neki esett 
a maradók dohány neműnek. Baromi módon ordí­
toztak s verekedés is támadt közöttük, mert a zsák­
mányt el akarták egymástól rabolni. Senki sem 
akadályozhatta meg a fosztogatást. A csendőrség 
csak a vizhordó embereket buzdította és a fecs­
kendő-kezelőket. A Ringen csupán Chalbaucy gyógy­
szertárát mentették meg. A pályaházba mintegy 
500.000 forint értékű holmit szállítottak a város­
ból, hogy azt az ottani raktárokban őrizzék.

Az óriási tüzet Strytől 40 kilométerre is láttak 
és azt hitték, hogy a pályaház is lángban áll. A 
raktár tényleg veszélyben is volt, a tető már égni 
kezdett, de a tűzoltóság még jókor észrevette és 
megmentette.

Az utolsó pillanatban az a hir kering, hogy 100 
ember égett el. Ezerekre megy azok száma, akik 
még most is ott ülnek azon a helyen, hová a tűz 
kiütésekor menekültek. A ki látja, kővévált alakok­
nak tarthatná őket, a mint görcsösen kapaszkodnak 
egy-egy megmentett tárgyhoz, ruha vagy bútorda­
rabhoz, mert ez most mindenük. Kísértetekhez ha­
sonlítanak ezek az emberek; mély apátina vett erőt 
rajtok és csak néha-néha tör ki belőlök a fájdalom. 
Többeken síró görcs vett erőt. Ma a Lembergben 
állomásozó ezredek mindegyike 12 utászt küldött 
Stry be. Este ismét egy szállítmány tüzkárosult ér­
kezett Lembergbe.

SZÍNHÁZ, művészet.
—■ Az oroz. magy. kir. zeneakadémia ma este

tanítványaival zene-estélyt rendezett a saját helyiségé­
ben. Erre az alkalomra meghívókat küldött szét, mint 
rendesen s ezeken az állott, hogy a bemenetnél előmu­
tatandó. Európában a meghívónak következő értelme 
van: jöjj el kedves barátom hozzám, mert szívesen lát­
lak, vendégem vagy s erezd magad jól nálam. A magy. 
kir. zeneakadémiában (minő előkelő czim) azonban más­
képen értelmezik a meghívó fogalmát, itt ugyanis igy 
gondolkoznak : jöjj ki az Andrássy-ut végére, mert ta- 
nitvány-produkezió lesz, a terembe ugyan nem eresz­
tünk be, mert hát oda mindig háromszor-négyszer annyi 
meghívót szoktunk kibocsátani, mint a hány ember be­
lefér, de hát ha ez neked nem tetszik, mehetsz megint 
haza, mert mi m. kir. zeneakadémia vagyunk. A kinek 
tehál például az a szerencsétlen gondolata támadt, 
hogy megrendszabályozott omnibuszon vitette ki magát 
az Andrássy-ut végére, jó félórai keserves utazás után 
ki is ért oda. Az estély már kezdetét vette, tehát nyu­
godtan várunk addig, mig «a megkezdett szám vagy 
annak tétele véget nem ért.» Miután pedig minden do­
log múlandó a világon, úgy a hegedülés is befejeződik 
s mi be akarunk menni a terembe, hogy a meghívó 
jogereiénél fogva résztvegyünk a kissé kétes műélvezet­
ben. A meghívót megnézik s szánalmas mosoly a vá­
lasz, mert hát a terembe bemenni nem lehet, volna 
ugyan még néhány hely üresen, de hát azt azok szá­
mára tartják fenn, kik nem szoktak eljönni. A magyar 
kir. zeneakadémia tehát kicsalja a hiszékeny embereket 
az Andrássy-ut végére a meghívóval, de a helyszí­
nén azután oly udvariatlanul bánik el vele, hogy 
hamarjában azt hinné az ember, hogy — eltévedt. De 
hát illendő eljárás ez, melyet a zenenkademia követ ? 
Kibocsát háromszor-négyszer annyi meghívót, mint a 
hány ember iizicze a terembe belelér. Megfeledkezik a 
vendéglátás kötelező erényéről. Megegyezik-e ez a kö­
zönség iránt tartozó udvariasság s tisztességtudás leg­
elemibb fogalmaival ? Ilyen szokásokat követ az a mii- 
intézet, mely magát az országban az elsőnek tartja ? De 
nemcsak a közönséggel bánik igy az igazgatóság, hanem 
a sajtóval is, mely épen a közönség érdekeinek képvi­
seletében jelenik meg ott, hogy körülbelül olyan pro- 
dukcziókról vegyen tudomást, melyek minőségüknél fogva 
tulajdonképen nem valók a nyilvánosság elé. Megkíván­
ják tőle a valóban önfeláldozó szivefeséget s teljesen 
lehetetlenné teszik azt. hogy még esc* tudomást is ve­
gyen a dologról. Elvárjuk azt, hogy igazgatóság eze­
ken az állapokon mielőbb segít még ig a közönség 
érdekében, ha ugyan azt nem képzem. >tt, hogy tulaj­
donképen a közönség létezik az inie%e kedvéért. — ts.

— A nemietl zeneiskola igazgatósága ma este a '
felsőbb és kimüvelési osztályok növendékeivel a vigadó 
kis termében hangversenyt rendezett. A műsor összeál- 1 
litásaj a növendékek sokoldalú kiképzésem vall, az 
egyes prodokeziók különösen a vonós és luvúhangszerek 
kezelőinél arra mutatlak, hogy a tanárok helyesen megva­
lósított iránya a növendékeknél fogékony talajra talált.
Így például Hermann Jenő Weber Concertinóját pász- 
torsipon meglepő szabatossággal adta elő, Beck Péter, 
Beethoven szonátáját (Kemény F.) játszotta azzal a 
készültséggel, mely szép reményekre jogosít. Kár, 
hogy a zongorakiséret nem simult a megkívántaid 
finomsággal a fúvó hangszerek szólamához. Zongora- 
számokat Székely Imre tanítványaitól hallottunk. Ének­
szám egy volt. Kemónyfiy Gizella énekelte a Hugenot­
ták egyik nagy igényű áriáját, s csakis szép és erőtel­
jes hangjának köszönhette, hogy a merész vállalkozás 
szerencsésen sikerült.

— A zenetanárok őre*. eg^resflSete ma este az
iparos körben «egyházi stilii» hangríi^nyt rendezett. A 
műsor hírneves szerzők müvein kivŐi filmez Ede két 
szerzeményét is magában foglalta. A közreműködők közt 
Stegmann kisasszony éneke aratott zajos tetszést.

— Az operában szerdán a Fridona dalmüvet 
fogják előadni a két főszerepben magyar vendégművé­
szekkel. A czimszerepet György Zsófia a. fogja éne­
kelni, ki az elmúlt év nyarán ugyanebben a szerepben 
tett kísérletet, Eleazárt pedig Zóbél Károly hazánkfia 
fogja előadni, ki egy ideig a bécsi konzervatóriumban, 
majd Olaszországban tanult s három évig a Wiesbaden! 
udv. színháznál működött.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
•—Nyugdíjazott tanító. A tanács Riese József tanítót, 

a ki a magyar nyelvet nem bírta elsajátítani, nyugdíjazni 
határozta. Riese 10 év óta működik a fővárosnál. Bos- 
sányi ilermin tanítónő pedig hosszas betegeskedés miatt 
nyugdijaztatott.

— A tanács a közegészségi bizottság javaslatára ez 
idő szerint elejtendönek tartotta az I. kér. elöljáróság ama 
kérelmét, bogy a kerületben egy második kerületi orvosi 
állomás is szervezessék.

— Az ó budai Welsz-féle házban elhelyezett ne­
hány osztályú iskolát a tanács felhagyni határozta s a 
tanulók váltakozó rendszer szerint a korona-utezai isko­
lában fognak tanulni.

— Padazaporitás a ligetben. A tanács elrendelte,
hogy a városligetben 70 db ingyenes ülő pad állíttassák 
föl s ezek elkészítését Rock J. gyárosra bizta.

— A magánépltéal bizottság mai ülésén a követ­
kező építési engedélyek kiadását hozta javaslatba u. m.
Grill Lajosnénak Gyár-utcza 22. sz. a. négyemeletes 
házra; Weszely Mihály és nejének Júzsika-utcza 7. sz. 
a. egyemeletes házra; a «Caritas» jótékony egyletnek 
Hajnal-utcza 7. sz. a. egyemeletes egyleti házra, Luczi- j 
anovits Károlynak Zerge-utoza 19. sz. a. egyemeletes ; 
házra, Hofhauser Lajosnak a kalvárja-téren kétemeletes ! 
udvari szárnyépületre, Neuschlosz Ödön és Marczelnek 
k.-váczi-ut 1416. sz. a. egyemeletes lakházra, Kuba Já­
nosnak VI. kér. lzabella-utcza 79. sz. a. kétemeletes 
szárnyépületre, a «Vörös-kereszt» egyletnek az Erzsé- 
bet-kórház telkén a kiállítási minta-kórház felépítésére,
Izsó Miklósiénak Rózsa-utcza 20. sz. a. egyemeletes 
szárnyépületre és házmester lakra, továbbá földszintes
húz épilésére nyertek engedélyt: Szepessy Gyula X. kér. 
Óhegv 8160. sz. a., Poplavszky Lajos és neje István-ut 
és Ncfelcjts-utcza sarkán 13. sz. a., Krebs Jánosnak 
Vili. kér. Tömö-utcza -4L sz. a., Mayer Károlynak Tömö- 
utcza 27. sz. a., Mikovitz Andrásnak az Istenhegyen 
7681. sz. a., Jámbor Jánosnak az Istenhegyen 7676. sz. 
a., Kolin Lipútnak Szabolcs-utcza 12. sz. a., Fritscbe 
Hermannak X. Ilölgy-uleza 7350. sz. a., ezenkívül tol­
dalékokra: Z. Marzor Domokos Füzér-ulcza 7381. az., 
Mandl Ida Farkas-völgy stb.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémia Trefort Ágoston elnök­

lete alait ma délután összes ülést tartott. Fraknói Vilmos 
titkár fájdalmas részvéttel jelentette be Peregriny Elek 
lev. tagnak e hó 3-án történt elhunytál. A hazai köz- 
oktatásügy sokat veszített benne. A Péczely-féle pár 
lyadijrá három mű érkezett. Az egyik «Endre és Jo­
hanna», Rákosi Jenőiül, a másik «Johanna, nápolyi ki­
rályné» és «Erzsébet Magyarország kormányzója», Fü- 
zesséry Bertalan kassai ügyvédtől, a harmadik: «Széchy 
Mária», Dóczy Lajostól. Tcleky József gróf a m. tud. 
akadémia néli. elnöke köztudomás szerint végren- 
deletileg oly intézkedést telt, hogy a aHunyadiak 
kora» czimü monumentális munkájából befolyó jövede­
lem ugyanezen munka folytatására fordittassék — éa 
e czélból külön kezeltessék.

— A népnevelők budapesti egyesülete ma dél­
előtt Vajdafy Gusztáv elnöklete alatt közgyűlést tar­
tott. Először Székely János értekezett e kérdésről: «A 
kézügyességi oktatás czélja, anyaga és módszere, küS 
lönös tekintettel hazánk közgazdasági viszonyaira.» Ezzel 
kapcsolatban köszönettel fogadták Melháné Szaák Luiza 
egyesületi tagnak a fentebbi tárgyat érintő jeles érteke­
zését. Az ismétlő oktatás kérdésében Péterfy Sándor 
tartott előadást, 15 pontba foglalt véleményét a közgyű­
lés élénk tetszéssel tette magáévá. A legközelebbi köz­
gyűlésen Molháné Szaák Luiza fog értekezést tartani s 
ekkor fogják megválasztani az orsz. tanitógyülésre kül­
dendő képviselőket is.

— Am. kir. természettudományt társulat ápr.
21-én, szerdán délután 5 órakor szakülést fog tartani a 
vegytani intézetben. Tárgyak : Győry István : A folyós 
szénsavról és alkalmazásáról. Dr. Lőte József: Kísérle­
tek a lépfene gyógyítására. Szilasi Jakab: A budapesti 
tejről. Lúczy Lajos: A szadai földsülycdésről.

— A magyar tisztviselők országos egyesület* 
e hó 20-án, kedden d. u. 54 órakor az egyesület helyi­
ségében igazgató választmányi ülést tart. Az egyesület 
május hó 5-én, saját helyiségeiben, délután 6 órakor 
évi rendes közgyűlését tartja meg,

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A postaslkkasztó Lelioczky Mária bűnügyében 

a szegedi hadparancsnokság, ma küldte meg Moltény 
Géza vizsgálóbírónak a szembeállításról fölvett jegyzői 
könyveket. Lelioczky Mária legutóbbi kihallgatása alkal­
mával azt adta elő, hogy a hadbíróság előtt eszmélet­
len állapotban volt és nem tudta mit beszél. To­
vábbra is fenntartja Szűke Ágost honvédhadnagy ellen 
tett vallomását. Kihallgatásával a vizsgálat befejezést 
nyert, s az iratok a kir. ügyészséghez tétettek át, mely 
indítványtétellel dr. Heil Faustin, királyi alügyéazt, 
bizta meg.

— A Batthyányl-pőr Londonban. A Times ma
érkezett számából vesszük át :A felperes tanúi kihall­
gatása ma véget ért. Tárgyalt azután Smith Annie vég- 
rendeleti örökös egyik ügyvéde Hemming. Igény nem 
emelhető addig — mond — a mig be nincs bizonyítva 
a kár és a culpa, a kár pedig addig be nem bizonyít­
ható, mig a bérletek végüket nem érik. Addig tehát kár­
pótlásról szó sem lehet. Felperes tanúi különfélekép ad­
ták elő a törvényt; ugyancsak e tanuk nem értettek 
egyet a leltárra vonatkozó törvényben. Az angol törvé­
nyek szerint az országban különben sem indítható pör 
idegen országban történt károkért. Vonatkozással a ma­
gyarországi birtokokra, panaszos nem bizonyította be 
eléggé — hitelezői mivoltát, hogy ez alapon keresetet 
indíthatott volna. A felperesnek tulajdonkép Ausztriában 
kellelt volna benyújtani keresetét, s ha inár ott Ítéletet 
nyert, azt kellett volna idehozni érvényesítésre. Kihall­
gatásra került aztán Hasenühl Viktor, osztrák ügyvéd, 
az alperes egyik tanúja.

— A Károly-körutl betörés ügyében újból letar­
tóztatott Stern Gyulát illetőleg a rendőrség az előleges 
letartóztatás meghosszabbítását kérte, mely kérelemnek 
a törvényszék helyt adott.

— Halálos Ítélet. Öt forintért gyilkolta meg Miskol- 
ezon Győri! Katona Gábor 35 éves napszámos unoka- 
öcscsót a 22 éves Győri! Mihályt. Tudta, hogy pénz van 
nála, kicsalta a közeli erdőbe és ott fejszével agyonverte.
A miskolezi törvényszék kötél általi halálra ítélte a lel­
ketlen embert, s a kir. tábla is megerősítette az ítéletet, 
tekintetbe véve, hogy a vádlott már büntetve volt sú­
lyos testi sértésért.
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1886 EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 20.

— Az Ibolya társas-kör márcz. 10-én megtartott 
tánezniulatsága tiszta jövedelme fejében 110 frt 80 krt 
adott át a Vili. kér. 3. sz. iskolaszék elnökének.

HÁZASSÁ».
— Eljegyzések. Mayer Villibáld szakolczai bir­

tokos és városi számvevő, eljegyezte Oblidalovics 
Amália kisasszonyt a szakolczai nöipartanodának vezető 
tanítónőjét.

— Esküvők. Simon Andor, m.-tarpai ref. lelkész o 
hó 1 (5-dikán tartotta esküvőjét Sziebert Irén kisasszony­
nyal, özv. Sziebertné, ottani postamesternő kedves 
leányával.

GYÁSZROVAT.
M. Üohtrltz Emil báró, 79 éves korában ellmnvt. 

A gyászoló család a következő jelentést adta ki: Ücht- 
ritz Emil báró szomorodott szívvel jelenti — úgy a 
maga, mint neje szül. Üchtritz-Steinkirch Viktória bá­
róné, — és fia ifj. Üchtritz _ Emil báró, nemkülönben 
testvéröcscse báró Üchtritz Zsigmond nevében, szeretett 
atyjának id. báró Üchtriiz Emil urnák élete 79-dik évé­
ben Gebhardsdorfi hitbizományi birtokán szélhiidés foly­
tán^ bekövetkezett halálát. Böös, 1886. ápril 16-án.

Özv. Szmodls Józsefné szül. Kapotsíy Albertina, 
április 6-án 63 éves korában Nemes-Vidon elhunyt.

Szarka Lajos m. kir. postamester Csongrádon, ápr. 
17-én. 43 éves korában meghalt. Temetése április 18-án 
délután ment végbe nagy részvét melleit.

Kovács István a szalmár-németii ev. ref. gimnázium 
tanára e hú 11-én 73 éves korában meghalt. Teme­
tése e hó 13-án nagy részvét mellett ment végbe Szat- 
máron.

Budavölgyl Gregor Miksa, a magyar borkereske­
delemnek Angliában úttörője és alapvetője, ma reggel 
Budapesten élete 66-ik évében elhunyt. Az elhunytnak 
nagy érdemei vannak a magyar bortermelés körül, mely 
neki köszöni, hogy Anglia piacza boraink számára meg­
nyílt. Hogy e czélját elérhesse — a többek közt iro­
dalmi utón is — sokat kellett küzdenie, úgy az angol 
fogyasztók, mint a magyar bortermelők előítéletei ellen ; 
de mindkét irányban hazafias buzgalommal oldotta meg 
feladatát és igy a magyar bor népszerűsége Angliában 
kizárólag az ő érdeméül tudható be. Huszonöté vés mű­
ködése után 1880-ban átadta londoni vállalatát egy an­
gol társaságnak, de ennek még 5 éven át vezetője ma­
radt, hogy felügyeljen arra, hogy azon intézmény, melyet 
hazai bortermelésünk érdekében alapított, továbbra is 
megtartsa eddigi áldásos irányát. Csak, miután e czélját 
biztosítva látta, lépett negyedszázados működése után 
tavaly nyugalomba, hogy élete végét szülőföldjén, csa­
ládja körében tülthesse. A halál nem hagyott neki nagy 
pihenőt; elragadta őt alig egy évi nyugalom után. Az 
elhunyt nemcsak a kereskedelem terén szerzett magá­
nak érdemeket; hazafias és emberbaráti czélok minden­
kor lelkes és buzgó támogatóra leltek benne. Jótékony 
adományai ezrekre rúgtak évenkint és igy e téren is ál­
dott emléket hagy maga után. Számtalan jótékony-egy­
let bőkezű támogatóját veszté el benne. A magyar bor­
kereskedés körül szerzett érdemeiért, a király 1875-ben 
a Ferencz József-rend lovag-keresztjével, 1878-ban a 
magyar nemesség adományozásával tüntette ki. Elhuny­
tál özvegyén kívül két leánya siratja. Ezek egyike 
Landauer Ferencz József, helybeli nagykereskedő 
neje, másika pedig Angliában él és Mr. Roy Richard 
felesége. Az érdemes férfiú temetése csütörtökön c hú 
22 én délelőtt 10 órakor fog az Andrássy-ut 114. számú 
nyaralóból végbenni.

Kajaácsi István VII. kér. elöljárósági tisztviselő 16 
évi szolgálat után ma reggel életének 51-ik évében meg­
halt, özvegyet és 6 kiskorú árvát hagyva hátra.

Mátyássy József pestvidéki kir. törvényszéki bíró, 
ma reggel 7 órakor 63 éves korában elhunyt. Mátyássy 
az 1872. évig a kecskeméti törvényszék mellett ügyész 
volt s ekkor nevezték ki a pestvidéki törvényszékhez 
bíróvá. Az utolsó időkben gyengélkedett, de azért hiva­
talába mégis eljárt. Néhány héttel ezelőtt ájultan vitték 
el egy végtárgyalásról. Ez idő óta ágyban fekvő beteg 
volt. Ravatalát kilencz gyermeke állja körül. Temetése 
holnap délután négy órakor megy végbe. Családja a 
következő gyászjelentést adta ki: Mátyássy ÖUilia férj. 
dr. Gedeon Kálmánné gyermekeivel, úgy Mátyássy Kál­
mán, Mária, Irén, Etelka, Albin, Berta, Gyula, Zoltán és 
az összes rokonság és jóbarátok mélyen szomorodott 
szívvel jelentik felejthetetlen édes atyjuknak, illetve nagy­
atyjuknak, rokonuknak és barátjuknak Mátyássy József 
pestvidéki kir. törvényszéki bírónak, rövid szenvedés 
után e hó 19-én reggeli 7 órakor, életének 63-dik évé­
ben történt gyászos elhunytat. A boldogult hült tetemei 
e hó 20-án délután 4 órakor a halottas házból, IX. kér. 
üllöi-ut 9. szám, a reformált egyház szertartása szerinti 
ima megadása után Alsó Bahasra fognak szállíttatni és 
az ottani sirkertben e hó 21-én délelőtt 11 órakor a 
reformált egyház szertartása után örök nyugalomra té­
tetni. Budapesten, 1886. ápril hó 19-én.

Móricz Gyula, a gyulafehérvári gimnázium rendes 
tanára e hó 14-én, 39 éves korában meghalt Gyula- 
fehérváron. Temetése ugyanott e hó 16-dikán ment 
végbe.

Szmazienka Nándor kir. tanácsos és nyug. k. ke­
rületi táblabiró e hó 14-én hosszabb szenvedés után, 
élte 81-ik évében Szakolczán elhunyt. Temetése e hó 
16-án ment végbe.

Id. Böszörményi József volt szatmári gyógyszerész 
e hó 16-án meghalt Szatmáron.

Turbaln Károly a bécsi hírneves Turbain Károly és 
fia érezöntöczég főnöke 63 éves korában meghalt. A 
boldogult Becs monumentális szobrain kívül érezbeön- 
tője volt több emlékszem szobornak is, melyek Magyar- 
országot és a fővárost diszesitik.

Ifj. Pelelle István végzett kereskedelmi akadémiai 
hallgató e hó 16-án 20 éves korában meghalt Kolozs­
várott.

Bartha László sepsi-martonosi ref. lelkész e hó 
ló-én 77 éves korában meghalt Sepsi-Martonoson, hol 
e hó 17-én temették el nagy részvéttel.

Charmes Gábor franczia publiczista tegnap Páris- 
ban tüdővészben meghalt. Az elhunyt egyik kitűnő mun­
katársa volt a Revue des deux mondes-nak.

A hivat, lap ápr. 18-iki számából.
Köszönet-nyilvánítás. A vallás- és közoktatásügyi 

magyar királyi miniszter, özvegy Száky Dénesné, szü­
letett Say Theklának, azon nemeslelkü áldozatkészsé­
géért, melylyel fivére dr. Say Móricz, volt tankerületi 
főigazgató nevére, 2000 forintos öszlöndij alapítványt 
tett, s azt legközelébb gyarapította is, továbbá gróf 
Zichy Edmund, es. és kir. kamarásnak, ki Muth nevű 
pusztáján a cselédség gyermekei számára nép-iskolát 
állított fel, és Nagy János, dunafüldvári róni. kath. 
apáink és plébánosnak, ki az ottani hitfelekezeti iskolák 
javára, egy 1000 forintos alapítványt tett, köszönetét 
nyilvánította.

Rendjelviselési engedély. Ö felsége megengedte, hogy 
dr. Heinrich Lajos, a tunisi Nischan-lftikar rendjelt, a 
pápai Pius-rend lovag-keresztjét, s a IV. oszt. Medzsidje- 
rendet, a szerb hadi-érmet és a montenegrói hadi-érmet: 
Linhardt György, magyar-óvári gazdasági akadémiai 
tanár, a svéd és norvég királyi északi csillag-rend 
lovag-keresztjét; pécsi illetőségű Engel Sándor, a belga 
Lipót-rend lovag-kereszjét: Altschul Simon, svéd-nor- 
vég ügynök, a svéd északi csillag-rendet; Koppéig 
Géza, budapesti lakos, ugyanazon rend lovag-keresztjét; 
Kuranda Emil, az «Adria» tengeri hajózási részvény­
társulat igazgatója, a 111. oszt. Takova-rendet és Wag­
ner László, műegyetemi tanár, a franczia becsület-rend 
lovag-keresztjét elfogadhassák és viselhessék.

A hadsereg köréből. Ü felsége legfelső elhatározá­
sával, a szolgalatban általában, s különösen a csapat­
kiképzésben teljesitett kiváló szolgálataiknak elismeré­
séül, a III. oszt. vaskorona-rendet dijtesen adományozta 
és pedig: dandárparancsnoki állásban teljesitett szolgá­
lataikért dévény-ujfalusi Anuráslfy Gyula ezredesnek, a 
80. számú, karstenfelsi Pacor Kálmán ezredesnek a 81. 
számú és Hild Gyula ezredesnek a 46. számú honvéd- 
gyalog-dandár ideiglenes parancsnokának, továbbá ezred- 
parancsnoki állásban teljesitett szolgálatáért Klobueár 
Vilmos alezredesnek a 10-ik számú honvéd-huszár ezred 
parancsnokának, továbbá lovag Keczek Kercsztóly ezre­
dest az 51. sz. gy.-ezred parancsnokává kinevezte, az­
után homtkali Horsetzky Károly ezredesnek bevonu­
lását vezérkari szolgálatra elrendelte, továbbá áthe­

lyezésüket elrendelte Bancalari Gusztáv ezredesnek 
a 91. sz. gv.-ezred állományába: Weiss Fcrdinánd al­
ezredesnek véglegesen az ezred állományába: Schemer 
Manó őrnagynak a vezérkarban a IS. sz. gy.-ezredbe. 
Chavanne Rudolf őrnagynak a 14. sz. gy.-ezredbe és 
Scheieher József őrnagynak a 62. számúhoz; hornthali 
Horsetzky Károly ezredest a 9. hadtest vezérkari főnö­
kévé kinevezte; Dittrich Gusztáv ezredesnek a szabad­
ságoltak viszonyába helyezését egy év tartamára elren­
delte és helyébe Waldkirch Ede ezredest az ezred 
parancsnokává kinevezte; a következő őrnagyoknak beosz­
tását elrendelte: eggenstorfiés stolaci lovag Pachner Ferdi- 
nándnak a prágai Landwehr-parancsnoksághoz ésMaroculli 
Fereneznek a 83. sz. gy.-ezred parancsnokának a vas- 
korona-rend 3. osztályát díjmentesen, utóbbinak a Fe­
rencz József-rend középkeresztjét adományozta; Wäch­
ter Guidú ezredesnek a szabadságoltak viszonyába he­
lyezését egy év tartamára elrendelte és helyébe lovag 
Zalesky József alezredest a 10. számú dragonyos ezred 
parancsnokává kinevezte: Le Beau Ágost ezredesnek 
nyugalomba helyezését elrendelte és neki ez alkalom­
mal a ezimzeles vezér-őrnagyi rangfokozatot díjmente­
sen adományozta : Brádka Adolf alezredesnek nyuga­
lomba helyezését saját kérelmére elrendelte és a kát. 
érdemkeresztet adományozta ; Müller Alajos alezredes­
nek nyugalomba helyezését saját kérelmére elrendelte 
és a kai. érdemkeresztet adományozta: Sokolovio Imre 
alezredesnek nyugalomba helyezését saját kérelmére el­
rendelte és a ezimzeles ezredesi rangfokozatot díjmen­
tesen adományozta : bontzidái Bonczak Patrícius alezre­
desnek nyugalomba helyezését saját kérelmére elren­
delte és neki a legfelső megelégedés kifejezés tudtára 
adatott ; Rokonai Ferencz fő-könyvivönek «szolgálaton 
kívüli» viszonyban, legfelső kegyelemből újra ado­
mányozta : Ilusclmer Antal vezér-hadbirónak, nyu­
galomba helyezését saját kérelmére elrendelte, és 
a 3. oszt. vaskorona rendet díjmentesen adományozta; 
dr. Czapek Frigyes törzsorvosnak a várakozási illeték­
kel számi", szabadságoltak viszonyába helyezését egy év 
tartamára elrendelte; dr. Gerléi Zsigmond tart. segéd- 
orvosi főorvossá a cs. és kir. hadsereg tényleges állo­
mányába kinevezte; Zinner Ferencz 1. oszt. főhadbiz­
tosnak nyugalomba helyezését saját kérelmére elren­
delte : Goldmann János 1. osztályú hadsereg szolgának 
nyugalomba helyezése alkalmából az ezüst érdemkeresz­
tet adományozta.

TÁVIRATOK.
Becs, ápr. 19. Az urakháza ülése. A népfelkelésről 

szóló törvényjavaslat 15 tagú külön bizottsághoz utasit- 
tatolt. A költségvetési vitában felszólaltak: Thun Leo, 
Levertera és Khevenhiiller. A pénzügyminiszter 
ulal a költségvetésnek a bizottságban történt alapos 
tárgyalására, mely már múlt évi október hó 14-iko óla 
fekszik a ház előtt, tehát elhamarkodásról szó nem 
lehel. A miniszter kiemeli, hogy sehol nem lé­
tezik oly állami költségvetési előirányzat, mely 
véletlenséguk és bajok ellen védve volna: a kor­
mány mindamellett kötelességének tartja a lehetőség sze­
rint jól gazdálkodni. Biztosak vagyunk abban — úgy­
mond szóló — hogy az összes mérvadó európai hatal­
mak a békét fentartani akarják : ezenkívül senki sem 
nyújthat nagyobb biztosítékot. A közóhajok és szükség­
letek kielégítésénél tekintetbe kell venni minden állam 
sajálszcrii helyzetét és a rendelkezésre álló eszközöket. 
A járadékok árjegyzései nagyon gyakran szenvednek, a 
nélkül, hogy az állam fizetési képessége tekintetében a 
legcsekélyebb kétség forogna fenn. Senki sem ké­
telkedik abban, hogy a legteljesebb fizetési képes­
séggel bírunk. Az állami hitel felhasználása lehetőleg 
kerülendő, s azt csak a legszükségesebb esetekben kell 
igénybe venni. A miniszter elismeri az adók reformjá­
nak szükségességét, utal az eddigi nehézségekre s kije­
lenti, hogy a kiegyezési törvények megszavazása után és 
ha a gazrlasági viszonyok kissé megjavulnak, mégis elő 
fogja terjeszteni a reformjavaslatokat. A miniszter re­
méli, hogy lehetséges lesz könnyítéseket behozni, azon­
ban a sóegyedáruság megszüntetésére gondolni sem 
lehet. Szónok ezután konstatálja, hogy tulajdonképeni ke­
zelési hiány nem létezik és hogy ha rendkívüli cse­
lek be nem következnek, jogosítva vagyunk némi 
bizalommal tekinthetni a jövőbe. (Tetszés.) A részletes 
tárgyalás folyamán a pénzügyminiszter kijelenté, hogy 
az 1885. évi közös költségvetés a reslitucziúk és vámok 
visszamaradása következtében 9.935,000 frltal leple túl 
az előirányzatot. Ezért azonban teljes kárpótlás találta­
tott a ezukorgyárosok ál: lett 12 millió forintnyi utó- 
fizetésekben. A mérleg csupán a vám visszamaradá­
sok által válik kedvezőtlenebbé két millió forinttal, 
mely a pénztári készletekből fizettetik ki. — Az 
1885-dik évi háztartás ennélfogva teljesen rendezett. 
Gautsch közoktatásügyi miniszter felvilágosításokat ad 
a középiskolák reformja tárgyában. Szónok a gimná­
ziumnak fű- és algimnáziumra való kettéosztását hely­
telennek tartja s hosszabb beszédben a mellett szólal 
fel, hogy a gimnáziumokban humanisztikus irány kü- 
vettessék és a felsőbb osztályokban különös figyelem 
fordítandó a természettudományok oktatására.

Becs, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Franaszovicsa rövid itt-tarlózkodás után 
visszahívó levelének át dúsa végett Rómába uta­
zott! visszautazása alkalmából hosszabb időt szán­
dékozik itt tölteni.

Róma, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata.) Ilire 
terjed, bogy a választások a kolera miatt nem fog­
nak megtartatni. Az összes lapok ama nézetnek 
adnak kifejezési, hogy ez nagy hiba lenne. De Zerbi 
Nápolyban beszédet tartott, a melyben kiemelte egy 
alakítandó nagy liberális párt szükségéi, a mely­
nek az anarchista és szoczialista mozgalmak ellen­
súlyozása volna a feladata.

Róma, ápril 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
Diritto megtámadja a kormányt, a mely állítólag 
megengedte volna, hogy osztrák katonai attaehék 
Sardiniában és Albrecht főherczeg a határszéli és 
a Garda tó partján levő erődítményeket megte­
kintsék.

Madrid, ápr. 19. A püspök, kire a szé­
kesegyházban rálőttek, ma délután meghalt. 
A gyilkos megmarad amaz állítása mellett, 
hogy lettét boszuból követte cl.

Paris, ápr. 19. A kamara mai ülésében a ki­
állításra vonatkozó jelentés terjesztetett elő. Az e 
feletti vita valószínűleg szerdán indul meg. A sze­
nátus a kölcsön-javaslalot vette tárgyalás alá. 
Chesnclung (jobboldali) a kiadások tulhajtását bi- 
rálgatja. Azt hiszi, a kölcsönnek nem lesz semmi 
hatása és csakis a politikai kisegítő eszközök 
további alkalmazására fog szolgálni. Dauphin 
előadó válaszában megjegyzi, bogy a kölcsönre 
voltaképen nincs szükség s az csak egyszerűen a 
pénzügyi eszélyesség kifolyása. A vitát holnap 
folytatják.

Pár is, ápr. 19. Roubaixból, Armentiéresből és 
Tourcoingből bizonyos szoczialista izgatásokat je­
leznek. A rend fóntartására a kellő intézkedé­
sek megtétettek. A határon elhelyezett csendőrdan­
dár tetemesen mcgszaporitlatott, zavargások esetén 
Liliéből csapatokat fognak a helyszínére küldeni.

Paris, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
forradalmi lapok heves czikkeket közölnek a kor­
mány-ellen Roche Ernő és Dúc Quercy 15 havi 
fogságra történt elitéltetése alkalmából. Indítványoz­
zák, hogy sorshúzás utján döntessék el, hogy me­
lyik a kettő közül lépjen föl jelöltnek a Rochefort 
lemondása által üresedésbe jött kerületben. Egy teg­
nap tartott népgyülésen elhatározták, hogy az ösz- 
szes forradalmi lapok egyesülni fognak, hogy Rolke 
és Dúc Quercy megválasztatását keresztülvigyék.

Páris, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata.) Ro­
chefort helyére az elitéit hírlapírót Roche Ernőt 
kandidálják a szoczialisták és a radikálisok. Roche 
pőre azzal is szenzáeziót kelt, hogy a vádló ügyész 
múltjában erkölcsi foltot fedeztek fel.

London, ápr. 19. Az alsóház mai ülésén Chil­
ders bejelcnté, hogy május -1-én törvényjavaslatot 
log előterjeszteni a zavargásokból származó ká­
rokért adandó kárpótlások tárgyában, május 11-én pe­
dig törvényjavaslatot nyújt be a köszénbánya-szabá- 
lyokra vonatkozólag. Bryce kijelenti, hogy a Rio- 
del-Rey jobbpartján fekvő területek Anglia védelme 
alatt állanak s igy valamennyi ottani angol keres­
kedő élvezi eme védelmet.

London, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Lord Hartington határozottan visszautasította, 
hogy lord Salisburyval kormányt alakítson, ha Glad­
stone az ir home-rule javaslat visszavetése esetén 
visszalépésre kényszerittelnék Miután Göschen, 
Trevelyan és Sir Henry James is ebben állapodtak 
meg, alig lesz képes Salisbury megalkotni a kabi­
netet s igy valószínű, hogy az ülésszak hátralevő 
részében liberális kabinet jut kormányra. Az angol 
kormány közegei utján arról értesült, hogy a home- 
rule-bill elvetése esetén Írországban forrdalom tör­
het ki, s ebhez képest szükségesnek mutatkozik az 
előintézkedések megtétele.

Berlin, ápr. 19. A német trónörökös egészségi álla­
pota folyton javul.

Pétervár, ápr. 19. Belyz városában (a szmolenszki 
kormányzóságban) tegnap több száz ház leégett. 
llir szerint a tűznek több emberélet is esett áldo­
zatul

Pétervár, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Kétszáz szabólegény Helsingforsban sztrájkol. 
A sztrájkolok a jövőre 54 rubel havibért követelnek. 
Két mester már megadta a beleegyezést, a többiek pedig 
uj segédek után látnak.

Pétervár, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Jól informált körökben nem hiszik azt lehetetlennek, 
hogy a keleti bonyodalmakat minden erőszakos köz­
belépés nélkül ki lehet egyenlíteni s megczálolják 
azt a legutóbb forgalomba hozott hirl, mintha 
Oroszország le akarná tenni Sándor fejedelmet s 
Oroszország Bulgária katonai okkupáczióját ter­
vezné. A pétervári kabinet tisztában van azokkal az 
akadályokkal, melyekbe az ilyen vállalkozás ütköz­
nék s nem akar ily kalandos terv örvényébe me­
rülni. Ily lépéseket a kabinet egyáltalában nem tart 
szükségesnek, mert sikerült neki a hatalmak csat­
lakozását az ű politikai akcziójához biztosítani 
s épen nincs szükség rendkívüli eszközökre, mi­
dőn a hatalmak egyetértését a diplouiacziai 
utón is el lehel érni s Oroszországnak nincs 
érdeke magát ez egyetértésből kizárni. A la­
pok egy része jobban diszkreditálja Oroszország 
politikáját, mint az államok sajtója, melyek Orosz­
országot rósz szemmel nézik. Ez különösen a 
Vjedemooztira áll, melynek magatartása csak abból 
magyarázható meg, hogy a legmagasabb kormány­
körökben a dualizmus egy neme áll fenn.

Belgrád, 19. (Az Egyetértés távirata.) A nem­
zeti szabadelvűek tegnapi pártgyülése hozzájárult a 
Risztics és a radikálisok közt kötött választási- 
egyezséghez. Szerbia felszabadulásának emlékünne­
pét tegnap fényesen megölték. Jelen volt a király, 
udvarával együtt. Valamennyi gyalog-zászlóalj újon­
nan felszentelt zászlót kapott.

Belgrádi, ápr. 19. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Azok a hírek, hogy a 
radikálisok a liberálisokkal fuzionáltak, alap­
talanok, mert a fúziót csupán a radikálisok 
egy kis frakeziója akarta, a mely azelőtt a 
liberálisokhoz tartozott. E miatt a radikális 
pártban nagy az elkeseredés.

Belgrád, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Pintér alezredes csupán egy havi szabad­
ságra megy, s Relgrádot csak őszszel hagyja el vég­
legesen, midőn mint ezredesnek ezredet kapnia s 
legalább rövid ideig, mint ezredparancsnoknak mű­
ködnie kell. Egy év múlva aztán ismét diploma- 
cziai pályára léphet.

Belgrád, ápr, 19. Pol. Corr. Több német lap 
ama hírét, mintha Szerbia pénzügyi válság miatt 
újabb kölcsönt akarna fölvenni, hiteles forrásból a 
leghatározottabban valótlannak nyilvánítják. — A 
választások a kormányra nézve kedvező kilátások­
kal kezdődnek. — A nemzeti ünnepély alkalmából 
a király az ország minden részéből hazafias üdvöz­
lésekben részesült.

Szófia, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Batrecz bolgár hadnagy ellen megindított per­
ben, a kit az a gyanú terhel, hogy a szerb-bolgár 
háborúban kémszolgálatokat teljesitett a szerb had­
seregnek, Mihály volt szerb mctropolita is kompro­
mittálva látszik lenni. A vizsgálat állítólag kiderítette, 
hogy a most Oroszországban tartózkodó exmetropo- 
lita a gyanúsított hadnagygyal valóságos kémössze­
köttetést tartott fenn. A Filippopólban több egyén 
által bántalmazott Burnov, ki pénzügyminiszter volt, 
Szófiába vissatért. Burnov az ellene elkövetett me­
rénylet alkalmával nem szenvedett olyan sérülést, 
melynek látható nyomai maradtak volna.

Bukarest, ápr. 19. A hadügyminiszter, való­
színűleg e hét végén, Livadiába utazik, boga a czárt 
a király és a román kormány nevében üdvözölje.

Bukarest, ápr. 19. A kamara az autonom vám­
tarifára vonatkozó törvényjavaslat részletes tárgyalását 
a szünet utáni időre napolta el.

Konstantinápoly, ápr. 19. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A szultán Nikita montenegrói 
fejedelemnek a Nisan Imtiaz-rendet adományozta. A 
fejedelem távirati köszönetnyilvánítására a szultán 
kijelenté, hogy örömét lelte abban, hogy a kitün­
tetést adományozhatta, s közié, hogy a rend jel­
vényeit egy szárnysegédével fogja megküldeni,

A görög-kérdés.
London, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Az angol kormány kör» 
jegyzéket intéz a nagyhatalmakhoz, hogy 
tűzzenek ki Görögországnak határidőt a le­
fogy verkezésre s ha nem használna, hívják 
vissza képviselőiket Athénből s ha ez sem 
használna, akkor Angolország a görög határ 
körülzárolását fogja indítványozni.

London, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata,) A 
nagyhatalmak még e bét folytában hivatalosan fel­
szólítják a görög kormányt meghatározott idő alatti 
lefegyverkezésre. Ha ezt Görögország megtagadná, 
válasz a görög kikötők zár alá vetése lesz.

Páris, ápr. 19. Mint a Temps-nak Caneából 
táviratozzák, hir szérint, a görög konzul, kormánya 
beleegyezésével, azon működik, hogy fölkelést szít­
son Krétában. A hatalmak konzulai értesítették er­
ről kormányaikat és ama véleményben vannak, 
bogy ha a görög konzul gyorsan el nem mozdittá- 
tik, bonyodalmak keletkezhetnek.

Konstantinápoly, ápr. 19. Egy athéni távirat sze­
rint a görögök megszállották volna Tripo hely­
séget a török határon. E hir alaptalan. Ejub pasának, 
a határon levő török csapatok parancsnokának távirata 
megczáfolja ezt a hirt, megjegyezvén, hogy a görögök 
nem mozdultak állásaikból és Tripo nevű helység nem 
is létezik.

Athen, ápr. 19. A hadügyminiszter ma 
számos katonatiszttel Thesszáliába utazik, 
szemlét tartandó az ott levő csanatok fölött.

A hivatalos lap a hadkerefek megszaporifá- 
sávúi szüli) törvényt közli. Intézkedések té­
tettek a hadkeretek kiegészítése és uj tarta­
lék gyors besorozása iránt. Tegnap óta az 
a hir kering, hogy legközelebbről ultimátum 
fog átnyujtatni és kényszerintézkedések tétet­
nek Görögország ellen. A Havas-ügynökség 
jelentése szerint a kormány még mindig 
kész még erőszak alkalmazásával is érvényesí­
teni Görögország jogait.

Athen, ápr. 19. A Havas-ügynökség je­
lenti : Az itteni orosz követ JAvádiába uta­
zott, hogy a czárt fölvilágosítsa a helyzetről. 
Konstantinápolyban Nelidov nagykövei csat­
lakozik a követhez, ki két hétig fog távol 
maradni. Ez utazásnak nagy fontosságot tu­
lajdonítanak, mert a követ elutazása előtt 
Deliánisz kormányelnökkel tanácskozott. A 
hatalmasságok itteni képviselői még eddig 
nem kaptak utasítást az ultimátumot illető­
leg. Az athéni helyőrség nyolez nap alatt 
Thesszáliába indul. Azt hiszik, Trikupisz 
nem vállalja el a kormány átvételét, 
ha Deliánisz az ultimátum kényszere 
alatt lemondani volna kénytelen. A gö­
rög hadsereg tettleges állománya jelenleg 
85,000 főre rúg és rövid időn 115,000 főre 
szaporittatik. Deliánisz kormányelnök szi­
lárdul el van lökéivé, hogy folytatni fogja a 
szeptember óla köveiéit politikái. Krétából 
érkezett táviratok szerint a hatalmasságok ha­
dihajói, valószínűleg gyakorlatok czéljából, 
elhagyták a Szuda-öbölt.

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, ápr. 19. A dcés-boszterczei vasút május 

május 3-ikán leendő megnyitására nagyban folynak az 
előkészületek. Az ünnepélyre százan lesznek megliiva, 
kiket Besztcrcze város vendégel meg. Kemény Gábor 
b. közmunka- és közlekedésügyi miniszter, ki előbb az 
egyházkerületi gyűlésen és az erdélyi gazdasági egylet 
gyűlésén fog részt venni, szintén jelen lesz a megnyi­
táson.

Becs, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata.) Budapest­
ről Írják a Pol. Corr.-nak : A Romániából legutóbb 
érkezeti jelentések szerint kilátás van arra, bogy a ke­
reskedelmi szerződés még a moslani szerződés lejárta 
előtt megköthető lesz. A román kormány törekvése vég­
leges szerződés megkötésére irányul, s nem óhajt provi- 
zórius állapotot, úgy annyira, hogy kevesebb nehéz­
ségbe fog ütközni a szerződés megkötése, mint a mos­
taninak meghosszabbítása. A tárgyalásokat megkönnyíti 
az, hogy Bralianonak sikerült a román tarifabizottság 
által kidolgozott prohibitiv tarifát mellőzni s egy uj tarifa 
kidolgozását egészen más alapelveken keresztülvinni, 
úgy annyira, hogy a román delegállak emanczipálhat- 
ják magokat a végletekig menő védvámos politika nyo­
másától. Kedvező momentum, hogy az erdélyrészi kép­
viselők is hajlandók a szerződés megkötésére, ha hatá­
lyos eszközökkel biztosítják a vámeljárásnál eddig szo­
kásos visszaéléseket.

Becs. áj»-. I3. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
ival;).) A külügyminisztériumban ma a Romániával 
kötendő kereskedelmi szerződés ügyére vonatkozó­
lag az ideérkezett romániai megbízottakkal elöleges 
eszmecsere volt.

Pernambuco, ápr. 19. Az Adria tengeri hajózási tár­
saság Stefánia nevű gőzöse Fiúméból jövet 23 napi 
ulán tegnap ideérkezett.

Páris, ápr. 20. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata. Boulevard-forgalom: Háromszázaié 
kos franczia járadék 80.90, 4,/a százalékos fran­
czia járadék 109.40 olasz járadék 97.30, ottomán 
bank 510.—, Dohátiyrészv. —.— Nyugodt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A csata-lévai vasút ügye előre halad. A vasut- 

lársulat támaszkodva az ideiglenes egyezményre, mér­
nökeivel az irányt jelölteti ki, Barmegye törvényhatósága 
a kisajátításra nézve már megtelte kötelező nyilatkoza­
tát, Léva város 25,000 forintot szavazott meg. Az átke­
lés a Garamon nem Veszelc táján történik ugyan, ha­
nem Várad alatt, hol állítólag az átkelés sokkal kedve­
zőbb feltételek mellett eszközölhető : az eddigi helyszíni 
szemle a Garam balpartján a vonalirányát, Kis-Szecsét 
megközelítve, a kálna-lévai országul keleti oldalán ta­
lálja legkedvezőbbnek, s az országutat a Boleman-félo 
birtoknál az épületek mögött szelné át s a képezdei kert 
előrészén és a szérüs kerteken át vezetve a vásártéren 
állapodnék meg.

* A magyar északkeleti vasút M.-Szigct, Huszt, 
Nagyszőllős, Tisza-Ujlak, Beregszász, Som, Csap, Perbe- 
nyik, S.-A.-Ujhely, Sárospatak, Liszka-Tolcsva, Munkács 
és Ungvár állomásairól Szerencsen át, Halmi, Szalmái-, 
N.-Károly, Szaniszló és Mihúlyfalva állomásairól Debre- 
czenen át a húsvéti ünnepek alkalmából e hó 24-én 10 
napi érvénynyel bíró II, és III. osztályú 50%-al mérsé­
kelt meneljüvct-jegyek fognak Budapestre kiadatni.

* UJ vasút Boszniában. A közös hadügyminiszté­
riumban oly vasúti tervvel foglalkoznak, mely Mostárt 
a boszniai brod-szienicza-szerajevoi államvasut valamely 
alkalmas pontjával kötné össze. A terv sztrategiai szem- 
ponlból Állítólag igen fontos, de a sziiséges pénz be­
szerzése ép oly nehéz kérdés, mint a terület kérdése. 
Első sorban az illető tartományok jövedelmeit vennék 
igénybe, de ezekből a drága hegyi vasutat nem lehet 
kiépíteni. Azzal a gondolattal is foglalkoznak, hogy a 
hiányzó összeget épugy mint a mostár-metkoviezi vasút­
nál, melynek költségei 18 millió forintra rúgtak, a kö­
zös költségvetés terhére fogják födözni. A hadügyminisz­
ter sztrategiai szempontból sietteti a vasul építését.

* A Bunja-gradlnkai vasút közigazgatási bejá­
rása. A sunja-gradiskai vonalnak jaszenovácz-novszkai 
vonalrészén, minthogy a vonalnak e pontok közt leendő 
vezetésére nézve több oldalról kifogások támasztattak, 
újabb tanulmányok eszküzölleltek. Ez újabb tanulmá­
nyok alapján kitűzött vonal most már a helyszínén meg­
állapítandó lévén, a közmunka és közlekedési miniszter 
a kérdéses vonalrész közigazgatási bejárását, Bállá Já­
nos, miniszteri titkár vezetése alatt f. évi május hó 3-ik 
napjára elrendelte. A bizottság, mely a bejárásnál eljárni 
fog, működését a mondott napon délután 2 órakor Ja- 
szenovácz község bclységbázánál fogja megkezdeni s 
részt fognak benne venni a műszaki tanácsnak, a cs. 
és k. közös hadügyminisztériumnak, a m. kir. vasúti 
főfelügyelőségnek, a m. kir. államvasutak igazgatóságá­
nak, végre a horvát-szlavon országi kormánynak és a 
liorvát-szlavon helyi hatóságoknak küldöttségei. A bejá­
rás május 3-án Jaszenovácz, május 4-én pedig Novszka 
község határában fog foganatosíttatni.

Első cs. kir. szab. dunagózhajózasi társaság.
Kimutatás.

1886. 1886.
A márcz. 29-től április 4-ig

terjedő hét bevételéről: 296,044.63 frt 312,244.41 frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől márcz. 28-ig : 1.143,729.46 frt 1,483,362.03 « 
Öeeieeen: 1.439/774.09 frt 1.795.606.44 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1886. 1885.
Az április 1-től április 7-ig

terjedő hét bevételéről: 20,712.79 frt 16,957.07 frt
Ebhez a bevételek a mult é.

decz. 1-től márcz. 31-ig: 351.817.43 frt 386.568.69 «
öesseaen: 372.530.22 frt 

Budapesten, 1886. hó április 18-án.
403.626-66 frt

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

IPARÜGYEK.
— Az uj ipar-törvény kiegészítő részét fogja

képezni az a küld, mely legközelebb hagyja el a 
sajtót. Ez föl fogja ölelni az összes elvi határozato­
kat, melyeket eddig a földmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi minisztérium hozott. E határozatoknak eddig 
csak csekélyebb része került nyilvánosságra a «Közgazd. 
Értesítő» nyomán. A most kiadandó kötet azonban föl 
fogja ölelni mindazokat a határozatokat, melyek az egyes 
felszólalásokra válasz-, illetőleg elintézés gyanánt kiadat­
tak, s melyekről eddig csak az illető feleknek volt tu­
domása. E gyűjtemény az iparhatóságok és testületek 
számára nélkülözhetlen kézikönyv lesz. Összeállításával 
dr. Ballagi Géza, segéd-fogalmazó van megbízva.

— Kereskedelmi múzeum. Tegnap alakult meg 
véglegesen a kereskedelmi muzeum igazgatósága. A 
végrehajtó bizottság már legközelebb megállapítja az in­
tézel költségvetését és működési programmját. A nyári 
hónapok a szervezés és előkészítés munkálataival fognak 
eltelni, de valószínű, hogy őszre, ha alkalmas központi 
helyiséget találnak, a muzeum már megnyílik és átada- 
tik a nagy közönség használatának. A megnyitásra az 
ősz a legutolsó terminus, mert a bécsi kereskedelmi 
muzeum, mely az ottani keleti múzeumból alakult, küny- 
nyen megelőzhet bennünket minden elfoglalható piaczon. 
A kereskedelmi muzeum igazgatósága legnagyobbrészt 
befolyásos és tekintélyes kereskedőkből alakult; de kép­
viselve van benne a két legkiválóbb ipari szakegycsülel 
is és remélhető, hogy ezek utján az összeköttetés közte 
és az iparos körök között állandóan fünntartatik. És ez 
felette szükséges, mert a legtöbben az intézet czéljaj 
iránt téves felfogásban vannak. Igen sokan ugyanis az 
intézetet majdnem kizárólag kereskedelmi intézetnek 
hiszik, mely a kereskedelem érdekeit lesz hivatva elő­
mozdítani. Pedig ez a fülfogás téves, mert a kereske­
delmi muzeum kizárólag a hazai ipar éidekeit van 
hivatva előmozditani és pedig az ipar kereskedelmi ér­
dekeinek képviselése és fejlesztése által. Ezt a fontos 
elvet bizonyára szem elöli fogja tartani az uj intézet 
igazgatósága is, melynek üdvös működése elé bizalom­
mal iekint.ielünk. Mint érdekes és jellemző tényt föl 
akarjuk még említeni, hogy azt, ki a kereskedelmi mú­
zeumnak hazánkban való létesítését, a hasonló külföldi 
szakintézetek tanulmányozása után megpendítette s az 
intézet szervezeti szabályait kidolgozta, leliát a mostani 
intézetnek bázisát megvetette, a föleim, ijiar- és keres­
kedelmi miniszter még az igazgatóságba sem ne­
vezte ki.

— Malomipari szakosztály. Az országos iparegye­
sület kebelében fennállott malomipari szakosztály tudva­
levőleg ez év elején feloszlott. Az egyesület igazgatósága 
azonban a feloszlás indokait nem fogadta el, hanem el­
határozta a szakosztálynak továbbra való fentarlását és 
e tárgyban most felhívást intézett az összes budapesti 
malomlulajdonosokhoz, melyből kiveszsziik a következő­
ket : Nem tartjuk szükségesnek, hogy a malomipari 
szakosztály közgazdasági fontosságáról és hivatásáról 
behatóbban szóljunk azoknak, kik annak megteremtői 
és fentartói voltak. De kötelességünk e helyen kiemelni, 
hogy ha ezen legnagyobb és világszerte elsőrangú iparág 
közös érdekeinek előmozdítására, az egyetemesség és a 
mellőzhetetlen egyöntetű és együttes eljárás fönntartására 
a malomipari szakosztály jövőre is fennmaradna, ez a 
többi hazai iparágak specziális érdekeinek közös képvi­
seletére csak buzditólag és íejlcszlöleg hathatna. És is­
merve a fővárosi malomipari vállalatoknak a közérde­
kek iráni való fogékonyságát és készségét, nem kétel­
kedünk, iiogy készséggel ragadják meg az alkalmat a 
szakosztály újjáélesztésére és ébrentartására annál is in­
kább, mert az ez ellen felmerült akadályok nem tekint­
hetők princzipiális természetiteknek. Ama fontos közgaz­
dasági érdekekre való tekintetted tehát, melyeknek a ma­
lomipari szakosztály főleg most a mikor a nemzetközi 
verseny ismét szorosabb összetartásra utalja hazai 
malmainkat, szolgálni hivatva van, mély tisztelettel kér­
jük fel t. czimedet, hogy a malomipari szakosztálynak 
egyesületünk kebelében való fönntartása érdekében a 
többi érdekeltekkel egyelértüleg a legalkalmasabb lé­
péseket megtenni szíveskedjék. Az egyesület helyiségei 
erre a czélra elöleges bejelentés után bármikor rendel­
kezésre állanak.
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KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A kőszénbánya- s téglagyár-társulat Pesten

ma tartotta rendes évi közgyűlését Zsigmondy Vil­
mos elnöklete alatl. A felolvasott igazgatósági jelentés ki­
emeli, hogy a lefolyt év a tégla-üzlet tekintetében meglehetős 
kedvező kilátások közi kezdődött és a termelés emelése, 
valamint egy némely üzemi költségnek egyuttali csök­
kentése czéljából nagymérvű beruházások megtételére 
indította az igazgatóságot. A czélba veit eredmény, 1. i.. a 
gyártásnak fokozása és bizonyos üzemi tényezőknek olcsóbbá 
tétele tényleg be is következed. A gyáriás az előző évihez 
képest körülbelül IP'o-nyi emelkedést mulat —■ t. i. 
50.476,000 darabot mull évi 45.364,000-reI szemben. 
Az eredmény a másik irányban szintén bekövetkezett 
ugyan, de az a forgalmi és eladási árviszonyoknak el­
lentétes volta miatt egészben véve nyereséggyarapodás­
ként nem jelentkezhetett. Köztudomás szerint az eladási 
forgalom a keleti háborús bonyodalmak következtében 
nemcsak hogy lépést nem tartott a több mint ll°/0-kal 
emelkedett gyártással, liánéin ellenkezőleg még az előző 
év eladási forgalomhoz képest is mintegy 20,0-kal (t. i. 
46.062,000 darabról 44.329,000 darabra) csökkent, da­
czára a tett árengedményeknek, melyek utóvégre az el­
adási átlagos árt az előző évivel szemben ezrenkint 1 
frt 40 krral lejebb szállították. Ez okból a mérlegben 
kerek számban 6 millió darab téglával gyarapodott a 
készlet. Daczára annak, hogy az eladási áraknak emlí­
tett csökkenése az előző évihez képest kerek számban 
60,000 frtol telt ki, mind a mellett ez üzemágnak tiszta 
nyereménye mégis csak kerekszámban 23,000 frtnyival 
különbözik a tavalyitól. A folyó évre igen tetemesen 
emelkedett eladási forgalmat várhatni és a szállítási 
szerződések eddigi összege már most is hasonló időben 
még eddigelé soha cl nem ért magasságra emelkedett. — 
Magától értetik, hogy az eladási árak fokozatosan szintén a 
múlt év kezdetén íétezelt árak színvonalára emelkedtek. 
A társulati kőszénbányák üzemében hasonlóképen jelen­
tékeny beruházások kerüsztülvitele mutatkozott szüksé­
gesnek. E beruházások összesen 50,368 frt 04 krt tesz­
nek. A feltárási munkálatok hasonlóképen jelentékeny 
összegeket veitek igénybe. Különösen Tokodon és Anna- 
völgyön az eredmény igen örvendetes, Szászváron pedig 
mérsékelt. A két első bányában körülbelül 97/10 millió 
métermázsa van feltárva és körülbelül 2ti,,0 niíjliú mé­
termázsa a kiaknázásra elő van készítve. Doroghon 
ellenben még mindig igen megzavart területen mozog­
nak, minek küvetkezlében az eddigi feltárási munkálatok 
meg legnagyobb részt meddők. A termelés és eladás 
csak kevéssel különbözik a múlt évitől és miután az 
árak is meglehetősen állandók maradtak, a tiszta nye­
remény is körülbelül hasonló összeggel jelentkezik, mint 
1884-ben. A mérlegre áttérve, megjegyzi az igazgatóság, 
hogy noha a tégla-üzletben tiszta nyeremény csökkenés 
mutatkozik ugyan, de ezzel szemben a megközelítőleg 
ugyunily magas összegű kamat- és provizió-teher is meg­
szűnt, tehát hogy a 105,881 frt 16 krnyi értékcsökke­
nési leírások ulán is az előző évivel körüibelől egyenlő, 
t. i. az 1881-ik évről való 1694 frt 83 krnyi nyeremény- 
áthozatalnak levonása után 152,562 frt 13 kinyi nyere­
ség mutatkozik. Ebből esik a tartalékalap javára 5°/0 
vagyis 7628 frt 11 kr., az ezután fentmaradú 144,934 
frt 02 kr.-ból az igazgatóság rendelkezésére bocsáttatik 
11° o, vagyis 15,942 írt 74 kr., marad 128,991 frt 28 kr. 
eliez hozzá adva az 1884. évről való nyeremény-átho- 
zalall, t. i. 1.694 frt 83 kr.. tesz összesen 130,686 frt 
11 kr., a mi a közgyűlés rendelkezése alá esik. Indít­
ványozza az igazgatóság, hogy ebből 127.500 frt, mint 
osztalék részvényenkint 15 írtjával osztassék ki, a fen- 
maradó 3,186 frt 11 kr. pedig az 1886. évi számlára 
vitessék át. Miután még a felügyelő bízolIság jelentése 
felolvastatott, a közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudo­
másul vette, a nyeremény felosztásra vonatkozó indít­
ványt egyhangúlag elfogadta és a felmentvényt úgy az 
igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadta.
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~"i! !'nvála=zla!tak az igazgatósági I.öwy Sámuel, 

Szt- -4py<ir_\i Altiért, Sivliman Adolf, Zsigmondy Vilmos 
és W i.-shut Alajos uij , a felügyelő bizottságba: línii- 
mann Vilmos uji, ürüli Lipút, Riedle Miksa és di\ 
TakiV'S Lajos. A : o.szlalúk május 1-lül kézi Ive fizette­
tik ki.

** Osztrák-magyar bank. Lgy, a mindkét részen 
lévő pénzügyminiszterek é\s az osztrák-magyar bank fő­
tanácsa i: izt létesült megállapodás értelmében — a mint 
a Rúd. Lóit. értesül -- ,t magyar bankpiaezok leszá­
mítolási é köli-sön üzleti dotácziójára vonatkozólag 
1878 ben kötött egyezmény az nj szabadalom tartamára 
is megujittatik. K szerint az öl) milliónyi minimális do- 
táeziií iovábbra is kizárólagosan Magyarország számára 
fog felhasználtalak ami természete-cn nem zárja ki, hogy 
a magyar bank-piaezok ngy, a mint ez eddig is mindig 
történt, a szükséghez képest magasabban is dotál- 
tassanak.

* A I. Tátra bank > tegnapi népes közgyűlésén — 
mint Turócz-Szunt-Márlonbú! táviratilag jelentik — a 
miniszteri biztos előterjesztésére törvényszékileg kívánt 
a’apszabálybeli módosítások elfogadtattak s társasági el­
nökké l.uliolzky Lajos Tim'n-zmegyo alispánja és helyet­
tes elnökké Szmveusányi (lyürgy Arvamegye alispánja 
egyhangúlag megválasztanak.

** Kereskedelmi szerződés Romániával. Jiz ér­
ié! urészi képviselők ma délelőtt Kemény János b. 

elnöklete alatt látogatott értekezletet tartottak, melyen a 
Romániával kötendő vámszerzödés lelett folyt a tanács­
kozó-. Az e tárgyban előzőleg kiküldött bizottság elő­
adója beterjesztette a bizottság szombati — Tolnay Gá­
bor elnöklete alatt tartott — ülésében elfogadott előter­
jesztési, mely hivatkozva ama helyzetre, melyet egyáltalán 
a magyar nyorstermolésre és állatkivitelre nézve a nyu­
gati államok vámpolitikája loremt, s hivatkozva arra, hogy 
e helyzet lerle it az eieélyj részek fokozva nvik —ol- 
inon u I..IOÖ ellenkon< zessziók, nyugat felé való kivite­
lünk m ly eeina zdita-a, miliő egészs'-giigyi rendszabá­
lyok s a szerződés jóhiszemű végrehajtása iránt minő* 
garaiiv/i.ik melleit I brine a szerződés megújítását be- 
!'■' élni lü 1.1 • n lej legelj aztán az előteije-ztés, mik 
leimének az. <nli'-lyi i• -z.ek ipari elömozdi'.i-a tekinlolé- 
b n •.'üli'!. A tervezett s I 'isi Imre előadó állal lol- 
• v - iii mei.loranilnml.oz imidositv.inyokat nyujloltak

lii.ii.-i. 1 a zlá.j Dán el Gábor vs Sigmon i Dezső (a
: ■ ............. -zorveze •• tárgyában), Xeményi Ambrus a
u g-.al.i- l.boz. a l.' ie-ke !■ írni kamarák k-;pvi-élőin k 

megn,vatú-.i ír,ml, I telly Ignúcz és I Ilmáim Sándor 
"dili sp ui • módosítás iránt, melyek elfogadtattuk. A 
:• Iszólali'S . Kei::*'-ny Linos b , Ilon átli Gyula, llelfy 
I,oá -z, I unify Réla gr, Tanárkv Gedeon, Signiond De­
zső It. .««• (éi la.. Xeményi Ambrus és Lllinann 
■S.o.diii, nun I helyeselték a niemor.uuluni alapclveil, 
lú a.én . .Lm - b , inni a párlkiilőnbség nélkül tartott 
.t 'ke, •. - gybangii megállapodását mondta ki annak 

.1, gad.i-.it. A munkálat a km ui.inynak fog átnynjtalni
új íjén» I- közzé- fog tétetni. Az. irtekezlilen mint­

egy I i. iélyro-zi képviselő volt jelen

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április li). —

Gabona-tőzsde.
A buza-'n/.bl ma is határozott szilárd irányt köve- 

t t. A kínálat csak waggonáruban volt valamivel élén- 
kebb, de nagyobb tételekben gyenge volt: tulajdonosok 
jelentékenyen magasabb árakat követellek, mit azonban 
malmok egyelőm nem akartak megadni. — A lorgalom 
ennek következtében vontatott volt és csak mintegy 
10000 rnmázsára szorítkozott, mi mull heti teljes ára­
kon. süt közben pár kraji-zárral drágábban is kelt el. — 
Kgyéb gnbonauemekben csak gyér volt a forgalom: 
tengeri tartósan lanyha és mélerinázsánkint ő krraí csök­
kent, a többi magvak nyugodt irány mellett teljesen vál­
tozatlanok.— Kiadatott:

Bnza. Tiszavidéki: I löt) mm. 80 k. 8.9ö Irt, 200 
mm. 8i) k. és 100 711.2 k. !) lit, 100 mm. 79 k. 8.85 
lr , ö ) inni. 79 k. 8.90 Irt, 2 )U mm. 79 k. 8.90 Irt, 
HtO mm. 78.1) k. 8.05 Irt, 200 mm. 78.5 k. 8.75 frf,
UH) mm. 78 k. 8.85 Irt, 100 inni. 78 k. 8.75 Irt, 100 
mm. 77.H k. 8.70 lit, 90 ) mm. 77 k. 8.70 lit, 100 mm.
70 k. 8.00 lr'. mind bárom hóra.

Veatiú>léki 100 mm. 79.5 k. 8.80 fit, 200 mm. 79 
k. 8.80 Irt. 000 mm. 79 k. 8.70 Irt, OIH) mm. 78 k. 
8.7Ö Irt, 100 mm. 78 k. 8.00 fr«, 100 min. 78 k. 8.70 
lit, loo mm. 77.8 k. 8.00 lit, 200 mm. 77.8 k. 8.70
lit, 100 mm. 77.5 k. 8.05 Irt, 200 mm. 77.5 k. 8.75
Irt. 11li) mm. 70.8 k. 8.00 Irt, 200 inni. 70.5 k. 8.00
Irt, mind bárom bóra.

Feliénnegyei 100 
Inára.

Felei'létei dOt) mm. 79.2 k. 8.80 frt, -Í00 mm. 77 
k. 8.00 frt ininkeltő bárom bóra.

ílác.skai 100 mm. 70.5 le. 8.05 forint, bárom hóra.
8.05 Irt, bárom hóra.
. 8.-10 Irt, bárom bóra.
200 inni. 0.15 frt, mind-

EGYETÉRTÉS, KEDD. ÁPRILIS 20.
Esti fj órákor zárulnak:

Szokványbuza tavaszra...................... frt 8.56 — 8.58—
Szokványbuza őszre . . . ,...................... 8.84 — 8.35 —
Tengeri május—júniusra.................... « 5,50 — 5.52—
.Szokványzab tavaszra......................  « 6.50 — 6.52—
Szokványzab őszre................................. « 6.24 — 6.26 -
Káposztareprzo augusztus - sZ.ept.-bőrre « 11. J — 11. * —

Terménytőzsde.
I örményekben igen csekély volt a forgalom.
Szilva lanyha, szerbiai zsákáru szokványminőségk 

október—novemberre 7J- forinton köttetett 56 kilónkint.
Szozz lanyha, 23.50—25,—, szesz-élesztő 26.25— 

20.75.

Értéktőzsde.
A latiyliaság, mely az árfolyamokra napok óla oly 

nyomást gyakorol s tegnap legerősebben nyilvánult, a 
mai tőzsdén sem szűnt meg. A lanyha irányt inkább a 
controminc merészségének lehel tulajdonítani, melynek 
a mérvadó pénzhalalmak semmi akadályt sem gördíte­
nek Htjába, mint kedvezőtlen politikai viszonyokra, me­
lyek az európai béke megzavarását jelenthetnék. A 
tőzsde kíváncsian várja az eredményt, melyet a buda- 
pest-pécsi vasút részvényeivel a holnap megnyitandó 
aláírás nyújtani fog; ha ez az eredmény kedvező lesz, 
úgy remélni lehet, bogy a lanybaságof liausse váltja 
fel, annál is inkább, mert az árfolyamok most általában 
igen alacsonyak s a haute finance a holt idény bekö­
vetkezése elölt több műveletet bevégezni szándékozik. 
Az ulütőzsde iránya valamivel szilárdabb volt, ellenben 
az esti tőzsdén alacsony párisi árfolyamokra és a 
conlremine műveletei miatt ismét ellanyhult.

ElStöznűe.
Lanyha irány mellett az előtőzsdén osztrák hitelrész­

vény 288.75—288 közt ingadozván, maradt 288.40 
pénz, magyar hitelbank 292-től 291.50-ig, magyar arany­
járadék 102.07í-töl 102.4-7.j-ig, magyar papirjáradék 
94.55- tői 94.30-ig, salgótarjáni szénbánya 143-on köt­
tetett.

11 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 288.40—288.50, magyar papirjáradék 102.62.1— 
102.05.

Déli tőzsde.
Alacsonyabb berlini jegyzések miatt nz irány még 

inkább ellanylnilt. — Osztrák hitelrészvény 288.80— 
287.70-ig vétetvén, maradt 287.75 pénz, magyar hitel­
bank 292-őn köttetett és maradt 291.50 j.önz, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 88.7ö-ün, magyar jelzálog- 
hitelbank 121—121.25-ig, budapesti bankegyesület
91.75- ön; befektetési értékek közül: magyar aranyjára­
dék 102.75-től 102.50-ig, magyar papirjáradék 94.55- 
löl í)4.30-ig, magyar szülödézsmaváltság 100j-on, más 
értékek közül: kőbányai sertésliizialó 305-ön köttetett. 
Valuták és váltók feszesek.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hilelrészvény
287.75— 287.80, magyar hitelbank 291.50—291.75, ma­
gyar aranyjáradék 102.45—102.50, magyar papirjára­
dék 9Í-.25—94.30.

Praemlumüzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2.25—2.75 forint, nyolez napra 5.50—0.50 forint, egy 
búra 11.50—12.50 forint.

Utótőzsde.
Kedvezőbb berlini jelentésekre az irány valamivel szi­

láid ibb lett. Osztrák hit drészvénv 287.80—288.50-ig, 
ma_>var aranyjáradék 102.57A—102.70-ig, magyar pa­
pirjáradék 9í.;17i-on köttetett"

2 óra 30 perozkor zárul: Osztrák hitelrészvény 
288.40—288.50, magyar aranyjáradék 102.70—102.72J.

Boti tőzsde.
Az esti tőzsde is meglehetős szilárdan nyílt meg, de 

később ismét ellanylnilt. Osztrák hilelrészvény 288.75— 
287.50-ig, magyar aranyjáradék 102.75-től 102.52í-ig 
köttetett: magyar papirjáradék névlegesen 94.30-on'je­
gyeztetett.

0 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 287.50— 
287.00, magyar papirjáradék 102.55—102.571.

1886

mm. 76 k. 8.65 frt,

■ hadi 100 mm. 77 k. 
Bánsági 400 mm. 75 k 
Rozs ViO min. 0.35 fit, 

kettő l.é-zpénzfizetűs mellett 
Tengeri 1500 min. 5.Í5 frt, -100 mm. 5.40 frt, 300

Í2_l fit. mind készpénzfizetés mellett. 
Mai hivatalos effektiv árak:

írtig

8.75 
8.05 
8.75 
8.7 á
8.40 
6.00 
5.70 
6.8.0 
8.10 
(».!)() 
5.50 
5.Í0

5.40

Határidöüzlet meglehetősen élénk forgalom melleit 
i euiitremme iedezé.-i vásárlásaira igen szilárd és emel- 
m-iö irányban nyílt meg, de később jelentékenyen el- 
atiyliulf, midőn Ilire terjedt annak, hogy ma felinondá- 
ioü fognak történni. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza tavaszra m nlcgy 30,000 mm. 8.01, 

Ló2, «.Oő, s.O í, 8.05, 8.00. 8.0-4, b.G.'i, 8.62, 8.61 és

E-zo tij bánsági............. 76—81 *í>
írttól

— » tiszavidéki .... 76-81 o 8 35
— » pest vidéki .... 76—81 „ 8.25
— » leliérmcgyei . . . 76-81 8 35
— » bácskai ............. 76-81 » 8.35
— ” északmagyarorsz. 76-Ht »

Róza n ................. 70-72 » 6.35Árpa » takarmány .... 60—62 » 5.30— » egetui való.... 62-61 ,, 6.—— » Börlózuei.......... 61-66 o 7.—?.ab n..................... .. 39-41 ,, 6.45Tengorl ó bánsági............. 75 ,. 5.15
— » másnemű........... 73 » 5.35

Külos
»...........................
Ó...........................

— »
5.’

‘toposé nj, káposzta.......... — »
— » bánsági ............. — a ____

8.38,

5.53

5.60 Irton
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm 

i.39. 8.38, 8.39, 8.38 és 8.37 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5UuO mm.

'•s 5.52 Irton.
Hivatalosan felmondatotb e hó 24-ikéro 10000 

nni. szokványbuza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 

!)cnge maradi, habár a leimondások gyorsan a legjobb 
cezekbe limitek at. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.59 
Lúd, 8.59 i s 8.00 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.37 és 
5.36 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.52 és 
>.51 Irton.

8.35
5.59
6.49
6.26

11.:

8.00— 
8.35 — 
6.55— 
6.50— 
6.28— 

11.2 —

Dili 1 órakor hivatalosan zárulnak
Szokványbuza tavaszra...................  frt 8.60 —
^zokványbuza őszre...........
.engen május—júniusra....................
izokványzab tavaszra....................’
Izokványzab őszre................... ‘
íáposztarcpcze auguszt. szept.-re . .

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt, az irány ki nem 

légitti berlini gabona-árfolyamokra ellanvhult. — Köt­
etett: J

Szokványbuza tavaszra mintegy |5U00 mm. 8.59, 
l.o8 és 8.o7 frton.
Siokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.36 8.35, 

.34 és 8.35 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.51 

a o.oü forinton.
L26XfokrÄ“b 69Zre mint6gy 6000 mm' 0 24 é9

Felszámitoiási árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradók...........................................

« 5°/o papirjáradék . . ..................................—,—
« általános hitelbank............................  292.—
« pénzváltó és loszámitoló hank. ..... —._

Tiszai és szegedi kölcsön................................. ..... , _,_
Magyar jelzálogbank.....................................................
Osztrák hitelintézet.........................................................  288.—
Anglo-osztrák bank.........................................................
Állami vasút...................................... ....................... ... ....
Déli vasút.................................................... .... . . _"_
Török bir. dohány , ...................................... .... ... \_
Rima-Murányi . . , , ..................................... ....... *_
Jelzálog nyeremény.................................................... ....... ....

Sertóakereakedelmi csarnok.
liiulapest-Kőbányán.

Kőbánya, április hó 19. az üzlet változatlan. 
Magyar urasági öreg nehéz 40—42 forintig, fiatal 
nehéz 43—Í3j forintig, fiatal közép 42—421 
forintig, fiatal könnyű 43—14 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 40—41 forint, közép 41—42 forint, 
könnyű 42—43 fit. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz —.—.— forint , átmeneti közép —.—.— fo­
rint, átmeneti könnyű forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 4-1—42 frt, közép 41-4-2 frt, köny- 
nyii 41—42 forint. — Hízó 1 éves —— fo­
rint, bízó két éves makkos élősúlyban 4%---------
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkinl értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban -i0-u-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
.szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint bárom arany vám fejében megtéríti 
[etnek.

jegy .'őlődézsmaváitsági kötv4,.ytik 100.—
i°/0-os aranyjáradók .—. Tiszavölgyi sorsjegy 124.4C. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 102.60. Magyar vasúti köl- 
“J3 ;811' Magyar hitelbank 290.25. Alföldi vasút 
1i L .Magyar északkeleti vasul 177.-. Keleti vasúti 
elsőbbség lOő.—. Tiszavidéki vasut-részvény 262.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 89.75. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 152.25. Magyar papir- 
táradék 94.32. Dohány-részvények —. Lesz&mitoló- 
bank —.—. Temes Boga —.—.

Bóob, április 1'.). (Osztrák értélcek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hilelrészvény 288.25, Déli vasút 109.50, 
4°/o-os aranyjáradék 113.90. Váltó Londonra 126.50. Ká- 
roly-Lajos vasút 207.75. 1864-es sorsj. 170.50. 1860-as 
sorsjegy 139.—. Török sorsjegy 17.80. Angol-osztrák 
bankrészvény 116.— 4'2%-os ezüsljáradók 84.60. Osz­
trák államvasut 24-2.75, 20 frankos 10,03.1, 4'2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 84.47. Osztrák hitelsorsjegy 180.25 
Osztrák-magyar bankrészvény 874.—. Csász. kir. arany 
,l_Német bankváltők 61.90. Elbavőlgyi vasút részv. 
155.75. Wiener Bankverein részvény 109.50. Dunagőz- 
hajózási rószv.-társ. 438. Lanyha.

Esti tőzsde«
Béoe, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Athénből érkezeit háborús liirok valamint lanyha ber­
lini jelentések miatt az esti tőzsdén kedvezőtlen han­
gulat uralkodott; közlekedési értékek árfolyamai estek. 
— Jegyeznek: osztrák hilelrészvény 288.30—287.50, 
magyar hitelbank 291—290.25, unió bank 72.50, tarto­
mányi bank 225.50—225.30, magyar jelzálog-hitelbank 
121, osztrák-magyar államvasut 242—240.80, Károly 
Lajos-vasút 207.80—207.75, déli vasút 109.75—107.25, 
északnyugati vasút 169, elbavőlgyi vasút 165.80-
155.50, budapcst-pécsi vasút 186.50, májusi járadék 
84.55—84.50, magyar aranyjáradék 102.70—102.52, 
magyar papirjáradék 14.40- 94.25.

5 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 287.60—290.25, tartományi bank 225.30, osztrák- 
magyar államvasut 240.90, déli vasút 107.50, buda- 
pest-pécsi vasút 186.50, májusi járadék 84.50, ma­
gyar aranyjáradék 102.55, magyar papirjáradék 94.30, 
busz frankos arany 10.03, német birodalmi márka 61.85- 
61.87, ultiméra 61.87—61.90.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hilelrészvény 287.60 után 286.60, osztrák-magyar állam- 
vasul 240.90 után 234.50, déli vasút 102.57 után
102.50.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 287 ulán 287.70, magyar hitelbank 102.65.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bóos, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek megdrágultak. Osztrák hitel­
részvény holnapra 2.j—3 frt, nyolez napra 5f—6 frt, 
egy hóra 10—12 frt, három hóra 19.J—20 frt; osz­
trák-magyar államvasut egy hóra 12 j—13 forint; 
Károly-Lajos-vasut egy hóra 9—10 frt; déli vasút egy 
hóra 10.4—114 fit: magyar aranyjáradék egy hónapra 

3—3} százalék, három hónapra 4J—5j százalék.
Magánkamatláb: Első váltóra 3—3= százalék, tá­

volabbi látra és telepitett váltóra 3{—31 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A gabonatőzsdén ma is szilárd irány uralkodott, de 
csak szokványbuzát tavaszra és május—júniusra illető­
leg. — Köttetett: búza tavaszra 8.66—8.68, május— 
juniusra 8.57—8.58; rozs őszre 6.82, tengeri május— 
júniusra 5.93. Zab üzletiden volt.

Délután lanyhább budapesti hangulat miatt az 
irány jelentékenyen lanyhult. Búza tavaszra 8.62, 
május—júniusra 8.54, őszre 8.50-on kelt, rozs őszre 
0.81, zab május—juniusra 0.82—6.81, őszre 6.67, 
tengeri május—juniusra 6.93, július—augusztusra 6.01 
frton kínáltától!. Rozs tavaszra 6.33—6.35, zab ta­
vaszra 6.87—6.89 frt.

Kész áru a fogyasztás tartózkodó magatartása miatt 
teljesen üzletiden.

Szesz vélclkedv hiányában jegyez kész gabona-áru 
235 Irton névlegesen.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
lék »érintik.
: morfot kinpónzben, módidra olt pari Via |r kószpönzre vagy

o óra 40 perozkor zárulnak-. 3J/0-os franczia 
járadék 80.90, 4.j-os franczia járadék 109.40, osztrák­
magyar államvasut 486, osztrák déli vasút 235, franczia 
lörleszthelő járadék 83.02, magyar jclzáloghitelbank 497 
magyar aranyjáradék 82J, ottoman bankrészvény 515 
Nyugodt.

Paris, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén járadékokra és vasúti értékekre 
nézve szilárd irány uralkodott. 5 óra 48 perozkor 
jegyeznek: Váltó Londonra 25.15, orosz rubel 246.75. 
Magánkamatláb 2-j százalék.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, április 19. Búza és rozs bágyadt, zab 

csendes, olaj és szesz nyugodt.
Pária, április 19. Búza és szesz tartva, liszt szi­

lárd, olaj csendes.
Külföldi árniSsidák BárUfctJ

Alszlmltiii árfolyam a német plaozoitra 100 márka vista 01.80 frt, 100 frk 
60.21 ft.

Jprili8 19.
P A R X 8.

Bnza folyó hóra* ....
— májusra.....................
— májustól l hóra . . .
— jullu -augusztusra . . 

Ltezt 1B márka« folyó hóra .
— májusra..........................
— májustól I hóra . . .
— julius-augusztuara . .

Olaj folyó hóra....................
— májusra..........................
— május ót 4 hóra. , .
— nt"lsá l hóra . . .

Szesz folyó hóra. . . . •
— májustól t hóra. . .

— Utolsó 1 hóra . . .
BERLIN.

Bnza április-májusra . . .
— szoiilembcr-októberre . 

Róza április-májusra . .
— szeiitoinhor-októberre . 

Zab április-máimra . . .
— május-jiiniusra . . 

Olaj április-májusra • . .
— szoptember-októborre . 

Hzees április májusra . .
— szeptember-októberre ..

STETTIN.
Bnza ápril.-májusra . .

— szeptember-ok lóborre , 
Hoz» április-májusra - . .

— sz-ptem er-oklóberro. 
Olaj április-májusra . . .

— szeptembor-októborro . 
Bzeez kész szállításra . .

— április-májusra . .
— junius-jullusra . . -

^— augusztus-szeptemberre .

KÖLN.
Bnza májusra . . . ; ,

— júliusra..................... ....
Róza májusra.................... ....

— júliusra...................... ....
Olaj kész szállításra . . . .

— májusra................... -
BOR08ZLO.

Bnza............................................
Zab . . .................................
Olaj........................................•

Repoze ... , . • . . •
Tengeri. . ............................. -

Ár­
folyam

Budapest
egyenleg

1 Különbözet a 
utoUó zári» 

hoz kéoeat 
osztr. érültbe

21 40 10.74 + 0.02
21.80 10.94 0.04
22.49 11.24 + 0.01
22.90 11.50 + 0.07
47.75 15.08
48 25 15.24 + 0.07
48.76 5.89 + 0.02
49.25 15.61 + 0.07
55— 27.01 0 10
55.23 27.73 0.10
50.— 28.12 0.21
58— 29.12 0.22
45.50 24.87 + 0.10
45.25 24.73 + 0.02
40.75 25.57 + 0.16
47.- 25.70 0.70

154.35 9.53 + 0.02
162.25 10.03
133 25 8.23 0.01
137.75 8.51 0.01
127— 7.84
127 75 7.89
43.50 26.88 0.04
41.90 27.75 0.10
85.60 22.01 — 0.10
38.10 23.55 - 0.10

147— 9.08 + 0.08
163.— 10.07 + 0.04
129.— 7.97
134.- 8.28 0 06
44.— 27.19 + 0 02
45.50 23.12 0.10
34.40 21 26 + 0 89
35— 21.63 + 0.14
30.50 22.56 + 0.14
38.20 23.61 020

——

17.20 10.03 0.01
17.60 10.88 + 0-07
13.30 8.21 — —
13.50 8.33 0.01
2.1.40 28.92 + 0.92
23.20 28.77 0.10

15.90 9.82 0.18
2 ,.20 12.18 + 0.01

20.52 + 0.14
13.80 8 53 + 0.01

13.30 8Í22 + o'.oi

..folyam jk ff-val, a médiára 
Magától éitotódlk, hogy a 

Oltaégok, továbbá a media- és
még a mimli-iiKori budapesti prolonguczió- 
AI *-gal jelűit értékek a budapesti tőzsdén 

100 márka vista = 01 frt 80 kr.
ek is számításba veendők. Aj "'-gat jelűit értékek a "budapesti tőzsdén 
icgyeztctuck. Átszűrni tusi űr lolyuni

100 frank vista = 50 frt 20 kr.

Április 19.

A ma- 
kolora- 

a helyi 
bírták.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőxsde.

Bóos, ápr. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
gyár pénzügyi vitának utóhatása valamint olasz 
Intek az irányt még lanyhábbá változtatták, s 
sjiekulácziól újabb eladásokra és realizálásokra 
A mai előtőzsdén is észre leheteti e nyomást venni, mert 
az üzérkedés! értékekben a forgalom alacsony árfolya­
mokkal kezdődött ; de midőn később a kínálat kisebbe­
déit s Berlinből valamivel kedvezőbb hangulatot jelen­
tettek, a eonlissa fedezéshez látott, minélfogva az árfo­
lyamok javulni kezdtek. Valuták elemién emelkedtek, 
később szintén kínálhatlak.

11 
inagy 
osztr 
Vi
187.2.1, májusi járadék 84.50, magyar-gácsországi vasút 
1U0341 ma^'iU l,a9‘riiua(^k 94.45, busz frankos arany

Déli tőzsde,
A déli tőzsde csendesen nyílt meg vállozallnn árfolya­

mokkal. —■ Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 288 30 
magyar hitelbank 291.25, angol-osztrák bank llüüo’ 
unió-bank 73.50, tartományi bank 226.50, bankegyesület 
109.50, osztrák-magyar állam-vasul 242.60, osztrák déli

busz frankos arany 10.034.
Az üzlet később sem volt élénkebb, mivel külföldről 

semmi buzdítás sem jött: az árfolyamok, a vasúti érté­
kekéi is, lanyhák maradlak. Befektetési értékek mc--- 
lehetősen jól tartják magukat. Váltók és valuták fesze­
sei bek.
2 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 20810 

angol-osztrák bank 1 t.r75, unió-bank 73.25, bankeavo- 
sület 109.50, magyar hitelbank 290.75, osztrák-magyar 
állam-vasút 242.uO, Karoly Lajos-vasút 207'40, duna- 
gózbajózási részvény 439, Lloyd-részvény 604, észak- 
nyngoli vasul 169, elbavőlgyi vasút 155 75, tramway 
206, déli vasul 110, papirjáradék 84.47, aranyjáradék 
113.8U, magyar aranyjáradék 102.60, 1861-diki sors­
jegy 170.50, bécsi községi sorsjegy 122.75, busz frankos 
arany 10.04, német birodalmi márka 61.87, magyar 
papirjáradék 94.25 Részben jobb.

Béos, április 19. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar löldtehermentesitési kötvényeit 104.50. 
Erdélyi füldtehermentesitési kötvények 101.25. 5Vao/0.og 
magyar földhitelintózeti záloglevél —) Erdélyi vasút 
189.— Magyar keleti vasút 117.25. Magyar ny. sors-

pAris.
•Froncda 80>os járadók.....................
Oszlrák.mncyárátlamvaent . ", ! . I
Ofilrnk déli vasút ...... I
•Osztrák f;il.l!iilct-rÓ97vénytiir«asSg
•Franczia türlcazthctő járadék . . 
Osztrák 4".'o-os aranyjáradók . . . . 0 
Mngyar vasúti kölcsön.......................... U
te«“:::: :k 
ÄÄÄradök::: :ő
Rlayyar leszámítoló és pénzváltó-bank K 
Magyar orazágoa bank............................«

BERLIN.
Osztrák 4,»/n-os papirjáradék • . . .K

« ÍÁ’o-os ozll-ljáradék'. '. ." K 
• 46>oa aranyjáradék. ... K

Magyar nranyjáradék.........................ü
keS vadultküívlhiyek. .‘ .' K

Keleti SVo-oa V. oMbbs. kótv. . . .K
Osztrák hitolrészvény........................ü
Magyar hitolbank.................................. U
Osztrák-magyar államvasut . ... U
Osztrák dili vasút..................................U
Kéroly-I.ajoo vasút................................. U
Kassa-oderbergi vasút............................K
•Honián vaauti részvények ....
Orosz l.nnkingy.......................................
Váltó bécsi piaczra .........................
•Keleti kűleaiin !!. kibocsátás . . .

. Buda.
, pesti
folyam eg,enlog

Magyar jolzáloe-hilolbank . .
• leszámítoló éo pénzvál
• országos bank . . .

itó-bank K . K

80.90 
109.40 
48ii.— 
235 —

83.02

68.60

osíeo
92.00
82.90
711.10
81.10 

103 80 
408.—

240.63
107,97

KtllonbDzet az
utolsó zárlat.

hoz képest 
osztr. értekben

84.86

85.07 
114.48 
102.78 
94.50 

100 60 
128.64 
267,95

2.27
3.89

392.’— 242.22 - *0‘íi
178.- 109.89 — 3.61
84.10 207.65 + 0.16
61.90 153.60 — 1.95

200— 123Í60 — 0.36
161.60 61.79
61.50 —.—
E:E -~5

ZZ

68 — 84.24 — 0.20
81.40 100.76 + 0-20
63.50 84.95 - o.ir,
92.55 114.45 — 0.11
82.60 102.41 — 0.66
76 25 94 74 — 0.61

233. 288,68 — 3.78
766. - 874 82
195.25 242 13 ~ 780
167.50 207.67 — 0.04
89.— 111.17 — 2.69

198.12 245.12 — 0*39
—

161.40 61.89 + 0Íl2
Z— Z—

—•“

0,83
0Í04
0.08
0.42
0.68
0.09
0.24
2.85

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pozsony, ápr. 19. (Távirat.) A mai szarvasmarha­
vásárra 1291 db hízott marhát hajtottak fel, nevezete­
sen 1023 db magyar ökröt, 14 db tehenet, 6 db bikát, 
4 db bivalyt, 221 db német ökröt, 17 db tehenet és 7 
drb bikát. Élénk irányzat mellett a következő árak je­
gyeztetlek : magyar ökör 48—61 frt, német ökör 50— 
62 frt mélermázsánkint. Kitűnő minőségű és jó közép 
minőségű áruk nagyon keresettek voltak.

Béos (St. Marx), ápr. 19. (Távirat). Felhajtatott 2402 
db és pedig 954 magyar, 1008 galicziai és 440 nőmet 
fajta. Daczára annak, hogy 8 napra kellett vásárolni, az 
üzlet nehézkes volt s elsőrendű áru 1 forintot veszített 
árából. Fizettek: magyar ökrökért 45—57 frtot, galicziai 
ökrökért 45—54 frt, német ökrökért 48—60 frtot 100 
kilogrammonkinl.

Juhvásár.
Pária (La Viliette), ápr. 15. Felhajtatott 14898 db. 

juh, e közt 2999 magyar fajú. Változatlan irány mellett 
általában fizettek juhokért 65—95 centimet, magyar 
juhokért 85—95 centimet I kilogrammonkinl, vagy 
60—75 frankot páronkint.

Pária (La Viliette), ápr. 19. Felhajtatott 19,614 db. 
juh. Az üzlet nehézkes.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Az országos magyar gazdasági egyesület

május hó 2-án délelőtt 11 órakor tartja meg ez évi 
rendes közgyűlését a Köztelek nagytermében a követ­
kező napirenddel: 1. Elnöki megnyíló. 2. Jelentés az 
egyesület múlt évi működéséről. 3. Jelentés az egyesü­
let zárszámadásairól. 4. A folyó évi költségvetés. 5. Ló- 
nyay Gábor, br. Ránffy Albert és Szathináry Lajos vá­
lasztmányi tagok elhunyta következtében megüresedett 
választmányi helyeknek választás általi betöltése,

Gazdasági tudósítás.
Püspökladány, ápr. 16. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A tavaszi vetés vidékünk legnagyobb részén be van fe­
jezve, az időjárás különben is mindennemű tavaszi mun­
kálatokra igen kedvező. Őszi vetéseink a repeze kivéte­
lével még eddig igen jól állanak és legjobb reményekre 
jogosítanak. A kemény tél, mely az őszi vetéseket, ille­
tőleg minden gazdában aggodalmat kellett, szerencsére 
mit sem ártott. A repezóben pusziit a hernyó és nagy 
kárt okoz. A takarmányhiány csak most tapasztalható 
legnagyobb mértékben, mivel a takarmánykészlet több­
nyire elfogyott és még drága pénzen se lehet az egész 
vidéken kapni. A jószág különösen szarvasmarha rosz- 
szul telelt, az igavonó takarmányhiány következtében 
leromlott. A bárányozás kedvezőtlenül folyt le, a bárá- 
nXok egy része az úgynevezett futtatásban pusztult el.

Osztrák 4,«>08 papirjáradék. . ; . K
• tÁ'o-os ozUstjárulék ! ", .’ K

MaCTarSSF"'*'*: \ l \u

Osztrák::: :lOsztrák-magyar bau-.......................... K
Osilrák-mogyai- államvasut . . . U
títmxs-::::: : -g
Fi-zsébcl osztiák nyugotl vasat. . ,K 
Magyar-gncsországi vaeut . . . , K
v;Ä!nvÄ'b^6Mnyok- *
4'-,0,0-0:. fiil'lliitoiintczoti zálog'lovól . K 
Magyar loszámitoló éa pénzváltó-bank K
Magyar Inlolbnnk................................... a
Magyar jclzálog.hitalbank..........................
Ms^yor oíbzó^oo Imiik •»....

Trieszt, apr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) ,) óra lő perez. Lanyha. Váltó Londonra 126.12, 
olasz bauk-piaczokra 50.05, májusi járadék 84.40, 
magyar aranyjáradók 102.55, magyar papirjá­
radék 94.40, osztrák hilelrészvény 288, olasz járadék 
95.56, busz frankos arany 10.03.

Berlin, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kedvezőtlen politikai hírek miatt a tőzsdén nyo­
mott hangulat uralkodik, a kínálat mindazonáltal nem 
sürgős; bankértékek és járadékok lanyha irányt követ­
nek, vasúti értékek lartvák; később az irány ideiglene­
sen javult, de csakhamar ismét ellanyhult. Zárlat felé 
újra javult. Magánkamatláb 1|- százalék.

Berlin, ápr. 19. (Tőzsdei tudósítás.) A külföldi tőzs­
dék bágyadtsága és politikai hírek kedvezőtlenül halot­
tak a tőzsdére. Bank papírokra nézve a konlremine 
miatt nyomasztó hangulat uralkodik. Külföldi értékek 
hanyatlottak. Német vasúti és befektetési értékek kere­
settek.

Boriin, ápr. 19. (UtólŐzsde.) Magyar \aranyjára- 
dek 62.70, osztrák hilelrészvény 467, osztrák-ma­
gyar államvasul 392, osztrák déli vasúi 179, Károly 
Lajos vasú *84. Gyenge.

Pária, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
uala.) Járadékok és ollomán bankrészvények szilárdak; 
vasúti értékek lanyhák. — 3°/0»os franczia járadék 80.76— 
80.8.), olasz járadék 97.15—97.27, magyar aranyjára­
dék 82.90-cn, török consolok 14.47, egyptomi kölcsön 
345.62, spanyol kölcsön 66.56, ottoman bankrészvény 
516, Credit Fonciére 1351, Suez-részvény 2110, Pana­
ma-részvény 470, Rio Tinto 266, osztrák-magyar ál­
lamvasut 486, osztrák déli vasút 286.

NAPIREND I Április 20-án.
Naptár i Kedd. — Róm. kath,: Tivadar hitvalló. — Prot: 

Szulpisz. — Görög-orosz : (April 7.) Herodion. — Zsidó : 
(nisan 15.) Pcssali, Imsvót első napja. — Nap kél 5 ó. 6 
n., nyug. 6 ó. 53 p. — Hold kél 9 ó. 9 p., nyug. 6 ó. 
it) p. regg. — Nap a bika jegyébe lép reggel 5 ó. 38 n. 

PóneUgymlalseter fogad d. u, 3—4.
PdldmlvclÓB-, Ipar- ős kereskedelemügyi minisiter fo­

gad d. u. 3—4.
Horvát mindester fogad d. e. 10 —d. u. 2.
Az országos iparegyesület bútoripari szakosztályának 

illése d. u. 6 órakor.
A bgdapestl sütök belegsegélyző egyletének közgyűlése 

este 7 órakor (József-körul 46. sz.)
Vörös-keresst-egylet Erssóbot-kórhásn (Buda. déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt id­
ill óra között.

Nemzeti museum: régiségtúr d. e. 9 d. u. 1, 
Iparművészeti muzenm az Audrássv-uton d. e. 9-től 

il. u. 1-ig.
Műszaki Iparmusoum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-tól <1. u. 1-ig és d. u. 3—5.
Egyetemi fttvésskert az üllői-uton <1 e. 8—12 és d. u.

2—li óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d, e. 10—12 és d. u. 3—7,
Museum! könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Állatkert nyitva egész nap. Délután mutatványok szelídí­

tett oroszlánokkal és kígyókkal. Belépti dij 30 kr. 
Margitszigetre hajó indul óránkint.
Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hív. lap ápril 184 számából. 
Árverések a fővárosban. Szabó Graczián 691 frtra 

becs. ingóságai ápr. 28. (llermia-ut 1788). Szcrvanszky 
Károly 376 frt 20 krra becs. ingóságai ápr. 20. (láncz- 
hid-uteza 17). Weisz Lipót 416 forint 60 krra becs. in­
góságai ápr. 19. Erzsébet-körut 2).

Árverések a vidéken. Jerep József 288 forintra 
becs. ingatl. május 27. Pancsova. Muzsik Jakab 174-4 
frtra becs. ingatl. ápr. 28. Újbánya. Joósz Jánosné 400 
frtra becs. ingatl. május 19. Budaeőrs. (Pestvidéki kir. 
trvszék).

Pályázatok. A pécsi adóhivatalnál IV. oszt. adó­
tiszti, — az ó-radnai kir. járásbíróságnál imoki, — a 
békési adóhivatalnál III. oszt. ellenőri és III. oszt. ille- 
tékkezelósi számtiszti, — a kismartoni kir. járásbíróság­
nál joggyakornoki, — a szolnoki kir. törvényszéknél se­
gédszolgai, — a szászváros! kir. járásbíróságnál írnok!,

1881
— a kulai kir. járásbíróságnál II. oszt. hivatalszolgai, — 
a kolozsvári kir. törvényszéknél fogház őrmesteri, — a 
m. kir. íővámhivatalnál 1. oszt. ellenőri és két II. oszt. 
vámtiszti, — am. kir. központi vasmüigazgatósági szám 
vevőségnél II. oszt. számtiszti, — a kis-körösi adóhiva­
talnál számtiszti, — a temesvári m. kir. pénzügyigazga­
tóságnál gyakornoki, — a pozsonyi m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál több pénzügyőri vigyázói, — a deliblati 
községi iskolánál tanítói, — a grebenáczi magyar-román 
nyelvű községi iskolánál tmitóoői, — Tolna-Konyi köz­
ségben postamesteri, — Szikszóra postaszállitói, — Szt.- 
Iván, Nagy-Köveres és Vidrány községekben postames­
teri, — a szatmári pénzügyigazgatóságnál több pénz­
ügyőri, — a tatai és csallóközi szolgabirói hivatalnál 
gyakornoki, — a szegedi kir. jószágigazgatóságnál ura­
dalmi ispáni, — Sajtényban postamesteri, — Makón 
postaszállitói állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolazky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda

az Angol királynéhoz.
Schwerin 1. (.-r. Berlin 
Zichy 11. gr. ütés
Lachovary A. gr. Pirii 
Haumali J. Uécs 
Goorgovits G. Cr.celéd 
Krauchenlicrg Czogléil 
Dr. Duka L. N Uecskerek 
Hőnay E N.-Rccs erek 
Mis Edwards E. L. London 
Mr. Bindley B. E. London 
Miss Williams M. 0. London 
Haas B Becs 
Katichcr J. Eperjes 
Baumgarlcn P. Balta 
Tóth S. Ludány 
Fábián J. Szeged 
Hiuz .r I. Paris 
Tihanvi F. Eb-czk 
Lencsés 1. Lobsz 
Argaiacs M. Lehoz 
Schlotter A. Kassa 
Varga B. Kassa 
Crom F. München 
Roich A. Becs 
Friese J. Berlin 
Hochwald G. Brünn 
Grabber E. Eécs 
H adósavjjevics P. Bclgrád 
Marker L. Becs 
Beer M. Luzor i

Hungária szálloda.
Mr. RossJtti M. Bukarest 
Véli Ch. Konstantinápoly 
Kossuth L- Zemplén 
Toirich J. Becs 
Hugclin C. Becs 
SimonfTy E. Dclircczcn 
It itkay L. l).-Fi)ldvár 
Marty H. Világos 
Wcstcrm yer K. Sziszek 
Póterlfy Zs. Becs 
Szi-chy Gy. Kalocsa 
Glück E. B-'cs 
Baunrer J. Béos 
Wohl E. Becs 
Krausz J Bé. s 
Schwarcz A. Zágráb 
Suomaim A. Zürich 
Ruthmaycr K. Pozsony

Magyar király szálloda.
Kovács Gy. Pécs 
Burgsdiwaizer A. Pittmonir 
Sch- rz M. I. Kaniz-a 
Flcischniann E. Mohács 
Burkhardt F. Ugrácz 
Rosenborg J. Baja 
Kolm S llécs 
Hauser I. live;
Kolm I). L. Becs 
Albert R. L lp/ig 
Schiilinqcr A. Vo.-zprém

London szálloda.
Szabó K. Temesvár 
Th -ma .1. Bécs 
I.iiich K. Pozsony 
Dimand M. -zeged 
Jacob >|. Bécs 
Lűtricr J. Bécs

Tigris szálloda.
Gieviczky S. S.-I’alak 
Caleiu ériu P. Zimony 
Steinor G. Erdövidek

Nemzeti szálloda.
BántTy D. br. Beás 
Simon Gy. Pinyc 
Allolta A. lovag Sziczilia 
Cambiagio L. Trieszt 
Brokcs J. Komárom 
Szabó K. K.-Félegyháza 
Jenovay U. K.-Kélcgyháza 
Br. Szendy A Szolnok 
Br Zorn V. Gyűr 
Balzám E^Viig 
Sugár ^Kit uvár 
Kaszáin H. Sárvár 
Lukács P. Arad 
Hajdú Gy. N.-Kikinda 
DUnkcisbtlIiler S. Nürnberg 
Kossman V. Pozsony 
Ullmcr G. Bécs 
Apeller L. Bécs 
Hahn A. Bécs 
Elkan B. Bécs 
Weydman J. Bécz 
Fröhlich K. BrUnn 
Fttllming M. Prága 
Belye S. Tolna 
Slrousz D. D- Földvár 
Wexlcr Gy. Miskolci 
Horváth S. Téth

Aranysas szálloda.
Hornyánszky P. N.-Vársd 
Kalocsa K. N.-Körűs 
Szálló A. Kai csa 
Mester J. 0 Kanizsa 
DBmök K. O-Kanizaa

Vadászkürt szálloda.
Br. Jeszenszky S. Bonyhád 
Malonyav F. Zemplén 
Jankovich K. Szabadka 
Szucsu H. B.-Csaba 
Birkás S. Szabadka

Jankovich Gy. Öreglak 
Gyurkovics Gy. Bécs 
Stefan J. Bécs 
Hoffmann M. Zombor 
Ebner N. Grácz 
Vértcssy K. Zombor 
Stojkorits A- Zombor 
AUender G. Brez va 
Hamburger E. Bécs 
Breuer H. Becs 
Fuchs A. Becs 
Ländler J. Bécs 
Sigmundt E. Triest

Fehér hattyú szálloda.
Epstein J. Lúgos 
Schiff I. N -Károly 
László I. Pécr-1 
Kallmann S. E.-Újvár

Erzsébet szálloda
Barna I. Déva 
Somogyi N. Szeged 
Popp J. Unghvar

Európa szálloda.
Morscher J. Sopron 
Comploicr P. Bécs 
Scliw.irczkopf R. Hamburg 
Staub R Zurich

M. Allamvasut-szálloda.
Gr. Klcbelsbcrg I. M.-Visárhaly 
Thciuvits J. Bclgrád 
Adngan D. N.-KOvéres 
Spitzer M. Uécs 
Hurválh Gy. Szeged

Pannónia szálloda.
Dr. Serly G. N -Karoly 
Kolli I. Rá-zkev#
Szalay S. Bazin 
Jóiul lovag Becs 
Jeszenszky I’. S’.-Igló 
Csuka S. O-Kamtsa 
Tóth A. K.-Szt-MArtoo 
Nádasdy F. Déva 
Roplnyl 0. Pécs 
"Zcljasko.-its M. Bclgrád 
Tasona Gy. Belgrad 
Dr. Dtibcn Gy. Kapuvár 
Caeprogliy A. Győr 
Wagner 1. N.-Károly 
Szckulcsz A. Kcczel 
Krupacsy E N -Tapolcsány 
Kolsis I. Fűid ák 
llcsenbach A. Taté 
Salamon 1. Tata 
Hűin A. Zólyom 
Raj' T. Sz.-Újvár 
Pulereczky J. Eger 
Br. Knmor M.-Serény 
Altoijiiy L Buja 
Boronkny L. Tolcivs 
Nagy F Tolcsva 
Schün A. Ipolyság 
Lccsnamor S Ipolyság
Walter Fehérlő szálloda.
Püsclil E. Sclmoczbinya 
Schramkó M. Aszód 
Prflszlor M. Bécs 
Baksay J. R.-Szombat 
Br. Vas Gy. Ujhely 
Br. Ilorchy J Gyöngyös 
Dr. Tamjsy J. Kolozsvár 
0lilik U. Veszprém 
Kidenkó .1. T.-Ndna 
Ssopetitzki A. Dics 
Hubvich C. Broos 
Zsurzsul S. Ilroos 
l'opovits I) Broos 
Issekutz A. Broos 
Hitschl A. GyöngyOs 
Wertheimer J. Nyitra 
Woi-z A. Temesvár 
Fekete A. Debrecren

Schmidt-Orient szálloda.
Schnei-lcr N. Zógráh 
Dr Zsilinszky E. Szarvas 
Keszli-r Gy- Gyünk 
Nagy S. Székclyhid 
Csizmadia A. Székclyhid 
Péchy J. Bánrévo 
Molnár M. Pécs 
Moskovicz J. Bécs 
Korzinek T. Keszthely 
Keiler J. Pécs 
Krusolnlczkl F. Kolomsa 
Kolm S. Kolozvár 
Szinay L. M.-Vásárhely

Holzwarth-Fmhner száll.
Wem A. Szeg 1
Endhr I. Warnsdorf
Lachi J. M'skolcz
Horn M. E‘Zt'-rgom
Dr. Kralov./ky M.-né Kolozsvár
Erdélyi F. Pozsony
Haiinüleisch J. Bécs
Ungár M. Bé.s
Kulm A- Bécs
Hcinshcimer G. Bécs
Hunig 3 Bécs
Jankó R. Becs
Kanba V. Bécs
Heim L. Bécs
Grcbncr II. Uécs
Os'crhubcr H. Trieszt
Marguht J. Veszprém
Baum M. Grácz
Steiner J. Prága

Elhaltuk névsora 1886. ápr. 17-én.
Vcsztcrmaycr I. Ifi é. inas lia VI. Bajza u. 44. agykéiiob.
Ifi. Slollur F. 18 é. hentes m lia Vili népszínház u. 19. tüdöbsü 
Király M. 66 é. magányzó Vili. kálvéria-t r 14 kimerülés.
Tuba L. 53 é. ace 111. kórház u. 11. kimerülés.
Rózsá i K. 3 é. cse éd lia III. kerék u. 9 kanyaró.
Huber R. fi!i é. napszámos özvegye VI. Lajos u. 58. gutaütte.
Deposi I. 49 ú. napszámos III. kórház u. 5. güniökór.
Markovich S. H. 66 é. fóldbiríokos nojo VIII. Esztcrházy u. 30. kimerülés 
Ziegler M. 3 ó. napszámos I ánya VII. solmár u. 26. kanyaró.
Matzkó J. Zs. 55 o. napszámos neje VII. Klauzál u. 6. rák.
Schmidt T. 07 é. cseléd IV. molnár u. 39. agyhüdés.
Atmenuly J. 63 ó. kereskedő IV. kimerülés.
Ruff J. (iá é. hivalalnok 1 kacsa u. 13- kimerülés.
Stibingor F. 5í é. napszámos útról vesétől).
Must! J. 89 é. kocsis Vili. német u. 8. tüdővész.
Drága J. 31 é. cseléd VII. Bem u. 3. tüdővész.
Strobl F. 31 é. kovács X. ttldövész.
Vcrnyánszky A. 37 é. asztalos VI. n.-mezö u- 6 tüdőlob.
Ország J. 69 é. napszámos VII. szövetség u. üt. mérgezés,
Pavlik Gy. 88 é. napszámos tüdővizenyő.
Weisz J. 6? é. napszámos VI. Petöli u. 3. gUmökór 
Podlnezky A 17 é. tüdővész.
Brcinbach K. 53 é. n-pszámos IX. Vendel u. 14. tüdővész.
Stern V. 26 é. napszámos lia Vili. n..templom u. 8. hszrmáz. 
Kndovratnik F. II é VI. Izabella u. 36 hm,lő.
Weisz XI. 46 é. kovács VI. lovag u. 15. hogymlz.
Szabó J. 47 é. asztalos III. hajós u. 60. kimerülés.
Burger S. ?0 é. hivatalnok V. nádor u. 60. önlövás.
Lugmayer F. 85 é. hentes önlövés.

NYILT-TÉR
A SZÍNHÁZBAN TÖRTÉNT EPIZÓD.

A következő jelenet történt tegnap röviddel az előadás 
vége előtt a színházban.

Az utolsó jelenet alatt egy ur a páholynvitogatónőtől fel­
öltőjét kerle. Hiába keresték. Az ur. a ki nagyon félni lát­
szott a lóghuzamtól, a Szerencseden kétség' eesett páholynyi- 
togatónőt nem nagyon kedves jelzőkkel halmozta el, midőn 
ugyanabban a pillanatban egy másik színházlátogató odaér­
kezett és a reklamált tárgyat visszahozta.

«Itt hozok,., inondá, «egy ruhadarabot, mely tévedésből 
tétetett páholyomba; én nem viselek felöltőt»

A valódi tulajdonos el van ragadtatva, köszön, de kíván­
csian kérdezé:

— MiL uram, nem visel felöltőt ez évszakban? Tehát ön 
nátha, csömör cs légcsőeldugulás ellen biztosítva van ?

«A mint mondja,» feleié a megszólított nagyon ud­
variasan, «és hála egy doboz kátránynyal készített Géraudel 
pastillának 1 fre öO ct-ért, ön is vértezheti tüdejét minden 
bajok ellen. Lpen mintha légzési szerveit hensőleg kátrá- 
nyozná; mert a Géraudel pastiliák a légcsövekre belégzés 
által hatnak s ily módon közvetlenül hozzá vezetik erős Kát* 
rány-illat tartalmukat.

Hozzátehetjük még, hogy a Géraudel pastillák minden 
gyógyszertárban, Budapeslen Török József gyógyszertárában 
király-uteza, 1 fre 60 elért kaphatók dohozonkint (Ausztria 
és Magyarország részére a posta és vámköltség hozzAszámi- 
tása mellett). Bérmentes küldés Mr. Géraudel gyógyszerész- 
hez Saint-Menehouldban (Francziaország' czimzett postautal­
vány mellett.

Kívánatra mindenkin 3k próbául 6 paslilla ingyen és bér­
mentve küldetik. 178

A torméssot örök körforgásának következményei 
gyanánt tavaszszal rendesen legtöbb főfájás-, vértolúlás a 
főre, mellre, tagok zsibbadása stb. szokott előfordúlni. Be 
kell venni a Brand R. gyógyszerész legjobb hitű s min­
denütt elterjedt svájezi labdacsaiból s a fönnebbi kóros je­
lenségek csakhamar eltűnnek. 70 kr.I egy dobozzal 
a gyógyszertárakban. 688
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Húzás már április 24-én!

teaeffl-s0Fsje§f@t
drbja 1 frt, 11 drb csali. 10 frt

Főnyerem. (Q U U forint é.

A MÉRCÉT?“ kiadóhivatalának bank- és 
A „iflljilVv; -.5 váll;,üzlete POLITZER S.

Buda pent, . >orottija-utcxa 12.

EGYETÉRTÉS, KEDD. ÁPRILIS 20.

1473
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LEGMAGASABB ELÍSMERES.

Kitűnő gyógyszer hurutos nyálkahártya 
es emésztési szervek ellen. Legjobb 

üdítő ital.

Kapható Édeskuty I..
udvari szállítónál. m.

Orvosi tekintélyek által 
vese, hugyriara, köszvény éa hólyag Mn- 
talmak ellen, továbbá a jjgzfl éa emésztési 

szervek hurutos bántalzoAÍnál rendelve.

Salvator
— égvényee vasmentes savanyúvlz —

szénsavdús, lithium tartalma fórrá».
Borral használva Igen kellemes OdltB Italt szolgáltat. 
Kapható Aevínyvlz-kereskedésekben s legtöbb gyógyiiertarbaa.

A Ealvator-forr&B Igazgatóság» Eperjesen. 
Bndnpeeten főraktár ÉDESKPTY L. árnál.'

Valentin
Vagner
Margit
Sichel
Mária

Bignio 
Szekeres 
Rnrlolucci V. 
Stoll G. 
Saxlehner E.

SZÍNHÁZAK és
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 91. Havi b. 17.

Budapest, április 20-án.
Don Caesar de Bazan.
Vigj. 3 felv. Írtak Dumanoir 
és D’Ennery. Fordította Diósy.

Személyek:
Károly Horváth

Inesar Nagy Imre 
Don Jósé Gyenes

MULATSÁGOK.
I" ur Szerémi G.
-•jk » Lala bár
I*jk » Mészáros
Hk » Péchy

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 21-én. 

Bérletfolyamban:
A csőd.

Montefier
Ennek neje
Maritana
Lazarill
Kapitány
Csonakos
Biró
Rendőrtiszt 
Katona 
Börtönőr 
Öreg polgár 
Szolga

Vízvári 
György né 
Fái Sz. 
Alszegi I. 
A onyi 
Komáromi 
Tóth 
Faludi 
Bérezi 
Szakács 
Sánt ha 
Szilágyi

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 12. sz. 

Budapest, április 20-án,
FAUST.

Nagy opera ő felv. Goethe 
ntán Írták Barbier és Garré. 
Fordította Ormay F. Zenéjét 

szerzetté Gounod K. 
Személyek.

Faust Broulik
Mephistofclos Odry

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 21-én. 

Bérletfolyamban: 
Györgyné Zs. assz. és Czo- 
bel Károly ur vendégjátékául: 

A zsidó nő.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, prilis 20-án.

A czigánybáró.
Nagy opcretle 3 lelvomísban. 
Jókai után irta: Schnitzer 
Ignácz. Németből fordították 
Gerö Károly és Ha dó Antal. 
Zenéjét szerzetté Strauss J.

Személyek:
Zsupán K. Németh
Arzőna Ligeti I.
Mirchclla M. Csatai Zs. 
Ottokár Szabó
Carncró gr. Szilágyi
Barinkoy S. Pálmai I.
Czipra Margó C.
Szaffi F. Hegyi A.

Gábor diák
Minna
Pali
Józsi
Forkó
Mihály
Jancsi
fiécs v. polg. ni
Egy hírnök
Irma
Tercsi
Aranka
Knticz.it
Gyuri
Pista
Matyi
Andris
Peti
S/.epi
Miska

Kezdete

Gergely 
Arányi B. 
Újvári 
V. Kovács 
Erődi 
Izsó 
Fodor 
Halász 
Imrei 
Vasváriné 
Herényi G. 
Ágostom B. 
Galambos B. 
Béni I.
Varga 
Imrei né 
Fehér 1. 
Gyöngyösi I. 
Miksai 
Füredi 

8 órakor.
Holnap, április 21-én.
A beűrni leány.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, április 20-án.

Die Banditen.
Víg opera 8 felvonásban. 

Kezdete -AS órakor.

-A. 3L Hi A. T K DE X* T,
Naponta A, ö, és G órakor. — Az itt még soha nem látott

MISS ANGELINA kigyókirálynó
mutatványai vad kígyóival, ugyszlntc 1176

MISS CORA
a vakmerő oroszlánszeliditőnő mutatványai, kitűnően Lelatii- 
tott oroszlánjaival. — A hangverseny kezdete 3 órakor. — 
Bemenet mint rendesen 30 3tr. ' Az if/azt/u/ósáf/.

VÍZÁLLÁS 1883, április 19.

Nétszerint

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. hír. opera-, nemzeti- és 
népszínházhoz IV. kér. Koronnhorozeg-utoza 8. szám
ala.t a (Harisch-bazárban) kaphatók és előjegyezhetők.

KERTÉ SZÉT.
Mrs. Á. Noel et Cie, műkertészek

hngcrs-ból (Vraneziaország), Hók Budapesten, váczl-ttlcza 3. bátorkodnak 
ezennel mélyen tisztelt vevőiket és a szakembereket arra figyelmeztetni, 
Aogy miután kényszerülve vannak legközelebb visszatérni Franczinországbn 
raktáruk árult most Jolontékenyon lonz&llltották. Igen nagy 
választék tűlevelűek és örökzöldekben, lakban, bokrokban, virágokban és 
díszcserjékben, a legszebb és legújabb változatú rózsalökben, mindennemű 
legjobb fajtájú gyümölcsfákban, valamint gumós-nl,vényekben és virág- 
hagymákban. Az összes növények kitűnő állapotban és az osztrák magyar 

légmcrséklcthez kiválasztva vannak. jgyj

Komárom . 
Budapest . 
Mohács . . 
Vukovár. . 
Újvidék. . . 
Pancsova.. 
Orsóvá. . .

Vág
Komárom .

K-l-iek, . .
Mitrovicza .

0 I Változik
főlő t I nht

I a.ot 
3.24 
8.71 
4 81

fi.47 
4 GO 
4.40

2.63
8.44

0.04
5.19

I apadó

áradó

Névszorint

Tisza
M.-Sziget, . 
V.-Kömény

Sárospatak.
Számon

Szalmát
Körön

Ü.-Gyula.

Ara.

Hs

u
löl.,It alatt

0.79
2.34
3.10
4-80 —
4.43 —

2.32 -

0.98 —

1 0.13
1 2.30

0.01 -

0.55 -

Változik

apadó

változat

apadó

apadó

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 19.

Faj
II I1.
jj Irányzat .

Minóségi^súly heittoiiterenkintrj$$r "b w
1 frttrtl 1 Írtig II frttnl 1 trtie |l frt, 1 1 írtig II iriíAÍ

b*n-.aei uuza ó
tlsiívpékl . . •
pestvldékl . . .
iejóraogyol. . •
bácskai . . . . 
B. éssakv. . •

szilárd 1
8 35
8 25
8 35
8 35 
7.95

8.45
8 35 I 
8.45 ! 
8 45 i 
8- '

8.40
8.30
8.40
8.40

8.50
8.40
8.50
8.50
8 10

8.50
8.40
8.50
8.50
8 15

8.6
8.50
8.80
8 60
8 20

8.60 
8 45 
8.60 
8 60 
8 35

Gabona Faj

tengeri

köles...............
káposzta -repeze 
bánsági repoze .

takarmány 
égetni való 
•örfSzdei

1 ánsági 
másnemű

. : „ ,i, hekJ UH) kilogram» i»Irányzat || ?0tter,n.1bmír,j ,>711,7
kirt

csendes
csendes

lanyha

70-72 8 35 « 60
60-62 5 33 5 70
62-64 6 6 60

' 64-66 7 8 40
39—41 I 6 45 6 9o

75 5 45 í 50
73 5 35 6 40

nélkül 1 5 — 5 40
- I1 - 1 — — -

értékpapírok

jSM=®SS
Magyar papirjáradek 
Magyar vasúti kulcs.

1“óoT: T.
á'l20 írt O.'é.’fjóo tanít)

V«'ia,r í«-a' í'lííl :asn| räUamkötv-; fél,öbbs.)'adóm. .*

Megy. klr. nyercmény-kúlcsón 50 Irt..................... ' 1 '
Tiszai U szegedi kölcsön........................... . . * * *
is*s*lki JÄ iíiííS Ml2Äv4nr íon.‘ • • •la.sizt ma.yar allam-kölcsonkOtveny font sf.-bcn. . „ . 
Magyar fh dtehcrmontesitcsi kötvények . . * *
Magjai fölőíehermentesitéíi kotíen-e - 188,1 •

ruMtchíímcntesí'les! kötvények ^'záradékkal" ! 
Magyar fi. dtuhcrmentcsitesi kötvények horvátországi . . . 

.Magyar Ibldtehcrmeniectesi ki.tvénvek erdélyi . . .

Utolsó árkelet

94 80 
152 —
152.25

100.—
127.25 
117.— 
119 - 
118.50 
124-50

: 104.75 
104.75 
103. - 
104.75 
101.25 
l"4 '

94 60
152.50
152.75

100.50

118 —
119.75
119.50 
125__

105.50 
105.50 
105 50 
105.50 
104.75

frtigji írttól I Inig fi futói j frtlit H írttól TW TTttTTriTtiL

8 70 
8.80 
8.70 
8.70 
8 80

8.70
860
8.70
170
8.81

8.75 
8 65 
8.75 
8 75 
8.10

Gabona

busa . 

2 I tengert

(fi

káp. repoze .

Irányzat Határidő

lanyha

máj.—Jua.
tavaszra
őszre
aug.-nept-

lM_kilognn'.ra in 
pénz ll üru"

rt I Kr II Irt I t

UV,

ÉRTÉKPAPÍROK

Mag«r M Jalaálo* nrbéri_ TÍltaizkötTÍnyek flOO frt)
HsMBdeCÄÄ .(,M W>
Magy. kir. kamatozó kincs t. utalvány 6 hóra (lOOfrt)

Egyesilett államadósság papírban mál.-nov. . 
Egyesített államadósság papírban felír.—aug * *
Egyesített allemadó.ság ezüst kamat ian.-jul , * * 
Egyesített államadósság ezüst kamat épr.-okt. ! * 
Osztrák aranyjáradék adómentes ...
Osztrák pnpirjáradék adómentes " 1 ’ *
Osztr. áll atnad , kitorsolástal 1854-lkl á 25o’fH’n.*n'Oszlr. államad., ki.oraolása.1 ísco-lkf I 500 ftt o" S' 
Oaztr. államad.; kisorsoló«., moJZl ? m Mo 
Osalr. a amad., kisorsofdssal 1864-ikl t ICO frt o é 
Osztr. allamad., kisorsolással 1864-iki i 5o írt o." é.'

írsulat ....
ntcs.........................

...ntes
s adómentes . , . .

:«

•üS'i,
• - 40/,• . 60/1 
■ . 4»/. . . 6«/,

•e*/,

GO

UV,

Utolsó Át kelői 
pénz I áru

84 80 
84 60
84.75
64.75 , Ml -

101 — 
126 25 
139 35 
189.75 
1-0 5i'
109.50

100.30 
106. - 
109.—
101.50 
31 50

12.1 73

97.50

100.60

85 —
85__
85.25 
85.25 

114 30
101.50 130 - 
189.76 
110.21 
1-1.50
170.50

101.50
106.50
100.50 
102—
32 — 

121—

Oiiii'lt

IDŐJÁRÁS április 19. rogg. 7 órakor JJ
Áttekintése a mai időjárásnak : 

Európában: A depresszió (752—753) Korszika körül, 
a nagy légnyomás (7G2—7G3) a kontinens észak keleti ré­
szében van. Közép-Európában az idő változó felhőzetű, köz­
ben napos, meleg.

hazánkban! Délkeleties, részben észnkkclctics, gyenge 
szelek niollott. a meleg kissé nagyobb, a légnyomás mindenütt 
kisebb lett. Az idő többnyire napos, felhőssel váltakozó, 
helyenkint derült, meleg.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó, közben napos időt 

várhatni, helyenkint csővel, ilt-ott égi háborúval.
m:nn.iinLi

Az időjelző-intézet távirati Jelentést}.

Állomáson
irón’ra és A Ivi-

«■klet 'apa. ?)i.
4. 7 íl—12) tokban /r> zot

Arad ................ 56.8 DK •> -1- ! 1 -. ©
Rcpztcrczo . . . 57.2 1 4- 8.0 _ <5Reszt erczebánya. 56.8 k í + 9.8 _ oBudapest................... 57 1 + 11 7 _
Csáktornya ................ 54.3 K í + 10 3 »Del,reizen................ 50.2 DK 1 11.7 — oFi'- .........................
1: ,- Ő9.2 NY í + 81 o
I ii.a..................... ; * 5Í.2 NY 2 + 12.6 •Késmárk................... 58.6 ) + 6.3 _ (?)Keszthely. .... . . 59.0 DK 3 + 13.2 n 9Kolozsvár...................
í! it y var-Ó vár...........

56.8 r.) + ;.o < ei>G.;> EK 1 + 9.0 niVármaros-Sziget. . . . 57.9 DK 1 11.4Nagy-I'.nyeil............. K 1 + 8.0 nNngy.S'zeben..............
Nagyvárad ....

57.9
59.4

DK
D

1
0 í 7.4

8.4 — O
Ursova......................
Pan csóva...........' [
Sehneczbánya .! ' ' ‘

57.9
56.1
54.7

DNY
DK
K

3
1
1

H-
+
+

8.6
13.2
10.9

— ti>
ö
nSopron ..............

Szatmár-Néineti . . 57.5
s>

DK 2
4*
+

0.4
13.0

— ®
Szeged ......................
Szepsi-Szt-György." ’ "
Szolnok....................‘
Temesvár........... j j
Trenoséu . .

56.0
G0.5
57.5
ru n

K
@

ENY
DK

2

3
2

+
+
+
+

11.7
110
14 0
15 0 -

O
O
o
o

Ungvár ..............
Zágrálj..............
Bées . .

57.1
65.2

EK
EK

4
1

+
+

ILI
10.4

-
o
o
o

Bregenz 64.5 ENY 1
+
4-

8.8
8.3

()
QI.esina..............

Pvla....................
Prága. . ...... i ’

54.4
54.0
59.1

K
K
E

5

1

+
+

11.8
13.4
7.7

-
e
<3
O

felhős, 0=- i Mhős. szélcsend. Qa tiszta, derült, 
® 4 felhős, borult,

GS0;,^"” ,KÍ' A= jégeső, ==— kiül, oo—gőz, < 
vatar, villant, (n)csapadék mm.-ben.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés április 16-iki

számában.

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó irkelct

7.-

6 —

ISI
RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.

$ bank 
hitelbank ....
olbfll. ki'b. "fd.V
I és pénzváltóbank

ködeim! bank.

ilo-.bank

v ‘'»«luaiiu uitötimiu^
stositó lAranság.....................
ét- és Jámdék-bizt. tárca«*? . 
gyár általános bírt tára. . .

I

A Hipka-jéle ezukortj/jár
gépeinek eladása,

EZR-CrZbTZN-ZBiEZbT.
A nagy Ripka-féle ezukorgyár rsszes berendezését vétel ut­

ján megszereztem, s többek köz.t ajánlok: 131 tartályt minden 
nagyságban, 5 drb Brand és Lbuillier-félc asztallal ellátott csont- 
C5-IV . kazánt ,i 12dOC . egy 30 lóerejii gépet 2 légszivattyú­
val 19" Dmtr. 1 ugvanolvant 15 lóerőre. 1 légszivattyúval 
19 ' Dmtr Märkytol, liromovszkvtől. egy 30-36 lóerejii kör- 
for:: 'gépet expansiós- és priiciziós-kormányzattal, 8 kis gépet 
3—10 lóerőre, 1 Roberl-késziiléket 12 0Z1'. egy szörpfőzőt. 1 
vaenimot G' Dmtr., 14 szűrőt, lő centrifugát. 8 osmast. 4 
VükiszlóiiFtöt kettős fenékkel, 3 spodium-kemenezét á 40 cső- 
v en. .I1 0 , meter rézcsöve 3/,' -tői 6"-ig, 250 érczcsapot és szel- 
ler-tyíit, 120 vasszellentvüt cs csapot, körülbelül 1100 méter 
va : a log-gőzcsövct, 4> ... 5. 6. 8. 12. 14 és 16", az összes 
kr" A .■■.aikorhoz való gépek Mathée és Schciblertől stb. A gvár 
legujahb rendszer szerint van építve, csak •/, évig volt míi- 
* "-' "U a berendezés egy része még egész aj. Ennek da­
caira r.7. árak rendkívül olcsón vannak megszabva. Bővebb 
felvilágosítást ad képviselőségem, a Ripka-féle csokor­
éi ’i'han Brünnbcn. 1458

Bérleti hirdetmény.
! A. ^méltóságú Herczeg Esterházy Miklós ur h.-bizománvi i 
j tulajdonát képező, Sopronmcgyóbcn fekvő kismartoni uradá-1 
lomhoz tartozó:

Cztnfalva-, Zárány-. Vulkaposdányi tagositolt gazdaság Ősz-1 
szesen J.16 ",6/„00 holddal, lakház és gazdasági épületekkel; úgy 

a o_Darázsfa va-öszbpi tagositolt gazdaság, mely összeseit1 
' . ',«?«, h°'dJJ.t J°f,al magában, szintén lak- és gazdasági 

épületekkel, 1886. évi november hó 1-től kezdve 24 évi bérlet 
időre, nemkülönben a kőszcg-lékai uradalomhoz tartozó Sop- 
ronmegyeben fekvő: "
. ?h!'sAc',' Éoesmánd-. Prakói tagositolt birtok 388”«/,... hold- 

da! lakhtó és gazdasági épületekkel 1887. évi januárTó 1-től 
iS-?,.16 évi bérlendőre, offert tárgyalás utján haszonbérbe

I 8J.Blcto.llrt társulatok.
Biccl biztosító táransá
|e“ö .................. .........
jFonciére pesti biztosító intézet. . .
I Majyar-francíia biztosító társaság 21,■] 
rannoma viaiont'uiztositó társaság .

I ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom 
Első budapcsli . „
F.rzsúliot-rnulom . .
Hengermalom. , .
Lujza malom . . .
Molnárok él «Ütők......................
Pannónia ...
Viktória. . i ...... I
. <J Közlekedési vállalatok. 

•Adria, m. tengeri haj. r.-t. . „
Alföld-fiumei 
Araü-csnnédi vaeut 
Arad-körti.völgyi vasút ....
Barc-pakraczi vasul részvény-tári. . 
Uáltaszck-Dombovári ....
Uu.lapest-pécsi vasul r. t. . . , 
Dclircczcu-liajüuiiáueai v. o. r. . .
Deli vasút............................... . . ,
Északkeleti vasút . . . , . . ;
Erdélyi vauit...............................
Győr-sopron obenfurti vasat. ... 
Kasa.vodcrhorpl vaeut ......
Mngyar-galiczmi vasút..........................
M. ny. v. (székcsleliervár-győr-gráczi) 
Mármarosl síivasttl r.-t. el., r. . . 
Oezlrák-magyar államvasat ....
Pécs-barcsi vasul .......
Szamosvblgyl vasul t. ele. r. . . . 
Szatm.ir-nagybányai vasút ele. rkb. . 
TisiariUéki vasul .......

_____Osztrák dunagúzhajózáal tárzutg. ;
i»iBáöacs«e$as3!n2Ki*5SA vxzra:^j:zíí..-.xaii:

in
i
2002uü
l'il

91.50
2S1Í50

12É -
88.75

287.75
874.-
139.50
593.—

SCO.—

515.— 
1175.— 
215.— 
015.— 
280.— 
407.— 
1UG.— 
310—

178.—
190.—

153.—■ 
17».— 
17425 
93.50 

212.50

252- 0 
•140.--

121.50 
89.—

3 a!- 
878 —
110.50 
59ii__

208.— 
SO-'b- 

lC 25.- 
72.— 

198— 
810—

613. - 
1180.—

411.—
920—
315—

191.60

OnlsUk
1885-ro ÉRTÉKPAPÍROK

Peetl közúti vaspálya ......
iPeeti közúti vaspálya élv. jegy . . 

t) Takarékpénztárak.
[Budapest III. kerületi..........................
'-hézagos központi...............................
Pesti első hazai.....................................
Mtt«u ::

W) 486—
285—

70— 
4G0 — 

G703— 
450—

ÍJ I I vállalatok.
105

könyvnyomda részvény-társ. 
irodalmi es nyomdai r t.

Könyvnyomda 
• I Pesti kunyvny
■ I Pallas nnilalm. „ ....... , ...

Ganz cs Tarsa vasöntöde cs gén Gschwindt lele szeszgyár . P' 
Gyapiumosó es biz első magv. 
Kereskedelmi lesliilel ópi 
Koszén- s téglagyár (Urai 

'Salgótarjáni koszenbánya 
[Gozléglagyár. kőbányai

Nemzetközle*vaggon'-kU^rO

;yár

490.—
2U0—

213__
532. — 
975— 
20G.— 
778.—• 
372— 
255.—

151 — 
180.— 
174 75 
94— 

213.50

253 — 
490—

Serleshlzlaló .
Spodium és csontliszlgyir . . . 
Szálloda roizveiiy-társaság . . .
Szegedi szeszgyár cs linóm, r.-társ.
Török bír. dohany-egyedárus . . ß|) Irt 

ZÁLOOLBVBLHK.
Mcgyu fBldhitetlnt. poptrérták . . B'/,'/« 
Magyar föidhitolint. papírérték . . B % 
Magyar föidhitolint. papirértsk . . 4'/,%

................. 6 °/e
6V,°/i

. .Be/,
lését« 0V,n/e

6 °/i 
4'/,»/l 
4 «10

Kioblrtokosok érsz. földhltólinté 
Osztrák-magyar bank o. é. . 
Osztrák-magyar bank o. é. .
Oeztrá*------ 1 '
Pesti
Pelíi '

bank o. 6 . .
kereskedelmi bank 
kereskedelmi bank

------magyar kereskedelmi bank
•Albina, takarék- s hitelintézet. 
Nagyszebeni földhitelintézet

.6 o/c 
■ 67,o/o . 6 o/o .6 o/s—...... ........... - ..... . . . SV.o/o

Nagyszebeni földhitelintézet . . . ti »/« 
Budapesti közúti vasp. társ. résziét 57,°,4 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kői.. 4 «Jo 
Magy. jelzálogbank nyeremény-jegy .
Jszlr frtldh. Int- dij kllvsön kötv.. 3%

Pealt hazai I- takp. e. kit,, kötv. . 5v,é

100— 
1,2 - 
99 75 

128 75 
101.50 101 — 
101 25 
101.25
101.75 
99 —lti2.no 

101.50 
101 — 
10!» —
1.10.75 
101.50 
1C2—
103.75 
il­

lőn— 
101 50

101 —
102.25
100 25 
127— 
101.00
101 50
101 50 
131 50
102 — 
99 30

103__102—
101.60
«01.-
101.25
102*50
104.25 
Kt-

IOC 50 102 -

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK. *
AinjbJ.finmol V. u. (v -esz'-ki v.) ?fl|) $V# 
Alföld-fiumei vasút 1874. kib. . ym 57,
Budapezt-pccsi vasút...................... 5 ,
Báltaszék dombovór-zikányi v. . 2'1) ő "s 
U0.1 vasul .... 400 200 márka 47« 
Dunagoznajozasi társulat . . p' 1'1"| '."o 

gözlniózási társaság . . . JilfiVa 
«keleti vaspálya. . . Juj ive

li vaspalya mrinyh.) . llfiíj 
vaspálya aranyb.l . j’lrj G' o 

... ror. c. köszénb. r.-t. . p.i r.'/a 
r-galiczial vaspalya . . . ?,,, V e 

- r-r.-r-gallcziai vasp II. kib. . : :,v#
M.-ny. v. (sz.-fch.-györ-gráezl) . yn 5 Ve 
Magyar nyug. v. 1874. kib. 200TU' ’ i b'/e 

V. elsőbbe, beruh, arauyb. . ‘/..I ,
" ‘ ...........................IW ö7s

irti vasút . . '//ti GVe 
„ asut, ezüstben . ;.(iü 50/e

----------------vrgi v. (cperjes-tarn.) Jé) 5»/»
Kasaa-odertiergi v. (osztr. vonal) fii) 
Katsa-odcrbergi v. fmagy. vonal) arany 5'Vo 
Osztrák-magyar államvasul army " 5'0 
O.-rn. államvas. 183.1. kib. jVTVi.) 47o 
0 -m. »Hamv. X. kib. 1835. . u fr." 3"/.
Tiezavidéki vasút............................. ion 5",'e
Budapesti I mczbid ... . 1(11] U'Ve
Lloyd és tőzsde-épület . . . JW 57.

MAOANSORSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet....................................
Bndavarosr sorsjegy....................................
Kegtovich sorsjegy .
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet"
Osztrák vörös kereszt egylet....................
Oszt. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy 
PálITy sorsjegy

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)
Császári királyi arany (körmőczl) ... 
Osztrák-magyar , forintos arany ...
20 frankos arany................................... x .
EO márka.......................................... . . .
Torok arany lira..........................................
Osztrák és magyar ezüst.........................
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) ^áb 
Német bankpiaczok 100 márka . * «'/.
Amsterdam lou bollandi foriutért 27..". „
Brüsszel 100 frankért..................... TL
Párls 100 frankért................................87°
Marseille 100 frankért..................... y „
Sviiczi pénzpiaczok 100 frankért . 37," ,
ZUnch 100 frankért.....................31-V
London 10 font sterlingért .... 
Bzentpctcrvár 100 rubelért ...
Olasz bankp. 100 liro nouvo ital.

Utolsó árkelet
-l'énz I ~*Tu

102.75

10fi — 
101.50

ion 5o 
12.8 50
136.50

101 —
101_
192—
100.50
127__
100.50
103*50
102.75

190.75
107.50
105—
99.50

42.—

5.91 
683 

10 02, 
10.02, 

12 30

61.80

61.H0
104.70

50*2-

60.10 
50.10 
121 20

103.25

102—
102.60

101 —

102.-

104.-

191.75
108.

100—

180.50
49.-
25.-
9.5C

14.76

■13."—

5.94
6.86

10.04;
10.01.

12.38

61.83

62—
104.-0

50.29 
50.20 12-1.*,0

Goldmann Miksa, Prág, Smlchov.

214 1886. szám.

Pályázati hirdetmény.
Bókésmegyőbe kebelezett Öcsöd községben (lélckszám 7200. 

i.afznos háziállatok száma az 1884. évi összeírás szerint, és 
[•«liz szarvasmarha: 161,8. ló: 1783. juh: 4511. serlés: 3200 
szárnyasok: 20510 darab: terület 21560 katasztrális hold), az 
állatorvosi állomás üresedésbe jővén, annak betöltésére a köz- 
s/P; képviselő testület 9—1886. számú határozata alapján ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Ezen állomással évi 300 frt készpénzfizetés, és a szabály- 
rendeletileg megállapítva levő orvoslási dijak élvezete áll össze­
köttetésben.

Az állatorvosi teendőket, az állategészségügyre vonatkozó 
törvények és törvényes szabályok Írják elő.

Pályázatra csak okleveles állatorvosok bocsáttatnak. Pályá­
zati batáridő folyó évi május 10., mely időn túl pályázati kér­
vények nem fogadtatnak el.

Az állomás betöltésére folyó évi május hó 15. délelőtti 10 
óráját tűzöm ki.

Kelt Öcsödön, 1886. április 10.
Mónus Ferencz,

bíró.

adatnak
Azok tehát, a kik a fent nevezett gazdaságok bármelyikére 

kívánnának vállalkozni, szíveskedjenek azon birtoktestet, a 
j melyre ajánlatuk vonatkozik, a fennebbi elnevezések szerint 
megjelölni.
inirirl k‘-sb?lig a-!áunlatok,,a megígért bérösszegnek megfelelő 
10» o-os bánatpénz becsatolásával 1886. évi június hó 1-ig fo­
gadtatnak cl a zárgorulnokság központi igazgatóságánál Kis- 

I Mártonban, később beérkezett offertek nem fognak figyelembe 
j vétetni. ‘
' óhajtók tüzetes értesítést a haszonbéri szerződés
feltételeiről a nevezett igazgatóságtól személyes vagy posta ut­
ján nyerhetnek. 11 1288

Azon vállalkozók, a kiknek ajánlata alkudozás alapjául "el­
fogadhatónak fog találtatni, az élőszóval folytatandó tá re vá­
lásra levéllel fognak meghivatni. b)

Alkuszé; közbenjárása ki van zárva.
Kelt Kis-Martonban, 1886. évi márczius hó 31-én.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Az Esterházy herczegi-javah 
zárgondnoksága.

0aaaBEaE^HJ223S^2B3H.______________
Oa«f.t i'tiU vöi«ös.kere.s/.t-c‘<;vlcU mt■pi gSaü Fönyercnifiny 25,000 frt. @

♦aíiTJ'í68' <T.'ilV! !"r';',s< Nközclebbi búzás 1886 május 1-én. A kereskedelmi 
tanaink os hitelszovotkozet, Budapest. Glzolla-tór 2. sz., következő feltételek 

j_r , oá iá I „■ ,°rzll?«k ''"‘"«''^-kereszt-egyleti sorsjegyeket részletfizetésre:
.3 darab 28 lto alatti lefizetésre a 2 frt. I o darab 2Í- hó alatti lefizetésre A3 frt 80 kr.

, , 10 íia,'al) ;i0 hó alatti lefizetésre á 6 frt 40 kr.
nveremón vn v!>! ,^|ol°l 1 sorsjegyek k ülőn féle sorszámokból állíttatnak össze. A legkisebb 
nycrctnenjniel kihúzott sorsjegy értéké kilucllelik, s szelvénye mindaddig tovább ját­

szik, inig egy fo- vagy nagyobb melleknyercménynycl ujolng ki nem huzatik. 
Osztr. liitelsorsjegyek, főnyeremény 25,000 frt. 
1886 "ír, !''' Ic,?klscl)b nVerc,nény 200 frt, évente 3 húzás; legközelebbi húzás 

l üTsW lfó°ni, ifT rS0^e"y°k? ^«vetkőző feltételek melleit adjul részlelfizelésre; 
A rLrláiivrt „H .lefizetésre a 9 fr . | 1 drb 30 hó alatti lefizetésre á 7.60 frt.
A részletív re veit sorsjegyeknél az esetleges nyeremény már az első részlet befizetéseÄ1M T ^"4^ postaulalványnyal eszközölhetóks 
pos.a fordultával elmtuztetnek; ideiglenes nyugtául a feladó vevény szolgál. Ulánvételi 

• megrendelések nem vétetnek tekintetbe. 1488
Az Ujazf/atóság:

Henko Gyula, elnök. Pcterdy Lajos, vezérigazgató.

T eny észkos-b ehozatal.
A Iliiinpsliire-, Sliropsliire, Oxfordshire-, 

South-, Down- és Cotswold-kosok
dső szállítmányai Angliából, Rambouillet-kosok 
grór Walowaky Colonna hires törzsnyájából, vala- 
nV,nt ,ílarah M°ri”o-siiövetKyapjn-ko8, Steiger 
M 1 oo- .!''.lo,lto? J"nevii icnyészcléjéből Lcutevvitzban, 
(AZ lHtio-ikt budapcsli országos kiállitásou első dijat 
nagy oklevelet nyert.) megérkeztek s raktáramban Zol- 
tán-nteza 8. ez. a. eladás végett ki vannak állítva 
Árjegyzéket kívánatra küldök. jgi.Jj.

JíO^IUN riIAJ. ALFRÉD,
V-itt kerülőt .-Vlmcléinia - ulczit l«l-i]t szfj,,,.

Fb^uCe,B;m-a.^SBsagBB5E3Ea3ra3E!re3g5,-B5nEBa3a!3ggBBat

A PALLAS kiadóhivatalában Huda- 
................................. 6.) kapható :

Or. TOLDY LÁSZLÖ.
Ara az I. és D. Köieinelf 3 Irt 3) kr.

Bées „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Frans Josefs-Quai.

Első rtingti MHR-y szrilloda.
800 szoba és terem fl írttól feljebb) exemély-folhuzó, olvasóterem min- 

r"Jsa,g'*nl' Egyetértés“, pompás üveg-terom, dunai 
fürdők 06 la\ irdal hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz minden vas- 
palyaudvarbnn. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak,

SI'EISiClt. L., igazgató

K I ra^;1i<ta6 imtr szirti 34-én,

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság ki­
adásában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 
utcza 6. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható : i

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZAM
elbeszélések egy kötetben

17 iv 280 oldal.

áü—i Ara fűzve 1 frt 80 kr. - -

IV. Sugár a buba.
V. A porkorttm inspektor.

VI. Kati j
VII. Két gyermekről.

4. A kapu be van zárva. 1
5. Máli. i

KINCSEM-SORSJEGYEK
ä 1 frt.

11 drb csak 10 frt.

III. nagy

Kinen-sii

m i

1. Őszi napsugár.
2. Szeret.
3. Szomszédaim :

1. Patakiék és a néni.
II. A rácz Boglánról.

III. Klára 33 anT Rósz vásár.

03
t-4
03

a
03

a

[T7
10,00

3. fi

5001

»nyeremény

0 forint.
^nyeremény

J forint.
4788 pénznyeremény,

50.11®

Épen most jelent meg.
A PALLAS irodalmi 6u nyomdai részvénytársaság kiadásában s Ugyanott, 

(kccskeméti-utcza 6. sz.) valamint minden könyvkereskedésben kapható •

Nemzetgazdasági Írók tára.
Kiaflja a m. tuö. alcaöémia nemzetgazöasági és statisztikai bizottsága.

A

MERCUR
kiadóhivatalának

To a, nulte- és -véltó-ü-zlete
POLITZER S.

BUDAPEST
IV• Dorottya-utcza 13. szám.

1

I. kötőt :

HUME DÁVID
IKIözg'azd.aság'i tB-nuilzxlázi37"aI.
„ .!ordi,oUa: Előszóval ellátta:

KÖRÖSI JÓZSEF. KAUTZ GYULA.
aRF" Ára fűzve 1 frt HO kr.

A kiváló hely, melyet a nemzetgazdaság korunkban a tudományok közt elfoglal' ama 
nagy fontosság, melylyel annak tanai a nemzetek egész életére nézve bírnak, ’mint 
sziikségesbé teszik annak mélyreható tanulmányozását.

E meggyőződésben határozta el a m. lúd. akadémia nemzetgazdasági és statisztikai 
bizottsága a nemzetgazdasági Írók tára ezimü vállalat kiadását, mely tiszta és szabatos 
fordításban óhajtja átadni a nemzetgazdaságtan iránt érdeklődő köröknek a nemzet- 
gazdasági classikusokat azon sorrendben a mint azok a múlt század közepétől fogva 
időrendi egymásutánban következnek: b

I. kötet: Hume Dávid tanulmányait Ildik kötet Quesnay és Turgot egyes értekezései 
fordította Fenyvessy Adolf, III. kötet Smith Adám: A nemzeti jólét természetéről és 
okairól ford. Ilellay Ferencz. VI. Mallbus Róbert a népesedés ford. György Endre V 
Ricardo Dávid: A közgazdaság alapelvei ford. Láng Lajos. VI. Sismondi Jean: A poli­
tikai gazdaságtan uj elvei. 1

A fenti intézet készséggel vállalkozott e könyvtár kiadására annál is inkább mert 
nem szenved kétséget, hogy irodalmunk ez állal díszére váló gyarapodásában részesül 

Közönségünk érdeklődésétől fog fügni, hogy a vállalat mint tágabb körből egyesíthesse 
magában a legjelesebb nemzetgazdasági Íróknak minél több kiváló érdekű munkáját A 
gyűjtemény minden egyes kötele külön lesz kapható bármely könyvkereskedésben vagy 
a fentemhtett kiadónál, hol előjegyzések a további köletekre már most is elfogadtatnak.

; ssigsHE75sasai?Biä a prwjgpjgmigragjfTis eb simm. r. ac SBrv*r?iHSíancisE^sna

agyar k i i- 1 y i államvasutak.
129581. szám.

Árverési hirdetmény.
gahonasopredők nyilvános oktiverezésc Uudapesl, üunaparl állomásunkon I*. hó 
-2-én csütörtökön délelőtt ) órától kezdve tártálik meg, mely árverésre a t. ez 
közönség ezennel mcghivatik. .

Budapest, 1886. április hó 17-én.

Az igazgatóság.



h.jr
I ii

• •" ':r " '• '■

f
8

GB Iif 1| Í.
I " I
ill

4 !£ •*

; ii
" n* 11

mil

E rovatban minden szó egyszeri beiktatási 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető télnek lakczimóvel el vannak 
látva, minden egyes köslés után 30 kr. bólyegdij is fizetendő.

EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 20.

Hl

1886
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélheti 
tudakozódásokra, pontosan válaszolunk, ha a szükséges post*, 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik

Eladás. 
Nyakkendők

12 darab egész selyemből, tet­
szés szerint minden színben 
és alakban választva 2 frt 40 
hr. 6 ilrb ugyanaz 1 frt 32 kr., 
fűzök valónl halcsont 2 frt. 
Vidéki megrendeléseket ké­
ri m Schwarz A. nyakkendö- 
es fúró ;• várához VI , Kagy- 
irczo-utcza 14. Intézni.

Képes ár,jegyzékek kór- 
mént v<- mcgküldetnek. H60

Savaliéroklól
levetett férfi ruhák
legjobb karban lW'olcsóbhan 

kaphatók,
IV, kér. liatvani-ntcza 15. sz.

l-sö em. l-sö sz. alatt.
ugyanott javító, tisztitó és 
mhakölcsimzn intézet is. 872 

Mindennemű
halász-hálók,

varsa,
apo.'.ltéi tökéletesen clké- 

sritve, l,a n.ilali ulasitással.
a siker biztosítása mellett 
ajánl Blum Henrik háló- 
gyára, Konstanz, Baden. Ár­
jegyzék bérmentesen.976

Csal
április végéig

tart még a nagy

hímzések eladása.
Kinek szüksége van

svájezi hímzésekre
használja fel ezen ritka alkalmat
Svájezi hímző áruk 

gyára: 1200
Deák-tér fi.. I. cm. (király-utezai 

sarok, Gyertyánfy-ház.)

Csak oly levelekre válaszolunk;, melyekkel a válaszra szükséges le vélbólyeg be küld étik
Nemesi kis birtok

eladó. Velenczén (Fehérmegyé­
ben) a vasútállomás közelé­
ben, úri és gazdasági épüle­
tekkel, gyümölcsös és szöllös- 
kerttel, 88GO négyszögölnyi 

területtel, 6666 írtért. Bőv. a 
kiad. 5748

150 nj kocsi
a helyiség szűke miatt majdnem 
féláron eladó; az uj ruganyos 
kocsik 150 írttól feljebb. Uj 
halottas-kocsik 800 írttól fel- 

Két évi jótállás 1159

BOGDÁN JÓZSEF,
kocsi-gyáros.

Gyár : páva-uteza 10., raktárak : 
muzeum-kürut 10. és 19. sz.

Árjegyzékkel azonnal szolgálok.
Cznkrászda.

Egy Ciinos cznkrászda a fő­
város közelében eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 569-4

A butorvásárlók
érdekében bátor vagyok a I. 
ez. közönség figyelmét az álta­
lam újonnan berendezett első 
budapesti asztalosmeste­

rek bútorcsarnokára, valamint 
gazdagon felszerelt raktá­
ramra kárpitozott ülö-bn- 
torokban (saját gyártmány) 
felhívni. Mindenkinek meg van 
adva az alkalom szükségletét 
közvetlenül az asztalostól, 
kívánatra egyenesen a kü­
lönböző műhelyekből ere­
deti előállítási árakon 

megszerezni ott, hol nehány 
száz háló-, étkező'-, iró-, uri- 
és előszobára való bútor (ma­
gyar styl) mindig készletben 
van. ROSENFELD ADOLF, 
kárpitos és diszitő és a 
budapesti elsőrendű aszta­
losmesterek minta bntor- 

telepének képviselője. 
Budapest, akadémia-nteza 
1 sz. István föherczeg-szál- 
loda. 1490

Alkalmas
húsvéti ajándék

Scliarf-íéle

< I
valódi arany- és ezüst­
ben foglalva, 4 frttól 
fölfelé. Kitüntetve lett 
22 kiállításban. Egye­
düli elárusító helyiség 
Budapest, szervita-tér 5.

II. emelet. 1442

Marha-mérlegek
10—12 métermázsára, korláttal 
és sulyokkal, továbbá hídmér­
legek 40 — 50 mélermázsára 
megrakott kocsik és marhák 
megmérésére mind a keltő igen 
erősen alkotva és még uj hiva­
talos osztr. hitelesítéssel kitü­
nően mutatnak híres gyártól 
építve egyenként és legolcsóbban 
eladók. Hemmer S-nól Becs­
ben III Kriogler-gasse II. 
sz. földszint ajtó 5. 648

Eladó bútorok.
Több bútor, úgymint egy szép 
piros ripsz garnitúra, asztalok, 
székek, tükrök, képek s más 
egyebek, jutányos árért eladók. 
Bőv. a kiad. 6090
Két utczára menő

2401 öl telek, 80 szoba, 11 
konyhával, 28000 frtért eladó. 
Bőv. a kiad. 5812

Üzlet-eladás.
Elénk vidéki városban, 19 év 
óta fennálló fűszer-, üveg- és 
porczellán-kereskedés, dohány- 
tőzsdével, betegség miatt rög­
tön kevés pénzzel átvehető. 
Czimet megmondja n kiadóhiva­
tal. 6082

Két garnitúra
gőzcséplő gép eladó ; egy 10 és 
egy 8 lóerejii Clayton Shutt­
leworth kijavított állapotban, 
Kertész Fcrencz gépműhelye 
Orosháza. 5780

Alkalmazást keres
Egy teljesen

szakképzett oki. gépész alkal­
mazást keres nagyobb uradal­
makban vagy nagyobb gőzmal­
mokban. állását május 1-től 
bármikor elfoglalhatja. Megke­
resések a kiadóhivatalba inté­
zendő!;. 5767

Lakás és bérlet.

Egy gyakorlott
nős kertész ki ily minőségben 
már tekintélyes uradalmakban 
működött, szerény feltételek 
mellett alkalmazást keres. Bőv. 
a kiad. 5773

Alkalom
soha kedvezőbb nem kínálko­
zott a n. é. közönségnek, csakis 
májusig, fél áron ékszereket 
vásárolni, mint az általam 
megvett jóhirü Szurmák-féle 
üzletben, kigyó-uteza 4. szám, 
Kőim Ede. 1439

Egy csinos,
művelt özvegy nő, ki a ház­
tartásban tökéletesen jártas, 
egy magános úrhoz, mint ház­
vezetőnő keres alkalmazási, 
esetleg vidékre is elmegy. 1 - 
vebbeta kiadóhivatalban. uY.l
Egy fiatal ember,

a középiskolát kitűnő siker- 
ivl végezte, a magyar-, német-, 
iranczia nyelvet tökéletesen 
bírja, zongorázik, érti a gyors- 
irászat mindkét rendszerét, le­
hető előnyös feltételek mellett 
alkalmazást keres. Bőv. a kiad.

6083

Olcsó lakás.
A belvárosban egy szép lakás, 
az első emeleten. 3 ulczai, 1 
udvari szobával, konyha, kam­
rával slb., azonnal kiadandó. 
Bővebb értesítést ad a kiadó- 
hivatal. 6089

A főváros
közvetlen szomszédságában 

4000 négyszögül terjedelmű 
telek, mely konyhakertészetre 
igen alkalmas, előnyös feltéte­
lek mellett kiadó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 6069

A zugligetben,
a «Fáczán -hoz vezető régi 
kocsiút mentében, a lóvasúti 
állomáshelytől 15 percznvi tá­
volságra fekvő „Eldorado“ 
nevű villa, mely áll: 2 szo­
bából, egy zárt verandából 
(teljes bútorzattal és zongorá­
val). továbbá 1 ülőn álló kony­
hából és pn -öböl eladó és 
esetleg bérbe ulandó. II iveb- 
bet a kiadóid .italban. (iU7ö

Szép olcsó
nyári lakások, a városligetben 
a Klemens és Hermina ká­
polna közt kiadók. Bőv. a 
kiadóhivatalban. 5811

Nyári lakások
olcsón kiadatidók a Gellérthe­
gyen. Bővebbel uj-nteza 35. 
szám alatt. 5813

Oktatás.
Két úri

családhoz falura kerestetik egv 
minden tekintetben müveit és 
képzelt neve önö. középkorú. 
Egyik egy ló éves leányka, 
másik szintén olyan korú két 
leányka mellé. A telet Pesten 
töltik. Fösulyt az angol nyelvre 
fektetik. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 6814

Valódi természeti

ASZTALI BOROKAT
literes üvegekben, finom

PALACZZ-BOEOKAT
eredeti töltésben és kitűnő

PEZSGŐT

ELSŐ BARAHAI BORNAGYKERESKEDÉS ÉS PEZSGŐGYÁR
LITTKE L. PÉCSETT,

BUDAPESTEN:
Dorottya-utcza 7. szám. —• Andrássy-út 4. szám. 

BÉCSBEN:
Kürntnerriuy /•>. szám.

Ezen ezég pezsRŐborainak kitűnő minőségét bizonyltja 
azon tény. hogy azokból a múlt évi országos kiállítás 

alkalmával több mint

±0,000 palaczlr
íogyasztatott el. — Az összes hazai pezsgőgyárak bevitele, a kiállítás 

területére, hivatalos kimutatás szerint 20,383 palaczk volt. 1456

Egy oki, észak-német
nevelőnő,

a franezta- és angol nyel­
vet tökéi .-tosen hirja (kül­
földön ült meg) ős ki­
tűnően • ingorázik, zene­
dében kiképezve, csakis na­
gyobb gyermekek mellé állási 
keres és lakik Grosso Do­

rottya oki. észak - német 
tanítónőnél, Budapesten, VI..
Andrássv-ut 86. I. cm. 1472

--------- :------------------- r ..

Különféle.

.Jaffa.

narancsok!
Úgy nevezet tjeruzsálemi. idei 
termés, legfinomabb érett, 
válogatott, jelenleg különö­
sen ajánlható, mert n ?m rom­
lik el: 80—40 drb n nagysá­
guk arányában, egy szép 5 
klgrammos kosárban vám­
os bér centesen. — Csoma­
golással együtt 1 frt 90 

krért szállít utánvéttel:
SÁL VARI N.

Trieszt.
Néhány nap múlva cse­

resznye és spárga 1470

150—200 irtot,
tisztességes kamat, havi 15—20 
frtnyi részlettörlesztés mellett, 
óhajt egy 800 frt érő ingóság­
gal és 1000 írt évi jövedelem­
mel rendelkező, hosszú beteg­
ség által sújtott fiatal állami 
tisztviselő nemesszivil ember­
baráttól felvenni. Ajánlat «Köl­
csön» czim alatt c lap kiadó- 
hivatalába. 5-<15

L., csász. kir 
Wallfischgasse 8. — Hav 
lésre is.

6 csöbör vízzelegy meleg für-
do! FOrdöszék
fűtés.-,-I 22 frt 60 hr., fü déká iák fü­
lessel 30 frt. Ki-
n,c V\5e?T"izek inc-, n Weyl zab. lulai-i. Mécs, | _

_______________________________144

Száraz
takarmányra (széria, sarju, 
lólier) biztos és solid vevőt 
keresek most és több évekre. 
A szállítás vasúton, préselt 
bálokban, történnék. Esetleg 
elvállalok m. e. >' " darab 
juhot nyári és téli :. ásra.— 
Czimem a kiadóhivatalban meg­
tudható. 1459

Az Andrássy-uton
2 nagy elegánsan ón toro­
zott ntezai szoba, elei; eme. 
loten, májusra kiadó. Ara 
75 frt. Bővebbet levélileg 
«Ulczai szoba 6081.»

Két elegánsan
bútorozott ntezai szoba elő­
szobával. együtt, vagy külön- 
külön is kiadandó május 1-érc. 
Czim a kiadóhivatalban. 6077

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOűOOOOg

Tochtler Károlyi
3 JQl ós legnagyobb®
' esász. ki:, orsz. szab.

Zf* szodavizkésziilék
szódavizes üveg-gyára

o
X ajánlj

* BECS,
VII., Kaiserstrasse Nr. 87.

nagy szodavizkésziilék-és szódavizes üveg-raktárát, i 
valamint minden ehhez szükséges tárgyat. ;

OOOQOOOOOOOoöOoOOOGOOoOOOOOCOOOOOOOÍ

ELADÓ TELEK.
A vagyonhukott «pesti népbank« csődválasztmányánnk 1886. 

évi ápril 14-én hozott határozata folytán nevezett csődtömeg 
tulajdonához tartozó, Budapest Duna halparljáu 1802. sz. betét 
1282. hr. sz. a. fekvő telke szabadkézből tehermentesen el fog 
: datni. Venni szándékozók felhivatnak, hogy vételi n jánlatai- 
I at. f. é. ápril hó 30-ig 5000 frt bánatpénz (készpénzben, ta­
karék betétkönyvben vagy óvadékképes értékpapírokban) egy­
idejű letétele mellett alulirt tömeggondnoknál (Budapest, V. k. 
Nagy korona-uteza 13.) adják be. 25,000 írtnál alacsonyabb aján­
latok figyelembe vétetni nem fognak. 1481

Dr. Mezei Mór ügyvéd,
mint a vb. pesti népbank csődtümeggondnoka.

A LEGJOBB
cüxsr arka-pap^
^ A VALÓDI

LE HOUBLON
Franczia gyártmány 

JAWLEY és HENRY-tól PÁRISBAN.

Utánzásoktól óvakodjunkl
Ezen papir dr. J. J. Pohl, dr. E. Lndwlg, 
dr. E. Lippmann bécsi egyetemi vegytan 
tanárai által ajánliatik, és pedig kitűnő jő 
tulajdonsága s teljes tisztasága miatt, mert 
az nem tartalmaz az egészségre nézve 

semminemű ártalmas anyagot.

nevem; 17, ra« Birugi:. i PARIS

Dr. Fr. Lengiel

NYIRBALZSAMA
már magában a növény-nedv, mely a 
nyírfából folv, ha annak törzsét meg­
fúrjuk, régóta mint kitűnő szépítő

____  szer ismeretes; ha azonban ezen
nedvből a feltaláló utasítása szerint vegyészt utón balzsamot 
készítünk, csodás hatású lesz.

Ha este az arezot vagy bőrrészeket azzal bekenjük, már 
a kővetkező nap regijeién majd nem láthatatlan 
korpa válik el a bőrtől, mely vakító fehér és 
puhává lesz.

Ezen balzsam simítja az arezban támadt barázsdákat és 
himlöhelyeket és fiatal külszínt ad neki, a bőrnek fehérséget, 
puhaságot és frisseséget kölcsönöz, rövid idő alatt szeplő, 
mái folt, anyafolt, vörös orrt és a bőr minden lisztátlanságát 
eltávolítja. — Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr., 
póstu szétküldéssel 10 krral több.

gyógysz., király-uteza, tiudn- 
ár: Trcsay József gyógysz.

.--«■tu au Mi. - arc: Tcro; Jóisof.
p len. Pozsony: i’isztory !•'. gyiigysz, Tamosv. 
eJgráü : Mittclbuch Zsigmond gyógyszerésznél.

Ez alkalommal
bátorkodom a már 50 ew/tciiflőu tiil fennálló

UNGER F. V. FIA
rövid-, szövött- és fehérnemű-kereskedés

a t. ez. vevőközönség szives tudomására juttatni, mi- 
0 szerint e tágas és minden kényelemmel ellátott min-9 

denkor

dúsan felszerelt áruraktárának új helyi­
sége 1886. május 1-től a bécsi-utczában

h nyiltatik meg:

I Budapest, Haris-palota 7. sz.

ET-I

eás már Szombat an
in Sorsjegy

Főnyeremény készpénzben

mft 0^' ft 50Ö0ft 2ö°|oi8Toi J4-788pénznyeremény
Kincsem Sorsjegyek kaphatók

í a lukíugynv lovar^egylet sorsjegyi irodában .Budapest, vdezl-utcza 6.
Brandi Arnold, V., Fcrencz József-tér 3. sz. | Krausz Sá-zicdor és társa., V- Eötvös-tőr 2. sz. \ Beifeld. József, Vil.. Károly-; öcit 1.

Az április 24-iki
íjrbltil.intsem

55 55

55 55

Kaphatók:

A „BUDAPESTI LLOYD“
kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete

ENGEL ZS. és Tsa. 1487

Budapest, IV., Dorottya-utcza 5. szám.
Május 15-től kezdve Dorottya-utcza 8. sz.

Osztrák
vörös-kereszt-sorsjegyeket
eladok készpénz fizetés mellett a rendes napi áron (most 14 frt 75 kr.) és részlet- 

fizetésért a következő árakon: 1489
1 darab fizetendő 17 havi I frtos részletekben
2 „ I, 17 ), 2 I, ii
3 ii ti 17 ii 3 ii ii
6 ii ti 17 ii 6 I, ii

10 „ „ 17 „ 10 „

Foglaló nélkül, illetve a 
teljes összeg utánvétele 
mellett semmit sem küld­

hetők.

(H.roschka Szállítható mezei aczél-vasutak. (Har0,chkaszabadat a) szabadalma.)

Legczúlszcriibb és legolcsóbb szállítható vagy állandó vasul, gazdaságok, erdészetek, tégla­
gyárak, bányák, raktárak, pinezék, gyárak és istállók számára, úgyszintén kisebb városok és 
gazdaságok egymásközti összeköttetésére stb. Haroschka F. Budapest, V.. váczi-körat 58.
■H

A legújabb és legdíszesebb

húsvéti ajándékokat
nagyválasztékban ujíinl 1404

KEHRER PÁL császár királyi udvari czukräsz utódai
MAJOROSSY ÉS KOSZTKA

ezukrász, Budapest, X"X7\, Satzostyóntér B.

Hirdetmény.
V. b. Rosenberg Sámuel csődtömegéhez 

tartozó és a csőd leltárban 1—675 tétel szám alatt 
foglalt boltbeli áruk, ajánlat (olfert), utján való eladása 
a t. csödválasztmány által elrendeltetvén: a venni 
szándékozók felhivatnak miszerint zárt ajánlatai­
kat, 10% bánatpénz mellett legkésőbb 
f. é. május hó 6-ának déli 12 órájáig 
Dr. Perl Miksa csődválasztmányi elnökhöz nyújtsák 
be. — A választmány fenntartja magának szabad 
határozást jogát az ajánlatok fölött; és határozatát 
í. évi május hó 6-án d. u. 3 órakor hirdeti ki. — A 
boltbeli áruk alulírott tömeggondnoknál való jelentke­
zés illán megtekinthetők.

Dr. Herman Sándor
1469 mint V. b. Rosenberg Sámuel csőd­

tömegének gondnoka.

SZÍ RSZ AIVI-G ÉP-GYÁR

rak, timár-mühelyek, 
festő gyárak és 

kötél-gyártók részére; 
továbbá a keményítő, 

tészta-, gyertya- 
és gyufa-gyártáshoz

készít:
Fém és fát megmunkáló gépeket. Eszköz-gépeket: Tégla-gyá- 

hönyvnyomdászati gépeket. rak, timár-mühelyek. kék- 
Bádog munkákhoz eszközgépeket.

Gyúró és keverö-gépeket.
Komb. ezukor-őrlő gépeket.

Festék őrlő-malmokat.
Dugaszoló-gépeket. 

es mindennemű szerszám-gépeket, minden iparág részére • a 
legújabb és bebizonyult legjobb szerkezet szerint. ’ 

Budapest, v., Földessy Lajos
Kálmán-iitcza 16. sz. a. gépész-mén. ,k. '

—TITKOS-^-
bor óa nöi-botogsógokoti 
olgyengttlt fórflerö t, 
vizelési nehézségeket,
mindennemű fekélyeket,
valamint száj-, nyak- s gégebaiokat 
alaposan és tarlós sikerrel gyógyít
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.kat. orvos. Lakik:
Budapest, Krlstóf-tér 6. az.
II. emelet, bemenet a lépcsőn.

Romiét: 8 —4-ig, este 7—8 óráig.
Levelekre udlaszolok s kívánatra a 

gyógyszereket is megküldöm.

Ugyanott kapható az egész Euró­
pában elter edt önsegély «az 
oigyengült íérfiorö» annak sok 
nemű oka: s alapos gyógyítása 

czimii könyv, ára 2 frt 50 kr.

Hirdetések felvétetnek » 
kiadóhivatalban Budapes­
ten,IV. keoskemótl-ntcsa 6,

A sorsjegyek különböző sorozatokból állíttatnak össze és esetleges nyeremé­
nyek már május 1-én a vovö tulajdonát képezik.

Vidéki megrendeléseknél kéretik az első részletösszeget és 20 krt a rész- 
letiv postai dija fejében postautalványon megküldeni.

bank- és váltóüzlete, Budapest, 
Károly-körut I. a kerepesi-nt sarkin.BEIFELD JÓZSEF

KEDVELT ES ELTERJEDT HAJUDITO.
■Ízen kedvelt és elterjedt hajüditö, tökéletesen megifjitja a szürke, fehér és elszintelenült 
iáját s viszszaadja eredeti üdcscijct. régi színét és hullámosságát. Kj;y üveg ára 2 f. 5°- 
K->;)haló Török József gyógyszertárában Budapest, Királyutcza 12.

OSZTRÁK

Húzás már május 1-én.
Napi árfolyam 14 frt 75 Irr.

RESZLETFIZETÉSEKRE:
1 darab 17 havi 1 frtos részletre
2 « 17 « 2 « K
3 « 17 « 3 o u

YO^ kiadóhivatalának bank- és váltó- 
)11VáSLiFaxU VtA üzlete POLi I ZER S.

Budapest, V., J>oi*ottya.-viteza. 12.

(HÉ

2«í»esac^

NERUDA NÁNDOR
ÍTyőgjlWStüerkereskedő

Budapesten, Hatvani-utcza 7.
ajánlja legjobb minőségű és hatású

dalmácziai rovarporát
10, 20, 40 és 80 krajezárus csomagokban, hozzá
kantsnk-fecskendö drbja 30 kr. — Raktárak 
i27»z összes nagyobb füszerkereskedésekben.

A nekünk bemutatóit számtalan 
megbizható hiteles köszönő irat 
folytán őzen legöregebb él leg­
ismertebb rendeléalIntézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 óv óta

fennálló rendelési intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlertőzés, fchérfolyás 
levélileg is biztosan gyógyittatnak. 
Itcndelcsi órák: reggel 6—9-ig.' 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. f.jy

Kőolajíinomítógyár-részvénvtársasáa.
Vezér ügynökök: Steinacker és. társa, Fiúméban.

h0By * 6yÍmnkbÓ1 ,0,6,10mha '‘"““»ordötta, 6yakra, „Bsz

,..., Hordóinkban ugyanis egészen más a miénknél sokkal csekélyebb minőségű petróleumot 
töltenek és azt mint a mi gyárunkban clóall.tolt petróleumot hozzák forgalomba. Ezen eljárás 
nemcsak a fogyasztó közönséget károsítja meg hanem gyártmányunk jó hírnevén is csorbát ejt.
io- ffomqn « í ä SatLr VdgCtoa,.,finlo'ei kcresk,!deimi és iparkamara 1885. juliís 
iS-án 1129|30. sz. a. és 1886. márezms 12 438,9 sz. a. kelt jegyzőkönyve szerint, következő 
védjegyeinket törvényesen bejegyeztettük: 1 ’ °

Védjegy amerikai kőolaj számára vM,„Ky o 'oaz kőolaj számára

ál H
-m

elárusítom saját készit- 
ményü

haj és szakálnövesztő 
kenőcsömet

50 kr., 1 frtos és 2 frlos 
köcsögöben. Föszétküldésl 
hely a világ minden részébe 
Csillag és társa gyárából. 
Budapest, király u. 26. Kap­
ható minden gyógyfükeres- 
kedésben és gyógytérban. 
Ismételárusitók engedmény­

ben részesülnek. 1344

A nagyon tisztelt hölgyekhez!
l eknél'170"' £'kcrUlt több naKY gyári He-

nap- és

esernyőket
megszereznem.

Elárnsitok különösen hölgyeknek s 
lányoknak való bordó ém vörös 

selyem-ernyőket minden áron:
Ily elmek creton ernyők 50 krtól. frt 1 -
l 'l.-y szatin ernyök.......................... j'._

csipkékkel. frt 1.50 
‘ " atlasz-ernyők selyembélés el Irt 3 - 
,/ selyem /.we-fiexddouble . . rt 3-
i oublc- <B felselyem árnyernyők frt 1.25 
l.ue-7 selyem amyernyök aulo- 

matial es anélkül.......................... 3i_

Esernyők lGgnagyobb választékban.
Elárusitási helység:

V., Erzséhettév, fiirdö-ntcai hom­
lokzat, 1440

m sas-utca mellett.
Ismételadók árengedményben része­

sülnek.

SCHEIN MÓR,
nagykereskedő.

Minélfogva mindenki, a ki fentebbi védjegyeket törvényclleiie. tuo i, iszuálja a törvény által 
megszabott büntetésnek teszi ki magát. ’ ’ 1

Midőn ezt köztudomásra hozni kötelességünknek tartjuk, kérjük a t. közönséget, hogv 
a fentebbieket saját érdekében annál is inkább figyelembe venni szíveskedjék mert a cseké­
lyebb minőségű petroleum nemcsak rosszabul ég, hanem könnyebb gyúlékonyságánál fogva 
már csak tűzbiztonság tekintetében, jóval megette áll a mi gyárunkban előállított s a fennálló 
szabályoknak szigorúan megfelelő gyártmányoknak.

Minden feljelentést, a mely a fentemlitett vagy bármely más, a mi gyártmányunkkal 
űzött, visszaélés felfedezésére és így a vétkesek megbüntetésére vezet, köszönettel vesszük és 
azt kívánatra megfelelőig jutalmazzuk. j4gJ

Fiam«, ~ 1886, áprUls havában- Köolajfliioiiiítógyár- részvénytársaság.
Nyomatik a kiadótulajdonos: PaUas irodalmi ó© nyomdai rószvónytáraaság körforgó gépén, Budapest, IVn kecskeméö-utcza 6. szám.

A «PALLAS» irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv­
kiadóin vatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAMMARION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel
2 kötet. — Fttave 9 frt. Dlaakötéaben lg frt. 4 ?

___ _
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